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DR. BOROS ISTVÁN

HERMAN OTTÓ
- „OROK ÚTITARSUNK"

Egy- és negyedszázados születési évfor
dulójához érkezve, ismét emlékezünk Her
man Ottóra. Ismét, mert 1935-ben és 1955- 
ben is felidéztük emlékét: 1935-ben, szüle
tésének 100 éves jubileuma alkalmából a 
„Herman Ottó élete" című könyv Lambrecht 
Kálmán tollából, 1955-ben, a 120 éves 
születési évfordulón pedig Székely Sándor 
„Herman Ottó" című könyve foglalkoztak 
kimerítően vele és méltatták érdeme sze
rint. Ez évben a Magyar Tudományos Aka
démia és a Tudományos Ismeretterjesztő 
Társulat közösen készülnek feleleveníteni 
nemes alakját s előadások, meg tanulmá
nyok egész sorával fognak áldozni emlé
kének. Vajon miért?

Azt úgyszólván mindenki tudja róla, 
hogy kivételes egyéniség volt; hogy szinte 
regényes pályafutása szerint is egyik legér
dekesebb szereplője annak a félévszázadnak, 
mely az első világháború kezdetével zárul; 
hogy tudományban és politikában egyaránt 
neves ember, s hogy egy ma már kiveszett 
tudóstípus, a polihisztorok utolsó kima
gasló képviselője volt. Ismeretes általában, 
hogy a többnyelvű felvidéken, Breznóbányán 
született, hogy hét éves koráig magyarul 
sem tudott beszélni, hogy lakatosinas, 
majd fotográfus, múzeumi preparátor és 
tudományos tisztviselő Volt egy személyben; 
azután országgyűlési képviselő, hírlapíró és 
végül egy tudományos intézet igazgatója. 
Szerzője egy egész kis könyvtárra való 
írásműnek — 1140 különféle tanulmány
nak, cikknek, könyvnek - amelyek nemcsak 
tartalmukkal, de gyönyörű magyar nyel
vükkel is egész generációkat neveltek és 
lelkesítettek; kitűnő ismerője a 
pókoknak, a halaknak, a mada
raknak, de egyben kiváló nép
rajztudós, nyelvész, ősrégész, és 
a magyar kultúrpolitikai törek
vések egyik, abban az időben 
nagyon sokat emlegetett szerep
lője is. — Egyszóval olyan ma
gyar őstehetség, akihez foghatót, 
nálunk legalábbis, nagyon keve
set találunk, működésének hatá
sa tekintetében meg hiába is ke
resünk.

De kevéssé világos tán — és 
ezért is tettem fel a kérdést , 
hogy mindennek gyakori emlege
tése nem lehet olyan tömjénezés 
és az elismerésnek olyan szuperla- 

tivuszokban megnyilvánuló kifejezése, mely 
már. extázis és a valóságot nemhogy objek
tiven adná vissza, de eltúlzottan és jogos 
kritikát kihívóan tünteti fel; a józan szem
mértéket nem hagyhatja figyelmen kívül és 
nem fajulhat ízléstelen személyi kultusszá. 
Nagyjainkat megbecsüljük és őket a nekik 
kijáró tisztelettel vesszük körül, de bálvá
nyokat nem csinálunk belőlük. Herman Ottó
ból sem, akit — bizonyos jelekből ítélve — 
egyesek ilyen értelemben szeretnének ünnepelni.

Annak ellenére, hogy a mi szemünkben 
sem kisebb egy mikronnal sem, mint 
azokéban, akiknek felfogása e tekintetben a 
miénktől úgy látszik elüt, és annak ellenére, 
hogy Herman Ottót mi is hozzájuk hason
lóan szeretjük és becsüljük — mi nem a 
szentimentális rajongásban s nem nagy
ságának glorifikálásában látjuk ünneplése 
leglényegesebb kellékét. Nekünk ö több, 
mint csak a régi erények tisztaságának példa
mutató megtestesítője! Magyarsága, haza- 
és szabadságszeretete mellett azt is szeretjük 
benne, ami kivételesen ritka és újabb vonás 
az akkori idők nagy magyarjaiban. Azt neve
zetesen, hogy mintegy kései magyar Lomo
noszov — bár kispolgári felfogásainak korlá
táit nem lépte át — szenvedélyesen akart 
egy olyan világot, melyben a tudomány 
és tudományos igazság, a józan ész, a 
nép szolgálata, a műveltség, a haladás és 
felvilágosodás is elismert, állam és társa
dalom részéről egyformán nagyra értékelt 
tényezői az életnek. Mi a hangsúlyt erre, 
a jövő intuitív akarására helyezzük, s 
miután a jövőt formáló folyamatnak, melyet 
megindítani mindig szeretett volna, kellős

Pákász-tanya. Komádi rét. Hermán Ottó: „A magyar halászat könyve” 
című munkájából



középén vagyunk, ünnepi megemlékezésünk 
sem a régi stílusú. Ebben is fejlődtünk 
valamit!

Hermán Ottó útinaplójának egyik oldala, mely az űrose 
és magyar halnevek s halászati kifejezések rokon eredetét 
dokumentálja. A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat 
könyvtárában őrzött három eredeti útinapló Herman 
Ottónak a „Magyar halászat könyvéihez gyűjtött fel- 
j egyzéseit öleli fel

Nagyrabecsülésünk és elismerésünk kife
jezése mellett mi őt inkább mozgósítani 
szeretnénk. Mozgósítani, mozgásba hozni 
vele azt az erőt, melyet neve és nagysága 
képvisel, s több mint félszázaddal ezelőtt 
kifejtett tevékenysége révén még napjaink
ban is jelent, s amelyet egy új világ építé
séért folytatott küzdelemben, midőn napról- 
napra újabb feladatok megoldása vár ránk, 
felhasználatlanul hagyni vétek lenne. Mint 
ahogy Lambrecht Kálmán sem csak kegye
leti aktust hajtott végre, midőn 1920-ban 
hatalmas Herman biográfiáját („Herman Ottó 
az utolsó magyar polihisztor élete és kora” ) 
megírta, hanem az akkori ,,kurzus”-sal 
szembeni ellenállást a szabadság s a haladás 
után való vágyakozás ébrentartásával akarta 
vele fokozni, úgy példájával, életének, 
küzdelmeinek felelevenítésével mi is első
sorban ifjúságunkat szeretnénk még nagyobb 
elhatározásokra, a szocializmus építése érde
kében még lelkesebb munkára ösztökélni. 
Ebben a vonatkozásban Herman Ottó — úgy 
érezzük és hisszük — „örök útitársunk’’, 
állandó mintaképünk lehet.

O GV^ GV> GV^ GV^ GV) GV* GV^ GV  ̂GV^ Q *
0 Ember és ember élete között 
Q különbséget nem ismerek.
Q Elítélek minden háborút, 
X mely nem önvédelemből vagy 
0 a szabadságért folytattatik; 
@ jelesen a koronás fők önkényé- 
« bői folyó hódító vagy bosz- 
0 szuló háborúkat, melyekben én 
a tömeges gyilkosságot látok. 
? Lelkiismeretem szerint az 
0 anyák nem nevelik ezer kínnal

8

Q és gonddal fiaikat arra, hogy a 
0 percenként százszor ölő fegy- ® 
a verek által leölessenek, hanem a 
0 azért, hogy családot alapít- ® 
Q va, s munkájuk után az em- Q 
a beriség fenntartásához járul- A 
® janak.
0 Éljen a független, szabad 0 
Q Magyarország!
§ Herma» Ottó §

A csikasz. Ecsedi-láp. Hermán Oltó: „A magyar halászat könyve*' 
című munkájábólQ képviselői beszédének g 

fi elvi kijelentéseiből. g 
g (Szeged, 1884.pünkösdjén) g
0 G\D GT^ GV> GV> GV> GSÖ GO GO GS5 0
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DR. LÁNYI GYÖRGY

ElEWEN
RAKÉTÁK

A kísérleti telep dudája megtörve az éj 
csendjét, hangosan felbőg. Az emberek 
minden idegszála megfeszül s minden szem 
a vastorony felé szegeződik. Néhány vára
kozásteli pillanat, majd fülsüketítő robajjal 
vakító lángfelhő csap ki a hatalmas rakéta
test végéből. S ekkor levegőbe emelkedik 
korunk legnagyobb technikai csodája, a 
többlépcsős rakétaóriás, hogy rövidesen el
tűnjön alkotóinak szeme elől. Rádióloká
torok, rövidhullámú vevőberendezések tart
ják vele a további kapcsolatot. A száguldó 
óriás örökké megfejthetetlennek vélt titko-

i. ábra. A rakétameghajtás elvének vázlata

kát közvetít a messzi világűrből, mesterséges 
bolygókat röpít pályájukra, vagy a megköze- 
líthetetlennek tartott égitestekre tűzi ki az 
emberi tudás és akarat diadalának lobogó
ját. A távirányítással vezérelt műszerkolosz- 
szus útját a róla érkező híradások nyo
mán — az emberek millióinak megillető- 
dött csodálata kíséri.

Valóban megérdemli az elismerő hódo
latot korunk e bámulatos technikai csodája. 
Igaz, hogy a kínaiak a városok ostrománál 
már 1200 körül gyújtórakétákat vetettek be. 
De hol voltak ezek a repülő tűzcsóvás petár
dák napjaink többfokozatú ballisztikus raké
táitól, a Holdba becsapódó vagy azt meg
kerülve lefényképező szovjet óriásrakéták
tól? Ám a technikai haladásnak bármely 
roppant tökélye is válassza el emezeket 
primitív elődjüktől, meghajtásuknak, moz
gásuknak fizikai alaptörvényszerűsége lénye
gében megegyező, s ez a rakétaelv — bár
mennyire hihetetlennek tűnjék is — már 
az élők világában is felfedezhető!

Eleven rakétákkal volna dolgunk? Hol és 
hogyan érvényesül az élők világában a 
rakétaelv? Hogy világos feleletet adhassunk

ezekre a különös kérdésekre, előbb nem 
árt tisztázni a rakétameghajtás alapvető fizi
kai törvényszerűségét.

Az emberek többsége manapság is, tévesen 
úgy képzeli el a rakéta előrehaladását, hogy 
a rakétából kilövellő, kiáramló égési gáz
termék nekitámaszkodik a levegő gáztöme
gének és így löki előre a rakétatestet. Innen 
ered tulajdonképpen a gyakran hallható s ez 
esetben teljesen helytelen „lökhajtásos” el
nevezés is. Ha a rakéta valóban „ellökné" 
magát attól a gáztömegtől, amelyben mozog, 
hogyan is haladhatna tova a légüres kozmikus 
térben? Valójában a rakéták egészen más 
fizikai törvények alapján mozognak és ez a 
tulajdonságuk rendkívüli jelentőségű a világ
űr meghódítása szempontjából.

Az űrhajózás — amint az már köztudo
mású — légüres térben is lehetséges, s 
ezt a rakéták a környező közegtől való füg
getlen fizikai mozgástörvényszerűségük ré
vén érik el. Amikor egy puskát elsütünk, a 
lőfegyver visszalökődik, méghozzá olyan

Az óriás acsa (Aeschna grandit) pocsolyafenéken mász
káló lárvájáról kevesen gondolnák, hogy a kopoltyú- 
végbelén olykor nagy erővel kilövellt víz révén még 

„eleven rakéta” is tud lenni.. .
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2. ábra. A legegyszerűbb ele
ven rakéta: a medúza. Előre
haladásának irányát a fehér 
nyíl, a kilövellt víz irányát 
pedig a fekete nyilak jelzik

3. ábra. A fésűs kagyló 
összecsapott teknői közé 
bepréselt víz a hátsó két 
záróizom melletti réseken 
távozik (fekete nyilak), a 
kagyló előrehaladása meg 
az elülső peremnyílás irá
nyában történik (fehér 
nyíl), hacsak a kagyló — 
terelőszegélyeinek állítá
sával — mozgását más 
irányban meg nem vál

toztatja '

sebességarányoan, mint ahogyan a lövedék 
tömege aránylik a puska tömegéhez. Ez az 
egyszerű akció-reakció elv érvényesül a 
valamely tartályban nyomás alá helyezett 
gáz vagy folyadék esetében is, amidőn a 
tartály falán kis nyílást teszünk szabaddá. 
Ekkor a nagy nyomás alá helyezett gáz 
vagy folyadék, amely a tartály falát minden 
irányban egyenletesen nyomta, most a 
kisebb nyomású külső térbe áramlik, míg 
csak a nyomások ki nem egyenlítődnek. 
Amint a tartály — nevezetesen rakétatest— 
falának nekifeszülő gáz, illetve folyadék egy 
része hirtelen kiáramlik, a rakéta a kiáram
lás irányával ellentétes irányban gyorsan el
mozdul, valósággal „elszáguld”, minthogy 
érvényesült Newton harmadik tétele, mely 
szerint minden hatásnak egy ugyanolyan 
hatású, de vele ellentétes irányú hatás 
felel meg. A rakéta előrehaladásának se
bessé ,e — ennek alapján — a belőle 
kiáramló gáz, illetve folyadék mennyisé
gétől függ. Ebből viszont az követke
zik, hogy a folyadékoknál a tovahaladás- 
hoz szükséges kiáramlási sebesség elérése 
lényegesen könnyebb, mint a jóval kisebb 
fajsúlyú gázoknál. Bizonyára ennek tulaj
donítható, hogy a természetben csakis a 
vízben élő állatoknál alakult ki a rakétaelv 
szerinti tovahaladás jelensége. A rakétaelv 
alkalmazását azonban ezek az „eleven vízi 
rakéták” a lehető legváltozatosabb módon 
oldották meg.

Ahhoz, hogy ilyen eleven kis „rakétával” 
találkozzunk, igazán nem kell messzire 
mennünk. Hisz hazai pocsolyáink, vizes- 
árkaink, tópartjaink mentén mindenfelé 
találkozhatunk a levegő fürge „kalózaival”,

Az Aequipecten irradians nevű fésűs 
kagyló teknőinek peremén jól láthatók 
az érzőserték, és az összetett, bo
nyolult felépítésű szemek. A felsó 
képkinagyításon még jobban szembe- 
tűnőek ezek a smaragd ragyogású sze
mek, melyekkel jól észreveszi közeledő 
ádáz ellenségét, a tengeri csillagot, s 
akkor az egyik teknöjén heverésző 
kagyló héjai gyors összezárásával mint 
valamely „repülő csészealj" penderíti 

tova... 

az áldozataikat röptűkben gyorsan nyakon- 
csipő karcsú szitakötőkkel. Legfeltűnőbbek 
közülük a sárgás potrohú, 10 cm szárny
közű óriás acsák (Aeschna grandis), melyek
nek látszólag lomha mozgású lárvái a kifej
lett alaknál semmivel sem csekélyebb rabló
ösztönükkel ott lapulnak az iszap növény
törmelékei között. Az AeschnaAárvák vég
belükben ülő bélkopoltyúkkal lélegzenek, 
mégpedig úgy, hogy rendszeresen szívnak 
be és löknek ki vizet végbélnyílásukon 
keresztül. Bár a lárvák többnyire lassan 
mászkálnak előre, a lélegzéshez felvett 
vizet sokszor oly erővel lövellik ki, hogy 
ettől hirtelen — még a víztükörből is elő
törve — sebes ívben „repülnek” tova.

A rakétaelv élő megtestesítőinek többi 
érdekes képviselőjével azonban már csak 
a távoli tengerek mélyén találkozhatunk. 
A búvármaszk üvegén keresztül mesébe illő 
látványként tárul 
szemünk elé a mél
tóságteljes lüktetés
sel tovasuhanó „élő 
ejtőernyő”, a gyö
nyörű medúza. A 
rugalmas falú ernyő 
pereméről alácsün
gő fodros fogóka
rokon és a veszedel
mes, bénító csalán - 
tokokkal megrakott 
ajaktapogatókon kí
vül egy tölcsér alakú 
szerv, a szájnyúl
vány lóg alá. A ten
geri szervezetek kö-



Zül az emberi szemszögből legkezdetlege
sebbnek tűnő „rakéta technikát” kétségte
lenül a medúzaféléknél találhatjuk. Amint 
vázlatos ábránk is mutatja, az ernyőperem 
gyűrűs izomzatának ritmikus mozgása, a 
rendszeres szétöblösödések és összehúzó
dások a beszívott vizet hátrafelé, a fekete 
nyilak irányában lövellik ki, miáltal a me
dúza az ellenkező irányban (a rajz szerinti 
fehér nyíl irányában) halad előre.

Sokan emlékeznek talán még a tavalyi 
Szovjet Film Hónapja alkalmával bemu
tatott „A tenger mélyén” című*  -nagysikerű 
színes film azon érdekes jelenetére, amikor 
az óceán fenekén csaknem mozdulatlanul 
heverésző fésűs kagylók egyre-másra meg- 
penderültek s mint aféle „repülő-csésze
aljak”, messzire tovalendültek. Ez merőben 
szokatlan kép volt mozilátogató közönsé
günk számára, hiszen a mi kifejlett édes
vízi kagylóink legfeljebb csigalassúsággal 
szántják az iszapban barázdájukat. Az oszt
rigák és az ehető fekete kagylók pedig tel
jesen hozzárögzülnek alzatukhoz, helyüket 
nem is változtatják. Hanem a távolkeleti 
fésűs kagylóknak minden okuk megvolt 
arra, hogy a helyváltoztatásnak ehhez a 
különös módjához alkalmazkodjanak. Az 
óceán mélyén ugyanis kérlelhetlen raga
dozók, a falánk tengeri csillagok leselkednek 
mindenfelől reájuk. így csakis azok a fésűs 
kagylók maradhattak fenn, menthették meg 
életüket, melyek a menekülés e sajátos útját 
választották. A közölt fényképen az Aequipec- 
ten irradians nevű fésűs kagylót mutatjuk be. 
Köpenyszegélyén jól észrevehetők a tapo
gatószálak s a köztük ülő sok szem. E 
gyémánt- és smaragdragyogású, bonyolult 
felépítésű összetett szemeikkel jól felismerik 
a feléjük közeledő legádázabb ellenségüket, 
a tengeri csillagot, s nyomban elmenekülnek. 
A tovapenderülés sajátos, „lökhajtásos” 
mozgásnak tűnik, lényegében azonban ez 
is a rakétaelv szerint történik. A fésűs 
kagylók (Pectenidae) teknőhéjaik gyors 
nyitásával és csukásával az elöl beszívott 
vizet hátul kétoldalt, a zárópánt két oldalán 
nagy erővel lökik ki. A héjperem két oldalán 
ugyanis egy-egy izmos szegély, az úgy
nevezett köpenyszél oly szorosan tapad az 
egymáshoz térő teknők falához, hogy oldalt 
a víz nem távozhat. E „terelő lapjainak”

* Eredeti orosz címe szerint: „A Csendes-óceánban"

4. ábra. A zsákállatokhoz tartozó szalpák jellemző típu
sának vázlatos hosszmetszete. A víz a fekete nyilak 
irányában lép be, illetve távozik az állatból, míg ő maga 
ennek következtében a fehér nyíl irányában mozdul el, 

halad tova

szabályozható állításával a kagyló tetszése 
szerint változtathatja mozgásirányát. Az 
előrehaladás a teknő szabad széleinek irá
nyában történik, miután a kipréselt víz a 
hátsó zárópántok résein át távozik. Nem
csak a távolkeleti tengerek mélyén élnek 
ilyen mozgékony fésűs kagyló fajok. A Föld
közi-tengerben széltében-hosszában talál
kozhatunk egy másik ilyen „eleven raké
tával", az erősen bordázott héjú zarándok
kagylóval (Pecten jacobaeus), mely nevét 
is e folytonos helyváltoztatásnak köszön
heti. Rendkívül élénk, gyorsúszású fésűs 
kagyló a reszelőkagyló (Lima hians), mely 
kő- és kagylóhéjtörmelékből fészket épít 
magának.

Az „eleven rakéták” közt olyanok is 
akadnak, mint a zsákállatok egyik csoportját 
alkotó szalpák (Thaliacea), melyeknek test- 
dinamikája csaknem egészen a rakétaelv 
szerint működik. A tenger felszíni rétegében 
élő szalpák áttetsző, hordó alakú teste elöl 
és hátul nyitott. Az elülső nyíláson keresztül 
szívják be a vizet, mely a laza köpenyt 
merevítő rugalmas izomgyűrűk ritmikus 
mozgásának hatására a testüregen átha
ladva, a hátsó nyíláson nagy sebességgel 
kilövellődik. A szalpák kicsiny termetük 
ellenére*  sűrű tömegük folytán igen jelentős 
szerepet töltenek be a tenger éléskamrájában.

A rakétameghajtás elvének másik fejlet
tebb megjelenési formájával a lábasfejűek 
(Cephalopoda) körében találkozhatunk. Rá
adásul ezek a különös tengeri szervezetek

* Az ivaros egyedek átlag csupán egy cm hosszúak, 
a dajkák ennél valamivel nagyobbak.

5. ábra. Az úszó polip a vizet állítható fúvókaszerü tölcsérszervén keresztül nagy erővel lövellj ki (fekete nyíl), s így 
az állat gyors iramban képes hátrafelé (a fehér nyíl irányában) haladni. (A szerző rusrajzai)



Az úszó nyolckarú polip (Octopus) teste kinyújtott kar
jaival áramvonalassá válik (felső kép). A rakéták alakjára 
emlékeztető áramvonalas forma még szebben érvényesül 
a kalmár (Loligo) torpedószerü testalakjánál (baloldali 

kép)

alakjukkal is felettébb hasonlítanak a rakéták 
áramvonalas formájához. Még a nyolckarú 
polip is — amint képünkön megfigyelhetjük 
— gyors tovairamodása közben torpedó
szerű alakot ölt azáltal, hogy zacskószerű 
testét az előrehaladás irányában elnyújtva, 
hosszú karjait egyenesen maga után lengeti. 
Még nagyobb áramvonalasságról tanúskodik 
a mellette bemutatott tintahalfélének, a 
kalmárnak vagy más néven loligónak a teste. 
A lábasfejűeknek egyaránt jellemző szervük 
a köpenyük alól kinyúló kúp alakú csőnek, 
az úgynevezett tölcsérnek hegyes vége, mely 
szabályozható fúvóka gyanánt működik. 
Rajta keresztül távozik a bélsár és a léleg

zésre szolgáló víz, de a rakétaszerű tova- 
haladás is neki tulajdonitható. A víz a 
tölcsér melletti hasadékon keresztül áram
lik be a tasakba, miután a tölcsérszerv 
szabadba nyíló végén szelep állja az útját. 
A beszívott vizet a tasak izmai erőteljesen, 
lökésszerűen lövellik ki a tölcsér csövén 
keresztül és így a torpedó- vagy kúp alakú 
test hátrafelé nagy sebességgel lendül tova. 
A kalmárok és szépiák egyik-másik faja 
bámulatos sebességet ér el ezzel a rakéta- 
mozgástechnikával. A vízfelszín felé mene
külő loligók például sebes lendületükkel 
a levegőbe is kiröppennek, 'majd szépen 
ívelt röppályával hullanak vissza életele
mükbe. A rakétatechnikában még csak 
a legutóbbi időben kezdték az állítható 
fúvókákat alkalmazni, a tintahalak viszont 
már évezredek óta képesek mozgásuk irá
nyát tölcsérszervük „állítható fúvókájával” 
változtatni.

A rakéta-korszak küszöbén az emberiség 
méltán ' fordul érdeklődéssel az „eleven 
rakéták’’ e legkülönfélébb fejlettségű és 
felépítésű vízi szervezetek — felé, melyek 
ősidők óta alkalmazzák a maguk egyszerű 
adottságaik szerint a rakétameghajtás elvét. 
Azt az alapvető fizikai törvényszerűséget, 
amely lehetővé tette, hogy az ember alkotta 
rakétaóriások elindulhassanak a világűr 
meghódítására.

A denevérek életkorú

J, Dorst a denevérek életkorát vizsgálta 
és megállapította, hogy az eddig szerzett 
adatok alapján a nagy patkósorrú denevér 
legfeljebb 15, a kis patkósorrú 13, a hosszú- 
szárnyú 14, az egérfülűek nemzetségébe 
tartozó 3 faj pedig, így a közönséges 9, 
az apró bajuszos és a nagyfülű (Bechstein) 
denevér 5 évig él. Sz. A.

Fekete kaimán pusztulása 
egy élő foltos szalamandra 
megevése után

A drezdai állatkertben a szomszédos 
medencéből egy szalamandra mászott át 
a krokodilokhoz, ahol az egyik makk
egészséges fekete kaimán azonnal bekapta. 
A kaimán másnap reggelre kimúlt. Az el
hullás okául a vizsgálat a szalamandra
méreggel történt mérgezést állapította meg.
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SZŰCS LAJOS

RAGADOZÓ NÖVÉNYEK
A közelmúltban mutatták be filmszínházaink a Ragadozó nö

vények című, megragadóan érdekes, új magyar dokumentfilmünket. 
Ebből az alkalomból közöljük a különösen növénykedve'.ö olvasóink 
érdeklődésére számottartó alábbi cikkünket, mely a film eszközeivel 
felvetett kérdést igyekszik közelebbről megvilágítani.

„Milyen fordított világ lenne az, ahol a 
növények állatokat esznek ...” hangoz
tatták néhány évtizeddel ezelőtt még egyes 
természetkutatók is. Mert valóban nem 
volt könnyű elhinni, hogy a csendes, helyhez 
kötött életet élő növény állatokat ragad meg, 
meggyilkolja és megemészti őket. Pedig a 
megfigyelések helyesek voltak, melyeket 
már a XVIII. század második felében 
végeztek egyes természetbúvárok a vénusz 
légy csapójával és a harmatfüvei kapcsolatban. 
Természetesen ezeknek a növényeknek csak 
legyek, apróbb rovarok voltak az áldozataik, 
de maga az a tény, hogy ezeket a növények 
megemésztik, táplálkozásukra felhasználják, 
annyira különösnek, a növényi életmóddal 
ellentétesnek tűnt, hogy nemigen akadtak, 
akik ezt elhitték. A XIX. században végzett 
megfigyelések és különösen Darwin kísér
letei jelentősen tisztázták és véglegesen 
bebizonyították, hogy egyes növényfajok 
valóban megemésztik rovaráldozataikat. 
Ezek a megfigyelések és kísérletek növény- 
élettanilag annyira érdekes eredménnyel 
jártak, hogy pl. az egyébként nagyon hig
gadt, megfontolt Darwint is fellelkesítette 
és arra a megjegyzésre ragadtatta, hogy a 
harmatfű „éleselméjű állat”. A rovarfogó 
és emésztő „ragadozó” növények élete, 
kialakulása minden vonatkozásában még 
ma sem tisztázott, de így is legérdekesebb 
növényeink közé tartoznak, melyekkel érde
mes foglalkozni, életükkel megismerkedni.

A legelső rovarfogó növény, amellyel a 
természettudomány megismerkedett, a Vé
nusz légycsapója — botanikai nevén Dionaea 
muscipula — volt. Linnének küldte 1769-ben 
néhány préselt levelét, virágját és rövid 
leírását Eszak-Amerikából John Ellis angol 
természettudós. Ez a növény Észak- és 
Dél-Karolina tőzeglápjain él. Érdekes levelei 
szétnyílt, lapos kagylóhoz hasonlítanak,

A Vénusz légy csapójának (Dionea muscipula) összecsapódó 
levelei szélén mint élő rácsok tartják fogva az áldozatot 

a pillaszőrök 
• 

Lápvidékeinken otthonos a kereklevelü harmatfű (Drosera 
rotundifolia)•

A kelet-ázsiai Drosera spathulata levelei ráhajlanak a 
megfogott rovarokra



A fokföldi Drosera capensis levele a tentáku! uniókkal

melyeket alul a főér köt össze. Mindkét 
levélfélen 3 — 3 érző-serte és a levél
széleken hosszú nyúlványok, pillák vannak. 
Amikor egy rovar a levélre kerül, és meg
érinti az érző-sertéket, a levél összecsapódik, 
a szélén levő pillák mint az összekulcsolt 
kéz ujjai — elzárják a levél szélét. A rovar 
menthetetlenül fogoly. A levél számtalan 
apró mirigyéből az ingerhatásra fehérjeoldó 
emésztőanyag termelődik. Az emésztés na
gyobb zsákmány esetén 810 napig is 
eltarthat, majd a rovarból felvehető táp
lálék felszívódása után a levél újból szét
nyílik. A visszamaradt rovarrészeket (kitin 
stb.) lefújja a szél vagy lemossa az eső, s a 
levél ismét alkalmas újabb áldozat fogására.

A levél akkor is összecsapódik, ha emészt
hetetlen anyag érinti meg az érző-sertéket, 
de ebben az esetben csak rövid ideig marad 
zárva. A budapesti Egyetemi Botanikus- 
kertben néha a látogatóinknak is bemutatjuk 
a Vénusz légycsapója működését, ilyenkor 
egy vékony erősebb fűszállal vagy tűvel 
érintjük meg az egyik érző-sertét, mert 
durvább, vastagabb tárgy megsértené a 
gyorsan összecsapódó levél szélein a pillákat. 
A többszöri összecsapódás nem közömbös 
a levélre, mert a megfigyelések szerint az 
ilyen levél hamarabb elpusztul.

A harmatfü (Drosera) egyik legismertebb 

ragadozó növény. Különböző fajai meg
lehetősen elterjedtek a földkerekségen. Ha
zánkban is jól ismert a kereklevelü harmatfü 
(Drosera rotundifólia). A rovarok fogására 
a harmatfü levelein igen sok tapogató 
— botanikai megjelölése: tentákulum 
vagyis nyélen ülő, kis gömbben végződő 
mirigy van, melyek rendkívül ragadós 
anyagot választanak ki. A növény levelei 
olyanok, mintha számtalan ragyogó harmat - 
csepp ülne1 rajtuk. Ez megtéveszti a rovart, 
s mikor szomját oltani rászáll, a ragadós 
anyag többé nem engedi el, sőt — az 
ingervezetés folytán — a többi szomszédos 
tentákulum is néhány órán belül oda
hajol és még jobban fogva tartja. 
Egyes fajoknál különösen a Drosera 
spathulatá-nál és a D. capensis-nél — még 
a levelek is ráhajolnak, rágörbülnek az áldo
zatra. A tentákulumok mirigyei emésztő
nedvet választanak ki, és megkezdődik a 
rovar emészthető részének felszívása, mely
nek befejezése után a tentákulumok elfog
lalják előbbi helyzetüket.

A harmatfű rovartáplálkozásával kap
csolatban már Darwin sok megfigyelést 
közölt az 1875-ben megjelent Rovarevő 
növények c. tanulmányában. Például leírta, 
hogy a növény mily pontos különbséget

Az epiphyta kancsókát (Nepenthes zníxtaMéckosarakban 
felfüggesztve nevelik az üvegházakban
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Az i boly ás virágú hizóka (Pinguicula vulgáris) levélszéle 
rásodródik a rovarra

tud tenni az emészthető és a nem emészt
hető tárgyak között. Ugyanis ha húst 
vagy más fehérje tartalmú anyagot helye
zett a levélre, a tentákulumok ráhajoltak és 
megindult az emésztési folyamat. Amikor 
azonban nem emészthető anyagot, például 
homokszemcsét vagy üvegdarabkát helye
zett a levélre, a tentákulumok ezekre is 
ráhajoltak, de nagyon hamar újra felemel
kedtek, és az emésztést szolgáló mirigyek 
egyáltalán nem léptek működésbe. Ezt a 
kísérletet nagyon szemléltető módon mutatja 
be az 1959. nyarán készült Ragadozó növé
nyek c. magyar színes film.

A növényeknek nincsenek ingert vezető 
idegeik, tehát csak azt tételezhetjük fel, 
hogy az inger továbbvezetése az élő anyag, 
finom plazmafonalak útján történik. Minden
esetre érdekes, hogy a rovaremésztő 
növények érzékelni tudják a különbséget az 
emészthető és az emészthetetlen anyagok 
között. Figyelmet érdemel az is, hogy 
amikor hernyó vagy Enchitreus teljesen 
összezúzott anyagát cseppentettük a harmat
fű levelére, a tentákulumok mozgása lénye
gesen rövidebb idő alatt következett be. 
(Ez a módszer az említett film „kockázással" 
készült felvételeinél is jól bevált.) A harmat
füvek sok faja közül a legismertebbek a 
kereklevelű harmatfű (Drosera rotundifolia), 
mely hazánkban is honos, továbbá a Drosera 
spathulata tőrózsás széles levelekkel Kelet- 
Azsiából, a Drosera capensis keskeny hosszú 
levelekkel Dél-Afrikából, a Drosera binata 
villásan álló levelekkel Ausztráliából.

A rovarfogás módszere hasonló a hízó
kánál is, csak a leveleket sűrűn borító 
tentákulumok laposak és rövidszárúak. A 
zsíros tapintatú, nyálkás levelekre a rovarok 
ráragadnak, az ingerhatásra megindul a 
mirigyek enzimtermelése és az oldott anya
gok felszívódása. Egyes esetekben a levél 
rá is sodródik az áldozatra. Az ibolyásvirágú 
hízóka (Pinguicula vulgáris) kis, húsos levelek
ből a földön szétterülő tőrózsát alkotó növény, 
sarkantyús lila virággal. Ügy ez, mint a 
fehér virágú alpesi hízóka (Pinguicula alpina) 

nálunk is honos. Nagyobb, kereklevelű faj 
a Pinguicula caudata, érdekes keskeny levelű, 
csillag alakúan növő a Pinguicula gypsicola, 
mindkettő mexikói.

A legkülönösebb rovarevő növény a 
kancsóka (Nepenthes). Borneó, Jáva szigete 
és a hátsó-indiai őserdők a hazája. Nevét a 
rovarfogás céljára módosult leveléről kapta. 
A kancsóka fákon élő epiphyta növény. 
A levele egy hosszúkás lemezszerű, majd 
kacsszerű kapaszkodásra alkalmas levél
nyélből és ennek végén a levéllemezből 
módosult kancsókából áll. A kancsóka felső 
pereme élénk színű, kemény, síkos gyűrűt 
alkot. A perem és a kancsófedél alsó 
része mézet választ ki a rovarok lépre- 
csalására.

A nyílás peremén a mézet kereső rovar 
feltétlen megcsúszik, mert a sima, síkos, 
párhuzamosan bordázott perem nem nyújt 
lehetőséget a kapaszkodásra, és belezuhan 
a kancsóba, melynek belül a felső része is 
rendkívül sima, viasszal bevont. Ez alatt a 
csúszós öv alatt igen sok apró, sűrűn álló 
mirigy van, melyek az emésztőnedvet ter
melik. A kancsóban mindig van emésztő
nedv, a belezuhant rovar itt hamarosan 
elpusztul, és a növény táplálékául szolgál. 
A kancsóka csaknem minden levele egy-egy 
ilyen csapdában végződik. Egy-egy levél 
több hónapig él, s ezalatt állandóan alkalmas 
a rovarok fogására. A kancsóka nyílása 
felett ferdén álló fedél van. Eléggé elterjedt 
téves nézet, hogy a fedél lecsapódik, ha 
rovar jut a kancsóba. A fedél csupán a 
csapadékot vezeti el, hogy az emésztőnedv 
ne híguljon fel. A kancsókának sok faja 
van, és a kancsó nagysága is fajok szerint 
változik. A fákon élő epiphyta Nepenthesek 
kancsókái aránylag karcsúak, és néhány centi
méterestől 40 — 50 cm nagyságig (pl. Nepen- 
thes rajah) is kifejlődnek. Egyes fajok a 
földön kúsznak, és pl. lomb stb. között 
farkasveremként helyezkednek el a kancsóik, 
melyek a fán lakó fajokénál szélesebbek, 
hasasabbak és csak 5 — 10 cm magasak.

A kancsókához hasonló módszerrel fogják 
a rovarokat a Sarraceniák is. Ezek Észak-

Ez a mexikói hízóka (Pinguicula caudata) nyál kásán 
csillogó leveleivel csalogatja a rovarokat



Amerika keleti részén a mocsarak, tőzeg
lápok lakói. Levélnyelük tömlőszerűvé ala
kult és felső peremük kiszélesedik. Itt van 
a tömlő a csapda — bejárata, itt a 
legélénkebb a szineződés, és a felső peremen 
körül nektárt is választ ki a növény. A levél 
vége egyes fajoknál különös sisakként borul 
a csapda nyílása fölé, s ezáltal védi az 
esőtől. Az élénkzöld, sárga és bíbor színek 
és a nektár a rovarokat a csapda nyílásához 
csalogatják. Itt a nektárt keresve bejutnak 
a tömlőbe, és ha elérték a csúszós övét, 
akkor már nincs visszatérés, belehullanak a 
csapdába. A tömlő belsejében lefelé álló 
hosszú szőrszálak akadályozzák meg a 
kijárathoz való visszatérést. A tömlő alsó 
részében összegyűlt emésztőnedvben — a 
megfigyelések szerint egy enzimet és egy 
antiszeptikus savat választ ki a növény 
elpusztulnak a rovarok, és a tömlő belső 
sejtjei felszívják a felhasználható tápanya
gokat. A Sarraceniák hazájukban oly 
tömegesen fogják a rovarokat, hogy tömlőik
ből a madarak is rendszeresen szedegetik 
azokat, és sokszor bűzös rothadás, bomlás 
indul meg a tömlőben a sok összegyűlt, 
elpusztult rovartól. A Sarracenia purparea 
szép pirosra színeződő tömlőlevelei szélesek, 
alacsonyak és a talajra támaszkodók, a 
Sarracenia flava tömlőlevelei keskenyek, 
felállók, 80 100 cm-re is megnőnek. A 
botanikuskertekben a törzsfajok keresztezé
sével sok hibridet is állítottak elő.

A leglényegesebb növényeket megismer
tük a ragadozó növények csoportjából, és 
természetesen felmerülhet a kérdés is, 
miért alakult ki ezeknél a növényeknél ez az 
érdekes táplálkozási mód. Ugyanis ha a 
többi növénnyel összehasonlítjuk őket, 
azt látjuk, nincs lényeges különbség közöt
tük. Hasonlóan vannak gyökereik, zöld 
asszimiláló leveleik, virágaik, melyeket 
rovarok poroznak be. Tehát mint növények, 
minden állati táplálék nélkül is meg tudnak 
élni. Mi készteti tehát ezeket a növényeket 
arra, hogy a növényi táplálkozási mód 

mellett állatokat gyilkoljanak és használ
janak fel táplálékul? Erre csak egy választ 
adhatunk: a környezet. A ragadozó növé
nyek csaknem kivétel nélkül savanyú talajú, 
tápanyagban szegény tőzeglápokon élnek. 
Gyakran nem is a talajban gyökereznek, 
hanem a tőzegmohák párnáiban. Táplálék
felvételük így nagyon korlátozott, de egyéb
ként is gyöngék, satnyák a gyökereik. Ám 
a trópusi őserdők fáin élő, epiphyton élet
módot folytató kancsókák sincsenek jobb 
helyzetben tápanyag-ellátás szempontjából. 
A ragadozó növények termőhelyeiken külö
nösen fehérjék felépítéséhez szükséges nitro
génben szűkölködnek. A megszokott növé
nyi táplálkozási mód mellett ilyen mostoha 
körülmények között kétségessé válhat a 
faj fennmaradása. Ezért az életfontosságú 
tápanyagokban szűkölködő növények egyes 
szervei átalakultak, s alkalmassá váltak 
rovarok fogására és megemésztésére, mert 
az állatok testében sok a nitrogén. Már 
Darwin kísérletei és megfigyelései bebizo
nyították, hogy a rovaremésztő növények 
által ily módon felvett táplálék nagyon 
hasznosan egészíti ki a növény táplálkozását. 
A rovarokkal is táplált növények jobban 
fejlődnek, gazdagabb a virágzásuk és a 
terméshozamuk, mint azoké a ragadozó 
növényeké, melyek számára lehetetlenné 
tették a rovarfogást. Darwin azt is bebi
zonyította, hogy itt valóban emésztés tör
ténik, mert az emésztő mirigyek sejtjeiben 
változás történt: tartalmuk zavarossá vált 
és zsírgolyócskák is képződtek.

A vízben élő hínárnövények között is van
nak ragadozó növények. Legismertebb nálunk 
a rence (Utricularia vulgáris). Nyáron a víz 
fölé emeli szép sárga virágait, melyek termé
szetes rokonságot mutatnak szerkezetükben 
a hizókáéval. A rence a vízben lebegve él, szá
mos, finoman osztott levele hónaljában ülnek 
a csapdák. Ezek hólyagszerűek és a külön
böző rencefajok szerint más és más nagy
ságúak. Ezek az apró csapdák csak egészen 
kis állatokat tudnak foglyul ejteni. A kis 
hólyagszerű csapdán egy kis csapóajtó van, 
melyet ha megérint az állatka, ez befelé 

A Sarracenia purpurea tömlőszerü csapdává alakult 
leveleinek nyílását sisakként védi a fedőlevél. (A szerző 

eredeti felvételei)



nyílik és az állatka a vízzel együtt besodródík 
a csapdába, de kijönni már nem tud, mert 
a csapóajtó kifelé nem nyílik. A csapda 
mirigyei enzimet és savat választanak ki, 
és az állatka a rence tápláléka lesz.

Hasonlóan ragadozó hinárr^övény a nálunk 
már csak a Somogy megyei Baláta-toban talál
ható hólyagos aldrovanda fű (Aldrovanda 
vesiculosa). Csapdái a Vénusz légycsapójához 
hasonló módon fogják meg áldozataikat.

A ragadozó növények kétségtelenül sok 
érdekességet rejtenek még számunkra. A 
velük való foglalkozást megnehezíti, hogy 
csak erősen párás környezetben tarthatók 
életben, tehát gondos üvegházi kezelésben. 
Ez az igény termőhelyükkel kapcsolatos. 

A párás környezet teszi lehetővé, hogy a 
bőrszövetük vékony, és ezen át is fel tudnak 
szívni anyagokat, mely a különleges táplál
kozásuknál fontos tulajdonság a részükre. 
Talajként mészmentes tőzegtalaj vagy tőzeg
moha használható. Öntözni csak lágy eső
vízzel ajánlatos a ragadozó növényeket, mert 
a meszes víztől könnyen elpusztulnak. Ha 
foglalkozni akarunk velük, ne szedjük fel 
a már úgyis eléggé megritkult hazai termő
helyekről, hanem gyűjtsünk vagy szerezzünk 
be magot, és ebből neveljünk fiatal 
növényeket. Ez azonban de a növények 
egyszerű megtartása is csak nagyon 
gondos ápolással és párás mikroklímát biz
tosító üvegbura alatt kísérelhető meg.

DR. LOVAS BÉLA

AZ ÉLŐ ISZAP
A szerző eredeti mikrofelvételeivel

Idősebb akváriumok talaját beborító, 
barnás-feketés, könnyen felkavarodó, las
san leülepedő, sarkokban, mélyedésekben, 
növények töve körül előszeretettel össze
gyűlő törmelék vagy iszap (akvarista nyel
ven „műim") különösen akkor nem tartozik 
az akvarista kedvencei közé, mikor egy 
megvadult vitorláshal egész felhőt kavar fel 
belőle és mire a rend nagy nehezen helyre

I. kép. Az autotróf szervezet táplálékforrásai

áll a medencében, a növények szép leveleit 
piszkos-barnás bevonatként lepi el. Gondo
san ápolt medence tulajdonosa hetente- 
kéthetente leszívással vagy iszaplopóval 
igyekszik ezt a kellemetlen anyagot eltávo
lítani és csak kevesen tudják, mi is ez a 
lassan felszaporodó iszap, s hogyan kelet
kezik és mi a szerepe.

Az akváriumban látható életen kívül, 
tehát a növényeken, csigákon és halakon 

kívül egy láthatatlan világ is van, mely 
döntő szerepet játszik annak a biológiai 
egyensúlynak fenntartásában, melyet, mint 
az egészséges akvárium feltételét, az akva
risták annyit emlegetnek. E láthatatlan világ 
baktériumok és gombák, növényi és állati 
egy- és többsejtűek megszámlálhatatlan mil
lióiból áll és ennek a láthatatlan világnak, 
a szerves és szervetlen anyag körforgalmának 
ismerete nélkül senki sem értheti meg, sem 
az akváriumnak, a vízi életnek, sem a 
szárazföldi életnek lényegét és törvényeit.

2. kép Elpeneszedett halikra. (Mikrophot D-mikroszkóp, 
fáziskontrasztos felvétel)
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i. kép. Oszló baktérium elektronmikroszkópos kepe. 
A hullámos vékony fonalak a csiliók, a baktériumok 

mozgásszervei. (Kb. 10000-szeres nagyítás)

A továbbiak érdekében helyesebb, ha az 
anyag körforgását nem az iszapnál kezdjük, 
hanem ott végezzük be. A kezdéshez 
válasszunk egysejtű zöld növénykét, egy 
algát. Ez a parányi élőlény legyen most 
képviselője annak a sajátos élőlény típusnak, 
melyet autotróf-nak, tehát olyannak neve
zünk, amelyik szervetlen anyagokból külön
böző sókból, továbbá a széndioxidból, és 
vízből, a napfény energiája segítségével 
az életéhez szükséges szerves anyagokat 
magától tudja előállítani. Ilyen élőlények 
a növények és rajtuk kívül csak néhány 
alacsony rendű élőlény, baktérium képes 
ily módon létezni, növekedni és szaporodni. 
Az összes többi élőlények heterotrófok, 
vagyis olyanok, melyeknek létezésükhöz 
már valamilyen kész szerves anyagra is 
szükség van, amit változatlanul, vagy elemi 
részeire lebontva felvehet testébe, ahol 
azután sajátos, neki megfelelő szerves vegyü- 
leteket épít fel belőle.

Ezek után nyilvánvaló, hogy autotróf élő
lények nélkül nincs heterotróf élőlény a 
földön, tehát a növény a földi élet alapja 
és az összes többi élőlény közvetlenül vagy 
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közvetve a növények által készített szerves 
anyagokból és csak azok segítségével létez
het. Ha azonban megpróbáljuk ezt az 
autotróf életfolyamatot egyszerű rajzban 
ábrázolni (i. kép), azonnal szembe tűnik, 
hogy a valóságban nemcsak keletkezik 
növényi élet, hanem pusztul is és tapasz
talatból is tudjuk azt, hogy az elpusztult 
növények szárazon vagy vízben egy-kettőre 
szétbomlanak, elporladnak és anyaguk lát
szatra eltűnik szemünk elől. Ugyanez tör
ténik az elpusztult állati szervezetekkel is, 
egy idő múlva elenyésznek. Ha egy ilyen 
elpusztult növényi vagy állati szervezetet 
jobban szemügyre veszünk, sokszor már 
szabad szemmel is látjuk azt, hogy meg- 
penészedtek, meggombásodtak, tehát egy 
alacsony rendű szervezet számára ele- 
ségül, táptalajul szolgálnak. A penészes 
kenyeret, az elpenészedett halikrát minden 
akvarista ismeri. Ha mikroszkóp alá tesszük 
az ilyen elpusztult élőlényt, azt látjuk, 
hogy a baktériumok vagy gombák milliói 
élnek rajta, vagy nyüzsögnek körülötte.

5. kép. A szervetlen és a szerves anyagok 
körforgása a vízben. (Az autotróf és a hetero
tróf szervezetek kapcsolata egymással és kör
nyezetükkel.) CO, széndioxid, V víz, 
A ásványi anyagok, O, oxigén. G 
gázok, L lassan bomló anyagok, hurnin- 

anyagok

4. kép. Húszpercenként oszló baktériumokból 
kialakult tenyészet. Az oszlás az ötödik gene
rációig még követhető. Az utolsó képen (2 óra 
40’) a baktériumok azért halványabbak és kes
kenyebbek, mert elszaporodásuk miatt egyre 
kedvezőtlenebb körülmények közé kerülnek. 
(Mikrophot D-mikroszkóp. fáziskontrasztos 
felvétel)



6. kép. Euglena viridis, ostoros növényi 
szervezet, j — mag, 2 lüktető üreg 
(vakuola), ? színtestek

Hogyan élnek, táplálkoznak, 
szaporodnak ezek a legalacso
nyabb rendű élőlények?

Ma már tudjuk azt, hogy ezek 
a látszatra rendkívül egyszerű 
szervezetek testükből olyan 
anyagokat választanak ki, melyek 
a táptalajul szolgáló szervezet 
anyagait egyszerű vegyületekre 
képesek lebontani. Tehát tulaj
donképpen kívül emésztik meg 
és a lebontott anyagokat szívják 
fel a sejtet burkoló sejtfalukon 
keresztül. Hatásukra egyre na
gyobb mértékben és egyre egy
szerűbb anyagokra bomlik fel az 

elpusztult állati vagy növényi szervezet és a 
felszabaduló tápanyagok segítségével elkép
zelhetetlen mennyiségben szaporodnak el 
oszlás útján ezek az élőlények. Egy baktéri
um kedvező viszonyok között 10 20 perc 
alatt két leánysejtre oszlik, ezekből 20 
perc múlva 4, majd 8, 16, 32, 64 lesz és így 
tovább. Ha akadálytalanul szaporodhatná
nak 24 órán keresztül, a kettőnek a 69. 
hatványával lehetne mennyiségüket kife
jezni, ami kimondhatatlan nagyságú számnak 
felel meg. Ez a szaporodás azonban a 
gyakorlatban nem akadálytalan, egy idő 
múlva a saját anyagcsere termékeik is 
gátolják oszlásukat, de a különböző bakté
rium fajok, esetleg ugyanott szaporodó 
gombafajták egymást gátló, sőt pusztító 
anyagokat is juttatnak környezetükbe. Eze
ket az anyagokat nevezik antibiotikumoknak, 
melyek közül soknak nevét ismerik és fel
fedezőiket tisztelik az emberek.

Az elpusztult állati és növényi szervezetek 
anyagai tehát a baktériumok és gombák 
emésztő hatására gyorsan bomlanak, dara- 
bolódnak, közben a víz is kioldja valamennyi 
oldható anyagukat. Az elpusztult szervezetek 
anyagainak jelentős része közvetlenül beépül 
a baktériumok és gombák szervezetébe. A 
kioldott szervetlen anyagok növényi szerve
zetekbe épülhetnek be, a megmaradt szer
ves törmelék — mint a későbbiekben látni 

fogjuk a legkülönbözőbb 
egyszerű állati szervezetek 
táplálékául szolgálhat és csak 
töredéke marad ideig-óráig 
huminanyagok, vagy csak 
igen lassan lebomló mara
dékok formájában a most 
már felvázolható anyagkör
forgáson kívül. Ilyen sokáig 
maradó anyagok a növények

7. kép. Kovamoszat fényrmkroszkó- 
pos képe

8. kép. Trópusi kovamoszatok

rostos része, rákocskák, rovarok páncélja stb. 
A teljesség kedvéért még röviden meg kell 
említeni azt az autotróf és heterotróf szer
vezetek közötti kölcsönös kapcsolatot, mely
nek során egymás gázalakú anyagcsere 
termékeit felhasználják. A növények által 
kiléglegzett O2 létfontosságú minden állati 
szervezet számára és fordítva, az állati 
szervezetek által kilélegzett, vagy máshonnan 
származó CO2-ből építi fel a növény a 
szerves anyagot.

Ezek után felvázolhatjuk az autotróf és a 
heterotróf szervezetek élete és halála közötti 
anyagforgalmat (5. kép) és rátérhetünk az

9. kép. Kékalga-fonalak. (A magyar D j plasztikus 
kondenzátorral készük felvétel)
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io. kép. Akvárium talaját borító törmelék között talált 
amőbák, (a. és b. alak; helyváltoztatás 5 perc alatt. A b. 
alak körül a baktériumok jól látszanak. Mikrophot D- 

mikroszkóp fáziskontrasztos felvétel)

állati és növényi származású szerves anyagok 
lebontását végző élőlények munkájának, az 
élő iszapnak tárgyalására.

A legalacsonyabb rendű élőlények életére, 
a baktériumokéra már az előzőkben kitér
tünk. Ezek nagy többsége a természetben 
heterotróf és bármennyire is ijesztő, félel
metes hírük van a köztudatban, tárgyilagosan 
le kell szögeznünk, a baktériumoknak csak 
egy része ellenség, nagy része azonban az 
életben nélkülözhetetlen barát. Saját emész
tésünk zavartalanságát is a bélcsatornánkban 
élő baktériumoknak köszönhetjük, ezek 
segítenek táplálékunk kémiai lebontásában, 
ezenkívül életfontosságú vitaminokat ter
melnek számunkra.

A baktériumok mellett nagyszámú egy
sejtű ostoros élőlényt és az algák számos 
faját találjuk meg a bomló szerves anyag 
között. Az ostoros növényi élőlények 
gyakori és legismertebb képviselője az 
Euglenea viridis (6. kép), mely növény 
létére egy ostorával élénk mozgásra képes. 
Az ostoros állati élőlények egyikét is sok 
akvarista ismeri: a Costia necatrix a halak 
bőrén és kopoltyúján élősködő parazita, 
melynek befckozott alakjait az akvárium 
talaján összegyűlt törmelék között megtalál
hatjuk.

A különböző alakú és színű algák számos 
képviselőjét fedezhetjük fel az iszap mikrosz
kópos vizsgálatakor. A medencék rosszul vilá
gított, növényekkel erősen árnyékolt része
in, de hibásan elhelyezett és ápolt meden
cékben mindenütt tömegesen fellép a leg
kellemetlenebb alga vendég, a kovamoszat. 
A mikroszkópos készítményben simán csúsz
kálnak előre-hátra és egy akváriumban 
könnyen lehet 8 —10 fajtát is találni (7. 
kép). Trópusi és tengeri fajok kovaváza 
egyike a természet által alkotott legszebb 
mintáknak (8. kép).

Kedvező körülmények között az algák 
is hihetetlen gyorsasággal és mennyiségben 
képesek elszaporodni és arról a tulaj
donságukról is ismeretesek, hogy míg a 
kedvező körülmények tartanak, kiirtani is 
igen nehéz őket. Ilyen egy másik kelle
metlen akvárium-lakó alga, a kék alga, mely 
sok bomlóanyagot tartalmazó és jól,vagy túl
világított medencék talaját, majd növé
nyeket és az üvegfalat is ellepi (9. kép).

Az eddig felsorolt élőlények rendszer- 
tanilag ugyan különböző helyekre tartoznak, 
de egy közös tulajdonság kapcsolja őket 
össze: valamennyien első láncszemét képezik 
annak a táplálék láncnak, amelynek ~ tet
szik, vagy nem tetszik—de végső fokon ma
gunk is egy láncszeme vagyunk.

A második láncszemet a közismert vég
lények, az amőbák alkotják. Mint egy élő 
csepp, úgy tűnnek fel a törmelék, a mozdu
latlan vagy nyüzsgő baktériumok, algák 
között. A sejt egy pontján, vagy egyszerre 
két-három helyen is kis nyúlványokban 
előrefolyik a plazma, ezeket nevezik állábak
nak, majd a nyúlványokba belefolyik az egész 
test és így egy határozott irányba képes ha
ladni ez a csodálatos élőlény. Testükben

11. kép. Napállatka (Actinospherium eichhorni). Akvárium 
vízben fofoti példány
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H. kép. Papucsáilatka rajza, a = magok, 2 lúkretó 
üreg kitágult és 3 ~ ósszehúzódott állapotban, 7 - 

szájnyílás, 5 — táplálékrészecskék

lüktető üregecskét is láthatunk, mely pl. 
szabályosan, minden 12 másodpercben 
húzódik össze. Táplálkozása amilyen egy
szerű, olyan lenyűgöző. Valósággal körül- 
folyja a kiválasztott algát vagy baktériumot, 
vagy szerves törmeléket és mire észre
vesszük, már a teste belsejében van a bekebe
lezett táplálék, amelynek számára emészt
hetetlen részeit egy idő múlva kilöki magá- 

• bői (10. kép).
Az amőbák közeli rokona a napállatka. 

Igaz, ezt ritkán találjuk az iszapban, inkább 
árnyékos szabad vízben, vagy még nem 
lesüllyedt, korhadó, más véglényekkel elle
pett leveleken találhatjuk. Kifejlett példány 
eléri az i mm átmérőt is (n. kép).

A baktériumok, algák és a szerves törmelék 
igazi nagy fogyasztói azonban a csillangós 
véglények, melyek között talán a papucs
állatka, a paramécium a legismertebb az 
akvaristák körében, hiszen ez már haleleség 
is, tenyészetével ivadékokat lehet etetni 
(12. kép). Ez az állat a testét körülvevő 
csillangók segítségével igen gyorsan mozog, 
és , ugyancsak a csillangók hajtják száj
nyílása felé az apró élőlényeket, melyek 
táplálékát képezik. Rengeteg baktériumot 
fogyaszt, tenyésztésének is ez a lényege: 
valamilyen, baktériumok által lebontható 
szerves anyag táptalajon (banánhéj, répa, 
tojáspor, lótrágya stb.) elszaporodott bakté
riumokat fogyaszt a mesterséges tenyé
szetekben is. A papucsállatot és rokonait 
ázalékállatoknak is szokták nevezni, azért, 

mert száraz széna-ázalék vizében már 
néhány óra múlva megjelennek és napok 
alatt elszaporodnak. Az ázalékállatok kedve
zőtlen életkörülmények hatására szárazságot, 
fagyot jól tűrő betokozódott állapotba, ún. 
cisztába alakulnak át, de megfelelő ned
vesség és hőmérséklet hatására újra mozgó, 
táplálkozó és szaporodó formákká alakulnak 
át.

A számos mozgó fajta mellett sok, na
gyobbrészt helyhez kötött fajtákkal is 
találkozunk. Ilyenek a harang- és a tölcsér
vagy kürtállatocskák. A harangállatok 
hosszú és rugószerűen egy pillanat alatt 
összehúzódni képes nyél segítségével tapad
nak valamilyen tárgyhoz, sokszor bizony 
élőhöz is. (Néha a nagy dafniákat valóságos 
harangállat-bunda veszi körül, annyira el
lepik a testfelületét.) Ha történetesen szük
sége van rá, akkor el tudnak szakadni az alap
tól és más helyre úsznak. A harang 
alakú test szájnyílását koszorú alakban 
veszik körül a csillangók és végtelen örvény- 
lésben kergetik a szájnyílás felé a táplálékot 
(13. kép). A trombita-állat lényegesen 
nagyobb, tölcsérszerű teste végével tapad 
valamilyen szilárd támpontra, szájnyílását 
az előzőéhez hasonlóan gyorsan mozgó 
csillókoszorú övezi (14. kép).

Ha az akváriumi iszap egy cseppjét 
mikroszkóp alá tesszük Í15. kép), való
ságos kis állatkert tárul szemünk elé. 
Valamennyi élőlényt itt felsorolni nincs is

13. kép Ha rang állatkik (Voriicetia nebutifera) telepe
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14- kép. Kürtállatka (Stentor polymorphus) táplálkozás 
közben

hely, de nem is célunk. A lényeges az, hogy 
az olvasó, aki még nem ismerte az iszap 
életét, ezután más szemmel nézzen arra, 
és ha alkalma nyílik rá, nézze meg mikrosz
kóp alatt is. Az anyag körforgását ezek után 
már könnyű elképzelni. A következő lánc
szemet képező élőlényeket már ismeri 
xz akvarista. De planktongyűjtéskor gondol
jon arra, hogy a rotatóriák, a dafniák, a 
bozminák és ciklopszok mind a bomló 
iszapon elszaporodott élőlényekkel táplál
koznak. Amint hogy ezekkel és a szerves 
törmelékkel táplálkozik a Tubifex, a vörös, 
a fekete és az üveg-szúnyoglárva, tehát 
valamennyi haleleségünk. Az akvárium utca
seprője, a csiga, továbbá kellemetlen kár

tevői, a planária és a hidra is mind egy-egy 
láncszem az anyag körforgásában.

Ha végig követjük ezt a folyamatot, végül 
is eljutunk a legmagasabb rendű gerincese
kig, de éljenek ezek vízben vagy száraz
földön, közvetve vagy közvetlenül a növé
nyek által megkötött napenergia, a növények 
által beépített szén, felszívott ásványi anya
gokból készült szervesanyag képezi ezeknek 
is a táplálékát. A kör minden élőlénynél 
előbb-utóbb bezárul, anyagai pedig vissza
kerülnek a körforgásba, valamennyi egy 
tápláléklánc egy-egy szemét képviseli. 
Ennek a zárt körnek az élet szempontjából 
döntő fontosságú utolsó (vagy első) lánc
szeme az elpusztult szerves anyag lebom
lása. Ez lényegében egyformán zajlik le 
a víz mélyén összegyűlt iszapban, vagy a 
termőtalajban. Ebben is baktériumok, algák, 
véglények, gombák tusakodnak a szerves 
hulladék fölött, és a felszabadult ásványi 
anyagokban gazdag, fellazult humusz így 
termi meg mindennapi kenyerünket. A mik
roszkópos élőlények tehát a földi életet biz
tosító biológiai egyensúly fenntartásában 
döntő szerepet játszanak.

15. kép. Akváriumiszapban élő egy- és többsejtű állatok. 
(Fáziskonfrasztos és D j kondenzoros felvételek)

Brémában zajlott le a fí. nemzetközi guppi-kiállftáx

Brémában most tartották meg a 6. nem
zetközi guppi-kiállítást, ahol is 200 meden
cében német, angol és amerikai guppi
tenyésztők mutatták be csodálatosnál cso
dálatosabb színű, alakú és soha nem látott 
nagyságú halaikat. A kiállításon új nevek 
is szerepeltek, de az érdekessége mégis az 
volt, hogy a régen ismert guppitenyésztők 

a már korábban bemutatott guppivariá
ciókat — szinte mint új és állandósult 
törzseket — folyamatosan képesek tenyészte
ni. Mint újdonság szerepelt Bertagni (USA) 
albínó guppija. A kiállítás utáni versenyen 
osztották ki a díjakat. A zsűri az állatok 
farkúszó-lobogójának színe, nagysága és 
formája alapján hozta meg a döntését. É. A.
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MADARÁSZ ALADÁR

A márciusban erősbödő napsütést a sze
szélyes április, a gyöngyvirágos május, majd 
a komoly felmelegedést hozó június követi. 
Tavaszi — nyár eleji munkáink is megsza
porodnak a házikertben. Mindent idejében 
el kell végeznünk, mert a tavaszi késedelmet 
nyáron már behozni nem tudjuk.

A kerti pázsit a tavaszi csapadék és meleg 
napok hatására dús fejlődésnek indul. A 
gyakori fűnyírás-kaszálás elősegíti a pázsit 
sűrűsödését, ezért azt 3—4 hetenként rövidre 
vágjuk. A kaszálékot ne szárítsuk a pázsiton, 
mert megfoltosodik, hanem azonnal takarít
suk le és hordjuk komposztra. A rövidre 
vágott pázsitot azután a felcsomósodás meg
előzésére 2—3-szor végighengerezzük vagy 
tapossuk. A tövek megerősödését áprilisban 
és májusban msenként kiszórt 15—20 g 
pétisóval segítjük elő. Kiszórás után bőven 
öntözünk, hogy a só feloldódjék és a 
gyökerekhez mosódjék.

A kipusztult foltok kaszálás utáni mag
vetéssel pótolhatók. A magkereskedésben 
annyiszor 40 g fűmagkeveréket veszünk, 
ahány m2-t be akarunk vetni. Az üres foltok 
talaját felássuk vagy felkapáljuk, majd a 
rögöket gereblyével elaprózzuk, s a talaj 
színét simára gereblyézzük. Erre vetjük 
egyenletes sűrűségben a fűmagkeveréket. 
Gyakorlatlan vető mérjen ki 40 g fűmagot, 
jelöljön ki 1 m2-t s a magot vesse el. Ezzel 
a módszerrel a szem és a kéz megszokja azt, 
hogy a magvakat milyen sűrűn kell vetni, 
s elejét veszi a túl ritka vagy túl sűrű 
vetésnek. — Az elvetett magot gereblyével 
bevágjuk a talajba, majd lehengerezzük 
vagy taposódeszkával végigtapossuk és jól 
beöntözzük. Öntözéskor egyszerre egy helyre 
csak kevés vizet juttassunk, nehogy a víz 
a felszínen maradt magvakat összemossa 
a mélyebb helyekre. A friss vetésnek kiszá
radnia soha nem szabad.

Az ősszel beültetett virágágyak április
május hónapban állnak teljes pompájukban. 
A sort a Crocus nyitja meg, ezt követi a 
jácint, tulipán, majd a nárcisz. Elvirágzásuk 
után a szárakat közvetlenül a virág alatt 
levágjuk, s ezzel a maghozást megakadályoz
zuk. Ha ezt elmulasztjuk, a maghozó tő 
legyengül, és jövőre gyengébben virágzik. 
Ez a szabály különben érvényes minden 
virágjával díszítő növényre.

Április második feleben kiültetjük virágos kertünkbe a 
Dahlia gumóit

A nyári virágágy kiültetése a tavasszal nyílók 
május végi elvirágzásával válik időszerűvé. 
Az elnyílt árvácska-, nefelejcs- és százszor
szép-töveket kiszedjük, helyüket komposzt- 
földdel vagy érett trágyával beterítjük, 
beássuk és elgereblyézzük. A beültetést 
különböző elgondolások szerint hajthatjuk 
végre. A két leggyakoribb forma az egy
öntetű és vegyes ültetés. Előbbinél az 
egész felületet egyféle növénnyel ültetjük 
be, s legfeljebb az ágy szélére, szegélyül 
ültetünk egy másik, alacsonyabb növésű 
növényt. A vegyes ültetésnél 5 —6-féle 
palántát ültetünk egyesével vagy foltokban 
váltakozva. Mindkét esetben össze kell

Tavasztól helyezzük napos helyre a leandert (Nerium 
oleander), hogy gazdagon virágozzon
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kézenfekvőbbeket.

Szép örökzöld dísze a kertnek 
a tarkalevelű japánt kecskerá
gó (Evonymus japonicus)

hangolnunk virágágyi 
növényeink növekedé
si magasságát és virág
színét. Az ültetési tá
volság 15—80 cm kö
zött változik, amit a 
szóban forgó növények 
későbbi terjedelme és 
magassága szab meg. 
Az ültetést bőséges be- 
öntözésnek kell követ
nie.

A kiültetett palánták 
esetleges pusztulásá
nak számtalan oka le
het. Közülök, mint leg- 

az elégtelen öntözést 
(kiszáradás), a tűző napon végzett öntözést 
(megégés), a rovarrágást (lótetű) említjük. 
De oka lehet a pusztulásnak az is, hogy 
gyökerük ültetéskor visszahallott s nem 
rendes irányban helyezkedik el. Ezért az 
ültetéskor akkora lyukat fúrunk a földbe, 
hogy benne a gyökérzet jól elhelyezhető 
legyen; a túl hosszú gyökérszálakat vissza
csípjük; az erősen lankadó féleségeket lehe
tőleg földlabdával ültetjük; reggel vagy 
este öntözünk s a talajt kiszáradni nem 
hagyjuk.

A kökért virágpompája a tavaszi hetekben 
a leggazdagabb. Ilyenkor nyílik a kék 
virágú, párnát alkotó Aubrietia, a sárga 
virágú Alyssum, a fehér virágú Iberis, a kék 
és sárga törpe Irisek, a szabadföldi Primulák 
színekben gazdag csoportja és sok más.

Az öntözés — különösen száraz napokon- 
hetekben — növényeink zavartalan fejlő
désének egyik alapfeltétele. Sohase tűző 
napban, hanem inkább a reggeli vagy esti 
órákban öntözzünk. Óvakodjunk a felületes 
öntözéstől, inkább ritkábban, de mélyre-

Az évelő mályva (Hibiscus moscheulos) egyik legszebb 
virágzó kerti évelőnk

hatóan kell Öntözni, Az egyszerre nagyobb 
mennyiségben adagolt víz nagy része beszí 
vódik a talajba, feloldja és felvehetővé teszi 
az ott tárolt tápanyagokat. A talaj vízvesz
teségét gyakori kapálással csökkenthetjük.

Díszcserjéink közül a tavasszal virágzó 
(orgona, díszszilva-félék stb.) hajtásait 
elnyilás után a virág alatt felére-harmadása 
lemetsszük, s ezzel új, erőteljes, jövőre 
virágzó hajtások hozására serkentjük. Ha 
ezt elmulasztjuk, magot érlelnek s ez a 
jövő évi virágzást gyengíti, vagy esetleg 
felkopaszodpak.

Fenyőket — örökzöld cserjéket legjobb 
eredménnyel áprilisban ültethetünk. E növé
nyek megeredésének előfeltétele a gyökerek
kel átszőtt földlabda. A földlabda szállítás 
közbeni szétesését zsákvászon burkolattal 
akadályozzuk meg. Fenyőinknek 1 m’-es, 
örökzöld cserjéinknek 50 x 50 X 50 cm-es 
gödröt ásunk. Az ültetőgödörbe tárolnunk 
kell az első 1—2 év fejlődéséhez szükséges 
tápanyagokat. Ennek biztosítására a nagyobb 
gödrökbe 30, a kisebbekbe 8—10 kg érett 
trágyát vagy komposztot keverünk. Homo
kos, száraz talajon az ültetésnél néhány 
lapát tőzeget és agyagot is keverünk a 
földbe, a talaj vízgazdálkodásának megjaví
tására. Ültetéskor a földlabdás növényt a 
gödörbe emeljük, a zsákvásznat lebontjuk s 
a fenti talajjavító anyagokkal kevert földdel 
a növényt körültöltve, körbetapossuk és 
beiszapoljuk. Csemetéinket a nyári szárazság 
idején öntöznünk, permeteznünk kell, eset
leg árnyékolásukról is gondoskodhatunk.

A, lisztharmat a rózsán kívül gyakori 
betegsége más virágágyi növényünknek is. 
A betegség a leveleken és hajtásokon liszt
szerű, fehéres-szürke foltokban jelentkezik. 
A lisztharmat ellen a kora reggeli, harmatos 
órákban kénporozunk, vagy %%-os kénes 
szerrel ködszerűen permetezünk.

M gyomirtást a tavaszi hetekben bőséges 
csapadék következtében mindannyiszor meg 
kell ismételnünk, ahányszor a gyom felüti 
a fejét. Ha ezzel elkésünk, a felmagzott 
gyom magja tovább fertőzi kertünket, s 
később sem tudjuk kiirtani. Az egynyári 
gyomokat (tyúkhúr, talpas muhar) sekély, 
sarabolásszerű kapálással teljesen kiirthat
juk, míg a mélyebben gyökeresedő évelő
gyomot (pl. tarack) csak mélyebb kapálással 
tisztogathatjuk ki, midőn a talajban szerte
kúszó gyökereket is teljesen kiszedjük.

A kúszónövények falak, pergolák, lugasok, 
rácsozatok befuttatására használhatók. Mag
választásuknál össze kell hangolnunk a 
befuttatandó felületet a növény kúszási mód
jával. Ismerünk tapadva, csavarodva kúszó 
növényeket. Tapadva kúszó növény (Ampé
lopsis, Tecoma) elsősorban sima falfelületek 
befuttatására alkalmas. A csavarodva kúszók 
(Wistaria, Polygonum) rácsozatok befutta
tására használhatók, míg a kacsokkal 
kapaszkodók (Clematis, vadszőlő) csak több
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szőri kötözés esetén terítik be gyorsan a 
kívánt felületet.

A kúszórózsa e téren teljesen különálló 
kúszónövény, mert tapadókorongokat nem 
fejleszt, nem csavarodik s kacsokat sem 
hoz. így a hosszú, erőteljes hajtások meg
jelenésétől kezdve évente többször is, 
állandóan kötözni kell. Ha rácsozatot futta
tunk be, a hajtásokat a rács nyílásaiba fűz
zük, míg pergolák, oszlopok beterítése csak 
ismételt kötözéssel sikerül.

Kerti rózsáink virágzásukat júniusban 
kezdik. A virágzás csak úgy lesz tökéletes, 
ha biztosítjuk a fejlődéshez szükséges élet- 
feltételeket. Ezek: nyílt, napos fekvés és 
mélyen művelt, elegendő nedvesség- és 
tápanyagtartalmú agyagos humusz. Ha 
talajunk erősen homokos, célszerű tőzegelni 
vagy agyaggal keverni. Sokszor célt érhe
tünk el 40—50 cm mély talajforgatással is, 
mészszegény talajon pedig a talajmunkákkal 
kapcsolatban meszezhetünk is. — Az elnyí
lott virágokat azután a legfelső jól fejlett 
szem felett azonnal levágjuk, hogy mielőbb 
másodrendű hajtást s további virágokat 
nyerjünk.

A liliomok közül hazánk csapadékban és 
hőmérsékletben egyaránt szélsőséges ég
hajlatát csak kevés faj tűri. Közülük leg
ismertebb az illatos, fehér virágú Lilium 
candidum, de színhatásban magasan felette 
áll a narancssárga alapon vöröspettyes 
Lilium tigrinum, a fehér alapon sárgasávos 
Lilium auratum és a krémfehér Lilium 
regale. Az éghajlati szélsőségeket nyáron 
öntözéssel, télen pedig száraz lombtakaróval 
egyensúlyozhatjuk ki.

A Canna és Dahlia töveket április második 
felében vesszük elő a telelőből és megtiszto
gatjuk. A terebélyes tövek ezután oszthatók. 
A kihajtás előfeltétele, hogy minden osztott 
részen legyen egy rügy. A Canna gyökér
törzseit késsel 10—15 cm-es darabokra 
vágjuk szét, míg a Dahlia gumók mindegyi
két egy kis darab tavalyi szárrésszel választ
juk le, mert a rügyek a gumó nyakrészén 
találhatók. Az ejtett sebeket faszénporba 
mártjuk. A Cannát és az alacsony Dahlia 
fajtákat 50—60 cm, míg a magas Dahlia 
fajtákat 100 cm távolságra ültetjük. Mind
kettő bőven trágyázott, jó táperőben levő 
talajban virít hálásan. — A fagymentesen 
teleltetett Gladiolus gumók 25 30 cm

A nyári időszakra a szabadba kiültethetjük a cseresznye
babért (Prunus laurocerassus)

távolságra fentiekkel egy időben ültethetők 
ki, de kevéssé tápdús talajba.

Hűvösen teleltetett Földközi-tenger vidéki 
növényeinket (Oleander, babér, mirtusz, 
cseresznyebabér, szobahárs, citrom, na
rancsfa, szobafenyő stb.) május derekától 
szabadba hordhatjuk, sőt ki is ültethetjük. 
Legtöbbjük széltől védett, félárnyékos helyen 
érzi magát legjobban, egyedül a leander 
kíván a bő virágzáshoz teljesen napos 
helyet. A nyár folyamán bőven öntözzük 
növényeinket, s ha van rá lehetőségünk, 
kéthetenként híg tárgyalével is öntözzük 
meg őket.

A nyáron szabadban nevelt cserepes citromfácskán kifej
lődött a termés és újra virágzik is. (Szűcs Lajos felvételei)

A Német Demokratikus Köztársaságban terjed a. >> bútor-akvárium« divat

Mint érdekességet állapítjuk meg, hogy 
a Német Demokratikus Köztársaságban oly 
nagy az akvaristák érdeklődése az ún. „bútor
akváriumok” iránt, hogy e tárgyban levelek 
özönével fordulnak az Aquarien und Terra
rien szerkesztőségéhez. A lap teljes erkölcsi 

súlyával támogatja ezt az igyekezetei, amit 
az is bizonyít, hogy az 1959. december havi 
számában (382. oldal) hirdetéssel fordult 
az ország asztalosüzemeihez, amelyben 
ilyen stílű bútorok gyártását szorgalmazza.

É. A.
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.. .közeli rokona az alpesi szalamandra

A terrarisztika ma még elmaradottnak 
mondható a hozzá oly közelálló akvarisztika 
mellett. Ennek okai között szerepel többek 
között a terraristák jóval kisebb száma', az 

vállatok nehezebb beszerezhetősége, a kevés 
és gyakran alig megszerezhető irodalom 
söx Az akvaristák hatalmas táborából kike
rülő' szakemberek nagy gyakorlattal és 
hozzáértéssel hosszú évtizedek alatt kikísér
letezték a legigényesebb halak tartásának és 
szaporításának módját. A nagy gyakorlati 
és elméleti szaktudás eredményeképpen ritka 
és nehezen tenyészthető állataik is csak 
rövid ideig maradnak ún. „problémahalak”. 
Ezzel szemben a terraristák által tartott

SZABÓ ISTVÁN

Kísérletek 
terráriumi 
állatokkal

— A szerző eredeti felvételeivel —

kétéltűek és különösen a hüllők legnagyobb- 
része „problémaállat’' maradt. A tartásukkal 
kapcsolatos feladatok egy része már meg
oldottnak tekinthető, amennyiben a legtöbb 
kétéltű, és néhány hüllőfaj hosszú évekig tart
ható fogságban gondos ápolás mellett. A sza
porításnak és a fogságban tartott állatok több 
generáción keresztül való tenyésztésének 
eredményei azonban egyáltalán nem nevez
hetők kielégítőnek. Az e téren elért sikerek 
a tapasztalat szerint attól függnek, hogy 
az állatok milyen hamar érik el ivarérett
ségüket. Erről azonnal meggyőződhetünk, 
ha megnézzük, hogy a terráriumi állatok 
közül melyeket sikerült több generáción 
keresztül fogságban felnevelni. Mind a 
hazai, mind a külföldi farkos kétéltűek 
között több ilyen fajt ismerünk (pettyes
és tarajosgőte, bordásgőte, axolotl stb.). 
Ezek az állatok igen korán, néha nem egé
szen egyéves korukban már ivarérettek, 
petéik néhány napon belül kikelnek, kopol
tyús lárváik jól etethetők, a kifejlett állatok 
pedig a fogságot hamar megszokják és 
mesterséges környezetükben eredményesen 
párzanak. Az elmondottak azonban csak 
azokra a farkos kétéltű fajokra általánosít-
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Fogságban született másfél éves 
szalamandra

hatók, melyek egész életüket 
képesek vízben tölteni. A hazai 
foltos szalamandra, vagy közeli 
rokona, a magas hegyvidéken 
élő alpesi szalamandra ugyan
csak farkos kétéltű, de több 
nemzedéküknek fogságban tör
tént tenyésztése a szakiroda
lomból nem ismeretes. Párzá
sukat, lárváik lerakását és azok 
fejlődését már több kutató és 
terrarista megfigyelte. A lárvák 
eredményes felnevelésére vo
natkozó ismereteink kielégítőek, a problé
ma csak a következő generációnál kezdő
dik. — A foltos szalamandra természetes 
élőhelyén 4 - 5 éves korában éri el ivar
érettségét, miután 2 4 hónapos, vízben 
töltött lárvaállapotától kezdve szárazföldi 
életmódot folytatott és minden évben téli 
álomra vonult. A terráriumbán tartott szala
mandra nem alszik téli álmot és télen is 
táplálkozik. Hogy a téli álom elmaradása 
milyen hatással van az ivarérettség eléré
sére, ma még nem ismeretes, azt azonban 
tudjuk, hogy a lárvakoruktól fogságban nevelt 
állatok ha azokat rendszeresen és bősé
gesen etetjük — termetre hamarabb fejlőd
nek, mint a szabadban élők. Mesterséges 
tartási körülmények között a betegségekkel 
szemben való ellenállóképességük csökken. 
Igen érzékenyek a különféle gombás fertő
zésekre, melyeknek következtében bőrük 
elfénytelenedik, sárga foltjaik elszürkülnek és 
csak kevés esetben sikerül őket megmenteni 
az elhullástól. Ivarérettségük elérésekor 
újabb feladat előtt állunk a párzás idején, 
melynek eredményessége fogságban kétes, 
ha pedig sikerült, hosszú hónapokat kell 
várnunk a peték, illetve lárvák lerakására. 
A „szülés’’-hez megfelelő szülőmedencét kell 
biztosítanunk és ha azt akarjuk, hogy a 
világrajött fiatalok életben maradjanak, már 
az első perctől kezdve gondos ápolást 
igényelnek (friss élőtáplálék, sok vízinövény 
vagy megfelelő szellőztetés). Látjuk tehát, 
hogy egy nem is éppen nagyon kényes és 
ivarérettségét viszonylag elég korán elérő 
terráriumi állat második generációjának sike
res felneveléséhez a terraristáknak hosszú 
évek szükségesek, mely idő alatt alaposan 
próbára tehetik türelmét a kisebb-nagyobb 
sikertelenségek.

Fogságban született két és fél éves 
szalamandra

A farkatlan kétéltűeknél - ismertebb 
nevükön békáknál - nagyjából az a helyzet, 
mint a szalamandránál. Az ivarérettség 
fajonként változó: 3 6 év között mozog. 
Itt talán némi könnyebbséget jelent az a 
körülmény, hogy a fajok nagyobb része 
egész évben vízben tartható, a párzás 
kizárólag vízben történik, a megterméke
nyített peték nem a nőstény testében fej
lődnek hosszú hónapokig, hanem szabadon 
néhány nap alatt. A rendszerint eredményes 
párzás után figyelemmel kísérhetjük a peték, 
később pedig a lárvák fejlődését.

Nehezebb feladat elé állítanak bennün
ket a hüllők, melyeknek a földön élő közel 
hatezer fajából csak néhánynál sikerült 
fogságban több nemzedéket felnevelni. 
Ezeknél az állatoknál a rabság káros követ
kezményei sokkal nagyobb mértékben jelent
keznek, mint a kétéltűeknél. Ez érthető, 
hiszen a szabadban nagyobb a mozgási 
területük, rendkívül érzékenyek az idő
járási körülményekre, táplálékukban 
gyakran igényesek és még a természetben 
is alig viselik el környezetük megváltozta
tását. Ivarérettségüket egyes fajok csak 
néhány évtized után érik el. A hazai mocsári 
teknős hímje például csak 12—13 éves 
korában képes eredményesen párzani, nős
tényeik pedig 15 — 20 éves koruk előtt 
csak ritkán raknak tojást. Az óriásteknősök 
és krokodilfélék pedig még ennél is hosszabb 
idő után tudnak csak utódokról gondos
kodni. Ezeknél az állatoknál tehát néha 
még egy emberöltő is kevés ahhoz, hogy a 
második generációt akárcsak megfigyeljük, 
hát még fogságban felneveljük! A gyíkoknál 
és kígyóknál ez az idő néha rövidebb, de 
még sem sikerült megoldani huzamosabb 
tenyésztésüket. A hazai gyík- és kígyófajok
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. .. egész éven át vízben tarthatók (sArgahasú unka)

kikeltetésére is, ami hüllőknél igen 
megbecsülendő eredmény.

Az elmondottakból megállapít
ható, hogy terrarisztikával csak an
nak érdemes foglalkozni, aki érez 
magában elég türelmet és kitartást 
akkor is, ha szórakozásának legna
gyobb örömet nyújtó eredményei 
esetleg csak évek múlva jelentkez
nek. A kétéltűek és hüllők tenyész
téséhez — a terrarisztika igazi cél
jához — vezető út csak a szorgalmas 
és kitartó kísérletezésen keresztül 
vezet.

Az állatok helyes tartásának alap
feltétele: élet körülményeik megis
merése eredeti élőhelyükön. Vizs
gáljuk meg az állandó tartózkodási 
helyek talaját, növényzetét és idő
járási viszonyait és ennek figye
lembevételével igyekezzünk a ter
mészetest legjobban megközelítő 
módon berendezni állataink ré
szére a terráriumot. Ezt az élő
helyet keressük fel a különböző 
évszakokban és figyeljük meg leen
dő foglyunk viselkedését természe
tes környezetében. (Milyen nap
szakban mozognak, árnyékos vagy 
napos helyet kedvelnek, mikor és 
mennyit tartózkodnak vízben vagy 
víz közelében, miyel táplálkoznak 
stb.) A kétéltűeknél párzás idején

helyes tartás mellett rendszerint fogságban 
is párzanak és tojásaikat is lerakják, illetve 
az elevenszülők (helyesebben eleventojók) 
utódaikat is világrahozzák. Előbbi esetben 
a tojások kezelése igen nagy körültekintést 
igényel. A természetben a szülők ösztöneik 
alapján majdnem kivétel nélkül ki tudják 
választani élőhelyük környékén azt a helyet, 
ahol a tojások kikeléséhez szükséges mikro
klíma optimális. De nem így van ez a 
terráriumbán, ahol a talaj összetételét, 
növényzetet, páratartalmat, talajnedvességet, 
fényt, hőmérsékletet mind mi határozzuk 
meg és mi adagoljuk. Ha ezek közül csak 
egy is alatta marad, vagy túllépi azokat a 
határokat, melyek megszabják az embrió 
fejlődésének lehetőségeit, hiába várjuk a 
tojások kikelését. Ha azonban mégis sikerült 
a „keltetés”, vagy az elevenszülők egészséges 
utódokat raktak, nem kis gondot okoz a 
fiatalok táplálása. Ezek a kis állatok a 
szabadban azonnal önálló életet kezdetnek 
és maguk gondoskodnak élelmükről. A 
terráriumbán azonban ezt nem találják, 
ezért felnevelésükre csak akkor gondolha
tunk, ha állandóan tudunk részükre terme
tükhöz mért apró élőtakarmányt biztosí
tani. Az a terrarista, aki fogságban született 
teknőst, gyíkot vagy kígyót ivaréretté való 
fejlődéséig fel tud nevelni, reményeket 
táplálhat egy esetleges második nemzedék

. .. figyelemmel kísérhetjük a peték fejlődését



Újszülött mocsári teknős 

fordítsunk figyelmet a víz összetéte
lének és hőmérsékletének vizsgálatára is. 
Természetes, hogy a legmegfelelőbb élő- 
takarmányt is az eredeti lakóhelyről tudjuk 
begyűjteni. Minden megfigyelésünkről ve
zessünk pontos feljegyzést. Saját tapasz
talatainkat hasonlítsuk Össze az irodalomban 
közöltekkel. Sajnos magyar nyelvű terrarisz- 
tikai szakkönyv nincsen, de a régebbi 
kiadású tíz- és tizennyolckötetes Brehm- 
ben, valamint az Akvárium és Terrárium 
számaiban megtaláljuk azokat a tudni
valókat, melyekre a terraristának szüksége 
van.

Ha a vázoltak alapján kellőképpen fel
készültünk az említett állatok tartására, 
gyűjtsünk belőlük néhányat és helyezzük 
el őket terráriumainkban. Egyszerre lehe
tőleg csak egy fajjal kísérletezzünk, de 
ezeknek példányait két-három terráriumbán 
különítsük el. A terráriumok berendezése 
különbözzék egymástól. Ha például száraz 
homokos helyről való az állatunk, akkor 
egy terráriumot rendezzünk be az eredeti 
biotopnak megfelelően, egy másikat pedig 
kissé nedvesen tartott erdei földdel. Az elő
zőbe kevesebb, utóbbiba több növényt 
tegyünk. A homokos több napot és fényt 
kapjon, mint a másik. A két terráriumbán 
tartott azonos fajhoz tartozó állatokat táp
láljuk teljesen egyformán és figyeljük meg, 
hogy azonos táplálkozás mellett milyen 
hatással van életükre a különböző környezet. 
A rendszeres megfigyelésről természetesen 
feljegyzést készítünk (növekedés, súlygyara
podás, színváltozás, élénkség stb.). A szín
változásra vonatkozólag különösen a békák
nál érdemes több kísérletet végezni. Azonos 
élőhelyről származó hasonlókorú állatokat 
tegyünk világosabb, sötétebb, szárazabb és 
nedvesebb talajra és környezetbe. A leveli
béka és barnabékáink (mocsári-, erdei- és 
gyepibéka) néha igen gyorsan változtatják 
színüket a környezet hatására. A hüllők 

színe sem állandó. Az elevenszülő gyíkok ki
csinyei például születésükkor koromfeketék 
és csak fejlődésük során bámulnák meg, 
egyesek azonban feketék maradnak (fekete 
változat). Érdemes az újszülötteket külön
böző környezetben nevelni és figyelni pél
dául a nedvesség hatását a szín alakulására 
vonatkozólag.

A környezeten kívül a fejlődést döntően 
befolyásolja a táplálék, ezért azonos fajú 
és hasonló korú állatokon érdekes táplál
kozási kísérleteket végezhetünk. Néhány
nak állandóan csak egyféle eleséget adjunk, 
másokat pedig tartsunk változatos koszton. 
Egyeseknek mindig ugyanolyan előre kisza
bott mennyiséget adjunk, másik néhány 
állatnak pedig annyit, amennyit megeszik. 
Táplálkozási kísérleteinknél ne csak az állat 
növekedését és súlygyarapodást jegyezzük, 
hanem a táplálék mennyiségét, összetételét 
is. Az ilyen kísérleteket ne egy-egy állaton 
végezzük, hanem három-négy példányt tart
sunk azonos eleségen, így az eredmények 
kiértékelésekor módunk lesz az átlagos elté
réseket megállapítani.

Az említett kísérletek csak kiragadott 
példák. A terrarista állatai tartása közben 
maga is kíváncsi sok olyan probléma meg
oldására, melyre feleletet kaphat a saját 
maga által beállított kísérletek eredményé
ből. Az állatokkal való kísérletezés azonban 
sohase legyen öncélú játék, hanem azt 
mindig állítsuk valamilyen cél szolgálatába, 
így tudhatjuk meg, mekkora hely kell ahhoz, 
hogy állataink ne csak tengődjenek hanem 
szaporodjanak is; milyen táplálékot fogad
nak el szívesen fogságban is; milyen körül
mények között fejlődnek legjobban stb. 
Arra azonban természetesen vigyázzunk, 
hogy a különféle tartási módok ne térjenek 
el annyira a természetestől, hogy ezzel álla
taink életét veszélyeztessük, mert az már 
nem kísérlet, hanem állatkínzás.

... az újszülött hegyi gyíkok koromfeketék



DR. SZABADOS ANTAL

HZ OHUfiRISTR 
GYÓGVSZERTRRR

Bármilyen gyógyszertárnak — legyen az 
akár kézi vagy házi gyógyszertár is — 
a létesítését, engedélyezését törvénycikk és 
rendelet szabályozza, azaz állíttatja fel vagy 
tiltja meg.

Lehet-e akkor egy akvaristának gyógyszer
tára? — kérdezhetné valaki.

Nos, nekünk egyáltalán nem olyan gyógy
szertárra van szükségünk, amely kereske
delmi forgalmat bonyolít le, azaz kiszol
gáltat gyógyszereket, hanem olyanra, amely 
egyedül és kizárólag a mi saját céljainkat 
szolgálja és egyedül csak a mi rendelke
zésünkre áll, a mi szükségletünket elégíti 
ki. Márpedig ilyen kis, speciális, igazi ak
varista gyógyszertár létesítése valóban nem 
ütközik semmiféle törvénybe vagy rende
letbe és nem szabályozza, csupán a cél
szerűség és a leggyakrabban előforduló 
szükséglet: a gyógyítás, a megelőzés szük
ségessége.

Két kérdés is merül fel ezzel kapcsolat
ban, éspedig: i. Valóban van-e, lehet-e 
szükségünk ilyen kis ,,akvarista" gyógy
szertárra? és 2. Milyen legyen, miből is 
álljon,milyen gyógyszereket tartalmazzon ez 
a különleges kis gyógyszertár ?

Az első kérdésre szinte azonnal igennel 
válaszolhatunk 1 Igen, szükségünk van, még
pedig azért, mert praxisunkban, akvari- 
zálgatásunk folyamán igen sok olyan műve
let, esemény és kórtünet fordul elő, amely 
mind-mind valamilyen kémiai hatóanyag
nak rendesen csak a gyógyszertárban kap
ható vagy a vegytisztasága miatt csakis 
ott beszerezhető vegyszer vagy éppen 
gyógyszer alkalmazásával jár, ilyen haszná
latát teszi szükségessé. Melyek lehetnek ezek 
a műveletek? Vegyük sorra ezeket! íme:

I. Fertőtlenítés, azaz a medence, a növé
nyek, a használati eszközök, esetleg magá
nak az akvárium vizének vagy a feltöltésre 
kerülő víznek a fertőtlenítése, csíramentesí- 
tése, élősködőktől való megszabadítása.

II. Megelőzés - a profilaxis —, azaz az 
említett eszközök és az újonnan hozott 
halaink, csigáink megelőző védelem cél
jából történő kezelése.

III. Gyógyítás - azaz a mutatkozó beteg
ségek, a fellépett fertőzések és fertőződései, 
a behurcolt élősködők elleni küzdelem meg
indítása és eredményes lefolytatása.

A második kérdésre, a kis gyógyszertárunk 
tartalmára és összetételére pedig ezek után 
már könnyű a felelet: mindazokat tartal
mazza, amelyekre az előbbi műveletek 
folyamán feltétlenül szükségünk lehet!

Midőn tehát sorbavesszük tervezett 
gyógyszertárunk anyagait, ezt azzal a meg
szorítással tesszük, hogy itt csak a legszük
ségesebb, a legjobban bevált, a leghaté
konyabb és a legmodernebb, legkorszerűbb 
— általában kapható, elérhető -anyagokra 
és gyógyszerekre térünk ki, hivatkozva e 
tárgyban már többször is tartott és még 
bizonyára tartandó előadásainkra. Tehát:

I. Fertőtlenítők:
Medencék, eszközök (hálók, csipeszek, 

etetőtálak, gyűrűk stb.) fertőtlenítésére:
I. Formaiin 2—4%-os oldata. A gyógy

szertárit tízszeresére hígítjuk és jól ledu
gaszolva, üvegben tároljuk.

2. Káliumbichromát i%-os oldata. Be
zsírozott üvegdugós üvegben tároljuk. Cél
szerűbb i grammos adagokban kiméretni 
a kristályos alakját és így porüvegben 
tárolni, i g 30 40 liter vízre elegendő.

3. Sterogenol, folyékony invert szappan. 
i%-os oldata használatos.

Növények fertőtlenítésére:
I. Timsó. Gyógyszertárból, por alakban 

szerezzük be, porüvegben tároljuk. 1 liter 
vízre 1 kávéskanállal oldunk.

2. Chloramin. Klórtartalmú szerves sav 
nátriumsója por alakban. 15 ezrelékes olda
tában növények is ártalom nélkül fertőt- 
leníthetők, átmoshatok.

A konyhasó, a hipermangán, az ecetsav 
stb. mint fertőtlenítőszerek ma már el
avultak, mert vagy bizonytalan vagy éppen
séggel káros, növényekre pedig ártalmas 
hatásúak.

A fertőtlenítőkkel és a fertőtlenítéssel 
kapcsolatban jegyezzük meg: jól leduga
szolva, felirattal, figyelmeztetővel ellátva 
és avatatlanoktól, de főként gyermekektől 
elzárva tároljuk. Oldatukat legcélszerűbben 
közvetlenül a használat előtt, a helyszínen, 
illetve magában a medencében, a szüksé
ges mennyiségű csapvíz hozzákeverésével 
készítsük el. A fertőtlenítő hatás kifejtésére 
hagyjunk időt, ro 30 percet is! A műve-
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let után pedig — lehetőleg folyó, áramló 
vízzel — alapos kiöblítés, átmosás követ
kezzék, ezután pedig a fertőtlenített tárgy 
vagy növény szárítása, lecsorgatása stb.

II. A megelőzés gyógyszerei (profilakti- 
kumok) :

1. Vegytiszta konyhasó, kristályos. 2,5%- 
os oldata használatos 20 — 30 perces fürdő
vízként.

2. Ammóniumnitrát. Kristályos fehér 
anyag. 10 liter vízre 10—12 grammnyi 
mennyiségben megakadályozza a Planária 
és a Hydra fellépését, illetve tovaterjedését. 
Minthogy a víz pH-ját csökkenti, néhány 
halra és az ivadékokra ártalmas lehet, ha 
hirtelen kerülnek az előírt töménységű 
oldatba.

2. Kinin, éspedig a hivatalos Chininum 
sulfuricum kristályos só alakjában, 0,1 vagy 
1 grammos adagokban dividálva.

4. Tripaflavin, finom sárga por alakjá
ban, az előbbivel azonos dózisokban kimé
retve. Mindkettőnek 1 ezrelékes oldata 
10 — 20 perces megelőző fürdőként alkal
mazva, biztosít néhány baktérium és 
egysejtű kórokozók behurcolása ellen, bár 
a kinint a Labyrint-halak rosszul tűrik.

III. Gyógyszerek :
Ezekről elöljáróban annyit, hogy az 

akvarisztikában az újabb időkig igazi gyógy
szer — a kinin kivételével — nem is volt. 
Csak az antibiotikumok, amelyek szintén 
nem igazi gyógyszerek, hanem csak gátló
anyagok, hozták meg az akvarisztika szá
mára is az ideális, széles terápiái indexű, 
a vízben is hatékony védekező anyagokat, 
átvitt értelemben vett gyógyszereket. Ez 
érthető is, hiszen az azelőtt alkalmazott 
„klasszikus" gyógyszerek és vegyszerek nem
csak a betegségek kórokozóira voltak káros 
hatással, hanem gyakran a kezelt, a beteg 
állatokra, halra — sőt emberre — is. 
A halbetegségek elleni valóban eredményes 
küzdelem csak az antibiotikumok megjele
nésével vette kezdetét és ezek hosszú sorá
nak alkalmazásával fog mind nagyobb ered
ményekre vezetni. Alábbiakban a néhány 
bevált és klasszikus gyógyszer mellett az 
újabb antibiotikumokat is ismertetem.

1. Kinin, főként ennek szulfátsója 
klasszikus gyógyszer, az Ichthyophthyrius, 
az „les" bevált, biztos gyógyszere. Külön
böző töménységű oldatát különböző, pon
tosan meghatározott ideig tartó fürdetésre 
használják, Scháperclaus pontos előírásai 
szerint. Tárolásáról fentebb megemlékez
tünk.

2. Tripaflavin és többi aeridin-festék 
rokona, a Rivanol, az Atebrin, a Plas- 
mochin — ma már a kinint is mindjobban 
kiszorítják, mert hatékonyabbak és ártal

matlanabbak annál. Tárolásáról szintén 
szóltunk már, de itt megemlítjük, hogy 
igen jól tárolható ún. törzsoldat formájában, 
i%-os töménységben, így a törzsoldat 
minden milliliterében r centigramm Tri
paflavin van, miért is adagolása egyszerű, 
könnyű. A kininek és az aeridin-festékek, 
így a Tripaflavin is ártalmasak a növényekre.

3. Methylénkék szintén az akvarisztika 
ma még „szokásos" gyógyszerei közé tar
tozik. Sötétkék, finom por. 1 g-os dózi
sokban, így por alakban is tárolható, de 
célszerűbb ennek is az 5%-os törzsoldatát 
tárolni jól bedugaszolt üvegben. Eléggé 
gyenge és gyakran kétes hatású az előírt 
— vízliterenként 1—2 cseppnyi —. ada
golásban. Viszont a labirint-halak bár
sonykórjánál kiváló, biztos hatású. Halak 
igen jól tűrik, növényzetnek sem árt.

4. Chloraminról már az előbb szóltunk. 
Por alakban tárolható, kiváló — főként 
oxydativ és klórozó — hatású modern 
gyógyszer. Halak, növények ártalom nél
kül, jól tűrik. Biztos hatású baktérium- és 
véglény-pusztító, de a gombákat is káro
sítja. A berendezett akváriumba is minden 
ártalom nélkül adagolható, 1 g 100 liter 
vízre. Minthogy elég gyorsan bomlik, cél
szerű több napon át adagolni, azaz pótolni.

Mielőtt az antibiotikumokról szólunk, meg 
kell említenünk a Domagk által felfedezett 
szulfonamidokat, amelyek óriási lépést je
lentettek a gyógyszeres therápia területén 
és közöttük több ,,hal"-gyógyszernek is 
eléggé bevált. A Fleming által 1928-ban 
felfedezett Penicillin és az ezt követő pom
pás, mind szélesebb therápiás területű anti
biotikum- sorozat azonban csakhamar le
győzte ezeket és ma már nélkülözhetetlen 
és bizonyos esetekben nem is helyettesít
hető fegyverként vonult be a betegségek, 
így a halbetegségek elleni küzdelem arze
náljába.

Hogy ezek az antibiotikumok milyen 
széles hatásterülettel rendelkeznek, azt a 
Heimer-féle kép igen jól illusztrálja. Kitű
nik ebből, hogy egyes legújabb ilyen 
készítmények, mint pl. a magyar Terra- 
mycin. az amerikai Aureomycin, a legújabb



Oxytetracyclin-vegyületek nemcsak a bak
tériumok által okozott betegségek, hanem 
a gombás, sőt, még néhány vírusos beteg
ség elleni küzdelemben is igen jól bevál
tak és teljes eredménnyel alkalmazhatók. 
Természetes ezek után, hogy külföldön ma 
már ezek is bevonultak a halbetegségek 
elleni küzdelem fegyverei, azaz gyógyszerei 
közé és Scháperclaus 1955-ben a halak 
hasvízkórja ellen sikerrel alkalmazott Chlo- 
ronitrinje óta úgy elterjedtek, hogy az angol 
nyelvű szaklapok csak az akvarisztika ré
szére és céljaira mintegy 8—10 féle, 
antibiotikumot tartalmazó készítményt hir
detnek és ajánlanak megvételre.

Ezek előrebocsátása után érthető, hogy 
mi sem akarjuk nélkülözni ezeknek az 
antibiotikumoknak kitűnő hatását és nem 
akarjuk kizárni gyógyszertárunkból. Éppen 
ezért célszerű beszerezni az itthon is kap
ható, könnyen hozzáférhető, por alakban 

helyesebben finom kristályos alakban 
jól, hosszú időn át tárolható antibiotikumok 

egyikét, másikát, így pl. a Penicillint, a Strep- 
tomycint, a Terramycint, a szintén hazai 
készítésű Chloromycetint, a Chinoin által 
gyártott Tetren-Pulvis-t stb. és megkezdhet
jük itthon is — egyelőre bizonyos fokban 
kísérleti jellegű — alkalmazásukat, bár 
már néhány sikeres itthoni bevetésükről 
előadásainkban megemlékeztünk. Általános 
adagjaik az eddigi gyakorlat szerint 10 
literenként 250—500 milligramm, de cél
szerű egyszerre 2 — 3 antibiotikumot al
kalmazni 200 — 250 mg-nyi egyenkénti 
mennyiségben, hogy jobban kihasználhas
suk egynek-egynek a speciális hatásterü
letét és hatóképességét.

Ha a fenti irányelvek betartásával kis 
gyógyszertárunkat az említett legszüksé
gesebb anyagokkal így felszereltük, akkor 
máris hatalmas lépést tettünk az akvarisz
tika további művelése és fejlesztése felé, 
nevezetesen az egyik legjelentősebb aka
dály, a halbetegségek leküzdése és kikü
szöbölése felé.

BARACZKA ISTVÁN

A Cyperus - félékről
Fejlődő lakáskultúránk együttjárója a 

fokozódó virág- és növénykultusz.
Otthonunk, lakásunk díszítésénél nagy 

szerepe van a helyesen alkalmazott szép 
dísznövényeknek. Nagy gondot okoz azon
ban a növénykedvelőnek, hogy lakásában 
milyen növényeket alkalmazzon. Melyek 
azok a növények, amelyek elbírják a lakás 
körülményeit? Központi fűtéses lakásokban 
is jól fejlődnek és díszítenek. Ezek közé a 
növények közé tartozik a Cyperus-félék 
(Cyperaceae) néhány faja.

A Cyperusok melegövi vízi- és mocsári 
növények.

Történelmi nevezetességű a Cyperus papy
rus. Az óegyiptomiak a Nílusnál termesz
tették és belső rostjaiból készítették az 
ókori feljegyzésekre használt papiruszteker
cseket.

A Kelet-Ázsiában és Afrikában honos 
Cyperus esculentus gyökerein képződő gumó
kat étkezésre használják. A gumók nyersen 
vagy sütve is fogyaszthatok, de igen jó 
minőségű olajat is sajtolnak belőle.

Mint szobanövény legismertebb a Cyperus 
alternifolius és néhány változata, magyar 
néven mint vizipálma ismeretes.

Származási helye Madagaszkár. Szobában, 
növényházban 50—100 cm magasra nő.

Közvetlenül a tőből elágazva fejlődő három
élű szárai a végén levélkoronában végződ
nek. A levelek a szárra merőlegesen vagy 
kissé visszahajolva örvösen váltakozó állás
ban helyezkednek el. 12 —16 C° hőmérséklet 
mellett szépen fejlődik. Ültethetjük akvá
riumban vagy más mocsári növényekkel

Cyperus altemtfoliu
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Cyperus gracilis A levélnyd tövénél is fejlődnek levelei az alacsony novésíi 
Cyperus diffusus-nak (Szűcs Lajos felvételei)

együtt paludariumba is. Mint cserepes 
növénynek gondozása egyszerű. Fontos, 
hogy bőséges öntözésről gondoskodjunk. 
Legegyszerűbb, ha a növény cserepét egy 
víztartó tálba helyezzük és abban állandóan 
vizet tartunk.

A növényeket a tavasz folyamán ültetjük 
át tápdús, folyami homokkal kevert trágya 
és komposzt földkeverékbe.

A Cyperust a nyár folyamán félárnyékos 
helyre, kertbe, szabadba is helyezhetjük. 
Szaporítása történhet magvetéssel, tőosz
tással vagy dugványozással.

Leginkább dugványozással szaporítjuk.
A szárat a levélörv alatt 2-3 cm-re le

vágjuk. A leveleket 4 5 cm-re visszavágjuk 
és vízbe helyezzük úgy, hogy a dugványok 
a víz színén ússzanak.

A dugványok jól gyökeresednek nedves, 
folyami homokba Hugványozva is. Ebben 
az esetben a dugványokat olyan mélyen 
dugjuk a homokba, hogy a levélöv tőrésze 
is a homokba kerüljön.

A dugványok 2 3 hét alatt meggyökere- 
sedriek. Ezeket kis cserepekbe ültetjük és 

később szükség szerint ültetjük át nagyob
bakba.

A Cyperus alternifolius szép változata 
a fehér csíkos szárú és levelű C. alternifolius 
var. variegatus.

Ezt a változatát ültessük soványabb, 
homokkal erősen kevert talajba, mert külön 
ben könnyen elveszti csíkozottságát és 
visszazöldül.

Az Ausztráliából származó Cyperus graci
lis hasonló az előbbi fajhoz, de annál kisebb 
növésű. Kezelése, szaporítása különben min
denben egyezik.

Nagyon szép, alacsony növésű újdonság 
a Cyperus diffusus, mely tőosztással könnyen 
szaporítható s így valószínű, hogy rövidesen 
kedvelt növénye lesz a szobakertészkedők- 
nek.

A Cyperus kártevői között a gyapjas tetűt, 
vagy a közönséges kvéltetűt és az ennek 
nyomában fellépő korompenészt említhetjük.

A tetvek ellen lemosással, permetezéssel 
vagy nikotinos permetező oldattal ered
ményesen védekezhetünk.

Eyy sxárny<Mrött füsti fvt sl.e ápolásáról

Egy füsti fecske (Hirundo rustica) jobb- 
szárnytöréssel került Dorothea Brockmann 
madárbaráthoz, írja a Die Gefiederte Welt, 
1960. évi 1. számában. Ö a sérült szárnyat 
leukoplast-szalaggal rögzítette a madárka 
vállához, és ugyanúgy erősítette össze a két 
szárnyvéget. Ezt követően a legnehezebb 
feladatot a fecske táplálása jelentette te
kintettel arra, hogy az önként nem nyúlt 
az eleség után. Friss tehéntúró, keményre 
főtt és reszelt tyúktojás, valamint ugyan
csak finomra reszelt: sárgarépa, zsemle
morzsa képezték egyenlő arányban keverve 

a madár részére készített eleséget. Ezt 
az első napokban a csőr figyelmes, de erő
szakos kinyitása mellett kellett labdacsok 
alakjában a fecske torkáig tolni, később kis 
pálcáról, majd néhány nap múltán az 
etető széléről maga csipegette fel. Gyakran 
és sokat evett. A hetedik napon a kötés eltá
volítható volt. A tizedik naptól egyre jobb 
erőben végezte a szobában röpgyakorlatait. 
1959. május 20-án hozták sérülten, és június 
16-án gyógyultan szállt ki az ablakon és 
ívelt a távolba. . .

K. A.
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HANKÓ BÉLA 
1886—1959

Múlt év végén érkezett tengerentúlról a 
szóm ’. ú hír, hogy Dr. Hankó Béla a bio- 
lóg; a tudományok doktora, a tihanyi Bio- 
l'giai Intézet első igazgatója, a debreceni 
és kolozsvári tudományegyetemek volt 
nyilvános rendes tanára, számos hazai és 
külföldi tudományos társaság tagja 1959. 
november 16-án 73 éves korában a kanadai 
Torontóban elhunyt.

Dr. Hankó Béla 1886. július 15-én szüle
tett Poprádon. Egyetemi tanulmányait a 
budapesti tudományegyetemen végezte, ahol 
középiskolai tanári és bölcsészdoktori okle
velet szerzett. 1910-től a budapesti egyetem 
Állattani Intézetében tanársegédként műkö
dött. 1918-ban a Magyar Nemzeti Múzeum 
Állattárához került. Munkássága ez időben 
a limnológia és azichthyológia területén moz
gott. Hosszú éveken keresztül többedmagá- 
val harcolt azért, hogy a magyar tenger 
partján otthont találjanak az édesvizek 
kutatói. 1925-ben a Magyar Nemzeti Múze
um Révfülöpön létesített Balatoni Biológiai 
Á.llomásra nevezték ki igazgatónak. Két 
évvel később, 1927-ben ő lett a Tihanyi 
Biológiai Intézet első igazgatója. Limnoló- 
giai kutatásainak elismeréseképpen Magyar
ország képviselőjeként foglalt helyet a 
Nemzetközi Limnológiai Egyesület választ
mányában alelnöki minőségben. 1929-ben 
kinevezték a debreceni tudományegyetem 
állattani tanszékére nyilvános rendes tanár
nak, majd 1940-ben ugyanilyen minőségben 
a kolozsvári egyetemen tanított.

Tudományos munkásságát az édesvizek 
állatvilágának kutatásán kívül később kiter
jesztette a történelmi állattan területére is. 
Számos munkája jelent meg a magyar házi
állatok eredetéről és hazánk hajdani állat

világáról. Széleskörű tudományos munkás
sága mellett igen sok népszerűsítő és 
ismeretterjesztő cikke és önálló munkája 
jelent meg az állattan minden ágából.

Barátai és tanítványai mindig nagy szere
tettel vették körül az örökké mosolygó, kedé
lyes, jóhumorú tudóst. 1957-ben nagy 
elhatározással kivándorolt Kanadába, mert 
unokái nélkül nem tudta elképzelni életét. 
Torontóból még kedélyes hangú leveleket 
írt itthoni barátainak. Múlt év elején 
öregedő szívének egy súlyos rohama kór
házba kényszerítette. Már lábadozott, mikor 
a kórházban elesett és eltörte lábát, de 
néhány hónap alatt annyira rendbejött, 
hogy hazamehetett családja körébe és bol
dogan írta, hogy már csak egy bottal jár. 
Novemberben azután egy újabb szívroham 
következtében örökre lehunyta mindig fia
talosan csillogó szemét.

Bár teste messze idegenben nyugszik a 
torontói temető földjében, de itthon kegye
lettel őrizzük a magyar állatvilág fáradha
tatlan kutatójának emlékét. Sz. I.

PASSANT LYNN

Hír érkezett arról, hogy Lynn, a Kínai 
Népköztársaság ichthyológusa 1959. október 
17-én elhunyt. Lynn nevéhez fűződik többek 
között az első nagytömegű „discus”, „neon” 
és Tanichthys fajok tenyésztése. (A Tanicht- 
hys albonubes LINN-nek máskülönben ő 
volt felfedezője!) Lynn Herbert R. Axelrod 
New Jersey-i ichthyológussal közösen írta 
meg a híres honkongi akvarisztika törté
netét. É. A.
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A Magyar Díszmadártenyésztők és Ma
dárbarátok Országos Egyesülete keretén 
belül tömörült és az azon kívül álló sok ezer 
madárkedvelő, tenyésztő és természetbarát 
részére kíván a BŰVÁR madárrovatában 
segítséget adni és ezzel is az egyetemes 
madárkultuszt tovább fejleszteni.

Csak azt szerethetjük igazán, amit meg
ismertünk. Madárkedvelők és tenyésztők 
öröme hatványozott lesz, ha rendszeres út
mutatást kapnak ápoltjaik megismeréséhez. 
Ez a megismerés elengedhetetlen előfeltétele 
a megfelelő kálit, táplálék és fészkelési lehe
tőség biztosításának, amelyek hiányában a 
legőszintébb jószándékunk és minden igyeke
zetünk mellett is csak sínylődik bármely 
madár! A madarak megismeréséhez szük
séges annak a tudata, hogy az értelem 
emberi fogalma állatok vonatkozásában 
módosításra szorul. A sok évtizedes meg
figyeléseimet és az irodalomból merítetteket 
e kérdésben csoportosítani igyekeztem.

A madarak életmegnyilvánulásait ösztö
nök irányítják és nem az állatmesékben 
kifejezett gondolatok, költők megénekelte

KOVÁCS ANTAL

MADARAKRÓL - 
MADÁR-
KEDVELŐKNEK

haza-, szabadság- és gyermekszeretet! Azok 
az ösztönök, amelyeknek az érvényesülését 
emberi vonatkozásban a társadalmi fejlő
désnek megfelelően maga az ember korlá
tozza — az idomítás vagy más emberi 
kényszerbehatás esetére itt ki nem térve — 
az állatoknál szabadon érvényesülnek.

Kísérletek sora igazolta, hogy a madarak 
eletjelenségei, így a fajfenntartással járó 
megnyilvánulásaik is merőben ösztönösek. 
A tojásból kikelés, első táplálék kérése vagy 
felszedése, kóborlás és költözés, párválasz
tás, fészekrakás mindmegannyi ösztöntől 
irányított, fajonként jellegzetes megnyilvá
nulás.

A fehér gólya leggyakrabban lakóházon, 
emberi építményen vagy annak közelében 
fészkel, a fekete gólya soha. Az egy és 
ugyanazon ház eresze alatt fészkelő füsti
fecske és molnárfecske mindegyike minden
kor úgy építi fészkét, ahogyan azt őseik 
mindenkor építették. Soha még nem épített 
füstifecske kör alakú bebújó nyílásos és mol
nárfecske csésze alakú nyitott fészket! A 
fészeképítés helyét és a fészekrakásnak mód
ját a madárnak az ösztöne sugallja. Nem 
tudatos céllal teszi, nem a faj továbbvite
lének gondolata ébreszt benne emberi 
értelemben vett elhatározást. A párzás, köl
tés és fiókanevelés minden mozzanata az 
ösztönös megnyilvánulások sorozatának egy- 
egy szakasza.

Tagadhatatlan azonban, hogy a madarak
nál is az ösztönös megnyilvánulások mellett 
az emlékezés és megkülönböztetni tudás 
nemegyszer bámulatos megnyilvánulásait 
észlelhetjük. Egy 15 esztendeje birtokomban 
levő amazon papagájom minden felnőttet 
megtámad, de jóindulatú a gyermekekkel 
szemben. A pubertás kort elért kis bará
taival viszont megszakítja a gyengéd barát
ságot és támadólag lép fel velük szemben. 
14 éves fiammal, akivel születése óta végte
lenül barátságos, e téren eddig kivételt 
tesz. Ketrecének zárját bármikor csőrével 
kinyitva sietve kapaszkodik felé közeledő 
fiam elé. Egy másik ilyen papagájom; ha 
nem puha süteményt, kekszet stb. kapott, 
úgy maga mártogatta itatóvizébe, majd 
puhára áztatva fogyasztotta el. Ezek a képes
ségek, miként az elsajátított hangok hosszú 
megszakítás utáni visszaadása is, az emlé
kezni tudás tanújelei. Megmagyarázhatatlan
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viszont Lórink ösztö
nös rosszindulata vé
lem és a család felnőtt 
tagjaival szemben, akik 
másfél évtizede a leg
nagyobb szeretettel 
ápoljuk. Nem valószí
nű, hogy felnőttek vo
natkozásában szerzett 

Figyelt» 
feketerigó

rossz tapasztalatait tár
sítja velünk, mert
mint a nagy papagájok általában — megkü
lönbözteti egymástól a környezetében élő em
bereket. Nem általános, de gyakori jelenség, 
hogy a papagájok ezt a megkülönböztetést 
nemek szerint teszik. Az említett, táplálékát 
vízben mártogatva puhító egyik amazon pa
pagáj csak nőkkel barátkozott és elmarta a fe
léje közeledő férfiakat. Az a sokszor hangoz
tatott állítás, hogy a madarak a velük ellen
kezőneműemberekkel szemben jóindulatúb- 
bak, nem nyert igazolást. A közkedvelt hullá
mos papagájok vonatkozásában is gyakran ta
pasztalhatók hasonló jelenségek. Még távol
ról sem tudjuk emberi ésszel magyarázatát 
adni a madarak minden megnyilvánulásá
nak. A fészekhagyó, vagy a kirepülés után 
még rövid ideig vezetett fészeklakó madarak 
szüleiket utánozva vagy ösztöneiktől irá
nyítva indulnak az életnek? Az ösztön ereje 
mellett szól, hogy a keltetőben nevelt, 
vagy dajkált madarak úgy mozognak a 
természetben, mint a madárszülők által 
neveltek.

A madarak életében az önmegóvás, táplá
lékkeresés és fajfenntartás ösztönei töltenek 
be irányító szerepet. Mindazok a jelenségek, 
amelyek a madár életének e három mozgató
jával kapcsolatosak, állandó kölcsönhatásban 
vannak a madárral és annak környezetével. 
Ezt a tényt soha nem szabad figyelmen 
kívül hagynunk, akár a szabad természetben, 
akár az ember befolyásolta körülmények 
között figyeljük meg őket.

Az önmegóvás ösztöne, amelyet az éberség 
ösztönének is nevezhetnék, készteti mene
külésre a veszélyt sejtő madarat. Nem 
egyedi, hanem azonos környezetben faji 
jellemző az ún. „menekülési távolság". 
Egy és ugyanazon gazdaságban a verebek 
egy és ugyanazt a távolságot tartják az 
embertől és egyforma nyugodt magabiztos
sággal ugrálnak a lovak lábai között. Egy

Kékhomiokú és ugyanaz a madár az erdőszélen vad és 
imajon éles rikoltásával más madarakat is felijesztő 
papagáj feketerigó azzal a feketerigóval, amely a 

nagyvárosok parkjaiban is fészkel és félelem 
nélkül viselkedik környezetével szemben.

Az ösztön említett kölcsönhatása a kör^. 
nyezettel lehetővé teszi, hogy a madarak 
számtalan faja alkalmazkodjék az emberi 
beavatkozás következtében megváltozott kör

nyezethez és ott keres
se táplálékát és védel
mét. Veréb, feketerigó, 
balkángerle, csóka, vö
rösvércse mind állan
dó lakói az emberi te
lepüléseknek. Sokan 
úgy vélik, hogy az em
ber állandó közelségé
ben élő madár éberségi 
ösztönét valami szelíd

Veréb 
mint 
szobamadár

ség altatta el. Erről nincsen szó, mert amint a 
ragadozó madarak és gólyák fészkeibe alulról 
befészkelő verebek is tartanak a főbérlótól, 
úgy az emberi környezetbe betelepült madár 
is a változott feltételek mellett továbbra is 
éber. A városi veréb az autók előtt ugrál, 
házak belső szűk udvaraiban is felkutatja 
táplálékát, lármás és villanyfényes főút
vonalak fáin tölti az éjszakát de ugyan
akkor befogva és kalitkába zárva a leg
vadabb erdei pintynél is kétségbeesettebben 
töri magát és nem igazolja „házi veréb” 
elnevezését 1

Hogyan alakul ez az önóvás a fogságba 
esett madárnál? Új környezetében sok új 
jelenséggel ismerkedik, azokat társítja és 
így gyarapodnak feltételes reflexei. 
Miután kalitkáját megszokta, fél egy fénylő 
etető vagy itató edénytől. Ez rövid ideig 
tart és ha a kalitot otthonának érzi, akkor 
már nem riad meg a kaliton kívüli olyan 
állandó jellegű behatásoktól sem, amelyek 
azelőtt félemlítették.

A táplálékkeresés ösztöne a gyors emész
tésű madarakat, rovar- és magevőket egy
aránt a kora reggeli órákban, olykor már 
szürkületkor táplálékfelkutatásra hajtja. Az 
idézett feketerigó szürkülettől szürkületig 
kutat táplálék után. A táplálék fajonként 
jellemző és ehhez idomult a csőr, a láb és 
az emésztőszervek stb. is. A fogságban 
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tartott madarak is a fajukra jellemzően 
vadon fogyasztott táplálékot fogadják elő
szeretettel és csak fokozatosan szoknak rá 
más — néha egészen különös csemegékre, 
így eszi csonttollú madaram harmadik éve 
a keménytojást, főtt rizst és burgonyát, 
amazon papagájaim a vajat, sült húst és 
teát!

A táplálékkeresés sok időt vesz igénybe. 
Nyáron, amikor hosszúak a napok, a 
fészkelés előtti kondíció, majd az utód
nevelés kíván sok táplálékot. Télen a rövid 
nappalok, a zord időjárás, változott kör
nyezet, táplálékszűke teszi szükségessé a 
rendelkezésre álló idő fokozott kihasználá
sát.

A madarak emellett időt fordítanak tolla
zatuk rendbetartására és fürdésre is. A 
legtöbb madár gyakran, még derült téli 
napokon a jeges vízben is rendszeresen 
fürdik! Egyes fajok, főleg a tyúkfélék 
homokfürdőt vesznek. A verebek egyaránt 
fürdenek vízben, porban, homokban!

A fajfenntartás ösztöne biztosítja az 
éneklés, párválasztás, fészekrakás és fióka
nevelésen keresztül a madárfajok tovább
élését. Miként említettem, mindennek a 
madár nincs tudatában. Minden ténykedésé- 
nek magyarázatát egyrészt külső körűim é- 

stb. — 
hormon 

nyékben
másrészt az ezekke! összefüggő

időjárás, táplálék

Fiókáját 
etető 
gerle

működésben kell keres
nünk. A madarak túl
nyomó többsége mo- 
nogám,de a párok csak 
egy költési idényre tar
tanak össze. A gólyák 
és más gázló, valamint 
egyes ragadozó mada
rak, hattyúk sőt kisebb 
madarak is éveken, sőt 

Zebrapinty 
fészekodúja 
előtt

néha egész életen át
együtt maradnak. A madarak többségénél a 
hím díszes násztollazata — a hazai veréb fe
kete torokfoltjától a pávakakas dísztolláig, 
éneke a veréb csivitelő csipogásától a fülemü
le énekéig és násztánca ugyancsak a veréb 
udvarló csetlés-botlásától a túzok dürgéséig, 
mind a nemi hormon által szabályozott azok 
a tényezők, amelyek a tojó madár meginduló 
nemi aktivitását serkentve a párzást ered

ményezik. A fogságban tartott madaraknál 
nyer igazolást, hogy a párzási vágy magá
nosán elhelyezett hímeknél is szinte rend
szeresen, míg tojóknál csak elvétve jelent
kezik. Hímekkel együtt, vagy azok közelében 
tartott tojó madarakon viszont az esetek 
többségében észlelhetünk párzásra hívó és 
fészkelési törekvéseket.

Miután a madárpárok összeálltak és a 
külső körülmények is kedvezőek, kezdetét 
veszi a fészekrakás. Mindhárom vezérlő 
ösztön hatása érvényesül akkor, amikor a 
madár olyan időben, helyen és fajára jel
lemző módon rakja fészkét, ahol táplálékot 
és biztonságot találva nevelheti utódait. 
Külön tanulmányt érdemelne azoknak a 
körülményeknek a vizsgálata, amelyek hatá
sára rendkívüli időben vagy rendkívüli 
helyen fészkelnek egyes madarak.

A fészek elkészülte hat ösztönzően a tojás
rakásra. Ezt igazolja az a tapasztalati tény, 
hogy amennyiben külső zavaró körülmény 
hatására a madár a fészekrakást abbahagyja, 
úgy a tojáslerakás is késedelmet szenved 
az új fészek elkészültéig. Ez is példa a 
külső és belső körülmények kölcsönhatására! 
A tojások száma fajonként jellemző, úgy
szintén a kotlási idő, valamint a fióka
nevelés tartama.

Amennyiben a tojások valamely okból 
nem kelnek ki, a madár azokat a kotlási 
időn túl is néhány napon át üli. Ha viszont 
a kotlási idő letelte előtt ugyanazon vagy 
közeli rokonfaj frissen kelt fiókáit csem
pésszük a fészekbe, úgy a madár azokat 
magáénak fogadva azonnal etetni kezdi és 
fel is neveli őket. Madártenyésztők ennek 
ismeretében kényesebb fajták tojásait rend
szeresen kevésbé érzékeny és jobban kotló 
madarakkal keltetik ki, vagy átteszik azokhoz 
előbbiek fiókáit. Ez is, miként a kakukk 
felnevelése bizonyítják, hogy a madarak 

nem tudatosan a ma
guk fiókáit nevelik, ha
nem ösztönös behatá
sok eredményezik tény
kedéseiknek azt a so
rozatát, amelynek ered
ménye a faj fennma
radása.

Ösztönös a fiókák 
részére a táplálékke
resés, etetési mód és a

Udvarié 
hullámos 
papagájok 
(Kapocsy 
György 
felvételei)
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csupasz apróságok védelme hidegtől, eső
től, napfénytől, valamint a legyőzhető el
lenségtől.

Életét a madár fészekaljáért nem kockáz
tatja, lévén a fajfenntartási ösztönénél is 
erősebb az önfenntartási ösztöne!

Miután így tudjuk, hogy a madarak 
minden életjelenségét ösztönei irányítják és 
minden megnyilvánulását rendes körül
mények között azok szabják meg, nem állít
hatjuk mint madártenyésztők azt egy fész
kelni nem kívánó, rosszul vagy egyáltalán 
nem kotló, fiait elhagyó kalitkamadárról, 
hogy „rossz anya" — amint azt sajnos a 
képzetlenebb tenyésztőktől gyakran hallani. 
Gyakorlott tenyésztő megtalálja, a kezdő 
pedig tanulás és tapasztalatcsere útján jöjjön 
rá arra, hogy mi zavarja madaránál az 
alapösztönök bármelyikének az érvényesü
lését.

Belső okokról beszélünk, ha a madár a meg 
nem felelő táplálék avagy más okból nincs 
tenyészkondícióban, esetleg még egészséges
nek sem nevezhető.

Külső okként említjük a megfelelő elhe
lyezés, fészekanyag hiányát, vagy más zavaró 

körülményeket. A zavaró körülmények fel
derítése elmélyülést vagy nagy gyakorlatot 
igényel.

Vigyázzunk arra, hogy madaraink a 
fészkelési idény kezdetére jó erőállapotban 
legyenek és a természetes táplálékukat leg
jobban pótolni tudó etetésben részesüljenek. 
A friss vízről soha ne feledkezzünk meg! 
A fészkeltetni kívánt madarat kalitkájában 
ne zavarja más madár és ne érezze magát 
embertől vagy állattól külsőleg sem veszé
lyeztetve. Nyugodt magatartás, módszeres 
kezelés elengedhetetlenek. A fészekrakáshoz 
biztosítsunk olyan alapzatot, odút, ágvillát, 
kalitsarkot és fészekanyagot, amelyek lehe
tővé teszik, hogy a madár ősi ösztönének 
megfelelően készíthesse fészkét és nevel
hesse fiókáit.

A magyar madárkedvelők és tenyésztők 
hagyományokkal rendelkeznek a kanári
madár tenyésztésében. A rendkívül nép
szerű hullámos papagáj szép küllemű és 
színárnyalatú példányait nevelik. Egyre 
szebb eredmények jelentkeznek egzotikus 
madarak tenyésztése terén. Munkájukhoz 
írásainkkal folyamatosan segítségükre le
szünk.

KUKLIS KÁLMÁN

Országunk néhány jellegzetes gombatermőhelye
Miután a gomba nemcsak érdekes ter

mészeti objektum, hanem étellé készítve 
táplálék, sőt mint értékes exportcikk valuta
szerzési lehetőség is, egyre többen és beha
tóbban foglalkoznak életkörülményeivel, el
terjedési és termőhelyi viszonyaival is. Meg 
kell említenünk még, hogy a gombázás, 
a gombagyűjtés, gyakorlati hasznán kívül 
kellemes, üdítő, sőt némileg a vadászathoz 
hasonlítható sportszerű elfoglaltság is, és 
mint ilyen, az egészséges kikapcsolódás 
kitűnő eszköze.

Az avatatlan talán nem is gondolná, hogy 
pl. Budapest területén a budai hegy
vidéken is — milyen változatos, néha 
gazdag gombatermés gyűjthető. Jóllehet 
itt: „sok az eszkimó és kevés a fóka", 
vagyis: sok a gombász és viszonylag kevés 
a gomba, mégis sok érdekes és értékes, 
gombákkal kapcsolatos megfigyelést végez
hetünk.

Magam például 1952-től kezdve több 
éven át, rendszeres megfigyelés alatt tar
tottam egy területet, a Jánoshegy kelet 
felé néző lejtőjén, ahol a gombaelőfordulási 
viszonyokat tanulmányoztam. A kérdéses 

terület: a Jánoshegyi út és Tündérhegyi út 
között fekszik, az Anna kápolnától a volt 
Jánoshegyi vendéglőig. Kiterjedése kb. 
1 km2. Az átlagos tengerszintfeletti magas
ság 430 480 m között váltakozik. A terüle
tet jellemző talajtípus: mészkő alapkőzeten 
fekvő kötött, barna erdőtalaj. A kiszemelt 
terep kitettsége kelet-északkeleti irányú 
meredek lejtő, közben 50 80 m széles 
laposabb terasszal, amely majdnem az 
egész területen végighúzódik. Az évente 
itt lehulló csapadék 600 -700 mm között 
változik, melynek nagyobb része nyár 
elején és ősszel esik.

A területre jellemző erdőtipusról vagy 
növénytársulásról nemigen beszélhetünk, 
mert a szelektől védett, virágos rétekkel 
tarkított ligetszerű erdőfoltok, a főváros 
közönsége által kedvelt és látogatott kirán
dulóhelyek. így ezen táj eredeti növényi 
arculatát az emberi beavatkozás már elég 
régen megváltoztatta. Mégis a kisebb li
getes erdőrészekben fellelhető és valószí
nűsíthető az eredeti erdőtípus. így pl. 
található a területen alomtakarós, ún. 
nudum-bükkös, gyertyánnal kevert bük- 
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kos, rezgőnyáras és elszórtan tölgy, szelíd
gesztenye, berkenye, valamint egyéb fa- és 
cserjefajok is. A rétek növényállományát 
a Magyar Középhegység hasonló magasság
ban fekvő rétjein tenyésző lágyszárú, vi
rágos növények és fűfélék alkotják.

Az erre a területre legjellemzőbb gombá
kat, illetve gombatársulásokat — úgyneve
zett gomba aszpektusokat — ősszel talál
hatjuk, amikor a hűvös, esős vasárnapokon 
a nagyközönség távolmarad ettől a kirán
dulóhelytől és így zavartalanabbá válik a 
gombák fejlődése. A legtöbb és termő
helyére legjellemzőbb gombát a kis rezgö- 
nyárligetek szélén találhatjuk. A több éves 
megfigyelés tapasztalata alapján, a sok egyéb 
gomba között minden ősszel megtalálható itt 
az élénkvörös kalapú vörös érdesnyelű tinorú 
/Boletus rufus), a szürkés színű rák ízű 
pereszke (Tricholoma terreum) és a sötét
barna színű begöngyölt peremű cölöp
gomba (Paxillus involutus). Ezek a gomba
fajok a rezgőnyárral életközösségbe léptek, 
ami azt jelenti, hogy a gombák tenyész- 
fonálzata (micélium) a fák gyökerét behá
lózza, és így a fának tápanyagokat ad át, s 
azoktól a maga számára létfontosságú tápláló 
anyagokat vesz fel. Ezt a kapcsolatot mikorr- 
hiza viszonynak nevezik.

Megfigyelésem szerint a másik legbő
vebben termő gombás terület itt: a gyer
tyános liget, melyben a különféle tinorú 
gombák (Boletus sp.) mellett legjellemzőbb 
gombafaj: a szép fehér, nagytermetű óriás 
tölcsérgomba (Clitocybe geotropa). Ebből 
a gombafajból álló, szép kifejlődésű úgy
nevezett „boszorkánykört" is találtam 1952- 
ben az egyik cserjés gyertyánosban. Ez a 
kör 3 m átmérőjű volt és 30 cm széles sáv
ban, sűrűn egymás mellett helyezkedtek el 
benne a gombatermőtestek: szám szerint 
296 db, melynek súlya 6 kg-ot tett ki.

Az itteni üde rétek jellemző gombái: a 
szekfűgomba (Marasmius oreades), csi
perke (Psalliota campestris) és a különféle 
őzlábgombák (Lepiota sp.) A területen 
több éven át ismételten megtalált és gyűj
tött gombafajokat e cikk keretei között nem 
közölhetem. Talán csak annyit, hogy há
rom egymásutáni év őszének gombagyűj
tési eredménye szám szerint: 27 nemzetség
ből 122 különféle kalaposgomba faj, szá
mos példányban.

A fent elmondottakból láthatjuk tehát, 
hogy a fürkésző gombász szem a budai 
hegyekben is találhat elég sok megfigyelni 
valót.

Tágítsuk azonban megfigyeléseink körét 
és látogassunk el hazánk néhány földrajzilag 
jellegzetes vidékére, vizsgálva azok jellemző 
gombaelőfordulási viszonyait. Jóllehet a 
gombák a növényvilág kozmopolitái, mégis 
az egyes tájaknak, termőhely típusoknak 
megvan a maga jellemző gombavegetációja, 
így például az alföldi ligeterdők, tölgyesek

Érdesnyelű tinorú i Boletus stábét) a Bukkben. (Wtrth 
Tibor felvétele)

tavaszi gombái között itt található a homoki 
papsapka gomba (Helvella monachella), 
majd májusban az akácosokban, a fehér 
bocskoros gomba (Volvaria speciosa). Jú
niusban a meleg esők után, a Hortobágy 
kissé szikes talajú rétjein, legelőin, szinte 
fehérük a sok csiperke és a tömegesen 
termő szekfűgomba, ezenkívül egy jókora 
termetű, hófehér húsú, nagy boszorkány
körökben termő helyi specialitás: a tej
gomba. Ugyanebben az évszakban szintén 
az akácosban gyűjthetjük a másutt igen 
ritkán előkerülő pikkelyes pereszkét is 
(Tricholoma luteovirens). Az alföldi erdők 
őszi gombavegetációja hasonló a hegy
vidékihez, csak sokkal gyakoribb benne a 
súlyosan mérgező gyilkos galóca (Amanita 
phalloides).

A Dunáig húzódó alföldi ligeterdőket, a 
Duna két partján felváltják az ártéri erdők. 
A dunaártéri erdőségekben általában három 
fő erdőtípust különböztethetünk meg:

1. A Duna átlagos vízszintjéhez képest 
mélyfekvésű területet, melyen az uralkodó 
erdőtípus: a füzes (Salicetum albae).

2. Közepesfekvésű területet: fűz-nyár 
ligeterdő (Populeto-Salicetum) erdőtipus- 
sal.
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3. Magasfekvésű területet: tölgy-kőris- 
szil ligeterdő, vagy ártéri vegyeserdő 
(Ulmeto-, Fraxineto-, Roboretum) típussal, 
mely a magasabb, szárazabb fekvésben a 
gyertyános-tölgyes ( Querceto-Carpinetum ) 
erdőtípus felé hajlik.

Gombák, a tölgy-kőris-szil liget
erdőben és a gyertyános tölgyesben talál
hatók leginkább. Igen sok tőkegombaféle 
(Pholiota sp.), porhanyós gombák (Psa- 
thyrella sp.) és fagomba (Lentinus sp.) talál
ható itt. A híres gyöngyvirágos gemenci 
erdő tőszomszédságában fekvő gógaí erdő
részben gyűjthető ennek a területnek leg
értékesebb és kitűnő ízű gombája: a bo
gyiszlói csiperke, mely itt kedvező időjárás 
esetén olyan nagy tömegben terem, hogy 
májusban hetenként 100 q is gyűjthető 
belőle. Találtak már ebből a gombából 
1,68 kg-os példányt is és nem ritkák az 
i kg-on felüli példányok sem.

A Duna jobbpartját nyugat felé elhagyva, 
az ártéri erdőket felváltják a kissé száraz, 
vályogtalajon fekvő, több helyütt nagy ki
terjedésű cseres-tölgyesek, melyek Tolna, 
Somogy megye dombvidékére jellemzők. 
Ezekben nyáron szép élénk színű galamb
gombák mellett főleg vargányaféléket gyűjt
hetünk.

Továbbhaladva nyugat felé Zala és Vas 
megyében kisebb kiterjedésű, ligetszerű, 
sok helyütt vastag mohaborítású gesztenyé
seket találunk, melyek a vargányának, de 
különösképpen a melegkedvelő, égő na
rancsvörös kalapú, sárga húsú, hófehér 
bocskorú császárgombának (Amanita cae- 
sarea) kedvelt termőhelye. Az említett két 
megye országhatár menti részei kapják 
országunkban általában a legtöbb csapadé
kot. így ezen a tájon nagy kiterjedésű töl
gyeseket, szép kifejlődésű, őshonos erdei 
fenyveseket és itt-ott lucfenyveseket is ta
lálunk. A tölgyesekben bőven terem az 
ország legértékesebb gombája: a közönséges 
tinorú vagy vargánya (Boletus edulis). 
Jellemző erre a vidékre, hogy kiegyenlített 
klímája miatt leginkább csak itt terem az 
országban komolyabb mennyiségben, ősz
szel is vargánya. Az erdei fenyvesekben 
nyár végéig terem: a sárga rókagomba 
(Cantharellus cibarius), mely abban külön
bözik az északi vidéken termő típustól, 
hogy annál jóval kisebb termetű, vékony 
húsú és kissé kénsárga színű. Sopron kör
nyékének lucfenyveseiben termő gombák 
nagy hasonlatosságot mutatnak az osztrák 
és általában a nyugati országok fenyvesei
ben fellelhető gombákkal, különösen a 
pereszke-félékkel.

Nyugatról kelet felé haladva, a Magyar 
Középhegység gombavegetációja nem mu
tat túlságosan nagy eltérést. Különbség 
inkább a gombatermés mennyiségében mu
tatkozik, az északi alacsonyabb hegyvidék 
javára. így elmondhatjuk, hogy az ország 

leggazdagabb gombatermő területei: a 
Mátra, Bükk és Zempléni hegység alacso
nyabb fekvésű északi vidéke. A Cserhát 
gyertyános tölgyesei, csapadékos nyáron és 
ősszel csak úgy ontják a sok gombát. Az 
ózdi medence Borsodszentgyörgy -Tarna- 
lelesz környéki erdői, az ország legjobb 
rókagomba termőterülete. Júliusban szinte 
sárgállik a tölgyerdő talaja a sok rókagom
bától. Az országban szervezetten begyűj
tésre kerülő rókagomba 8o%-a erről a 
területről kerül ki. Nem szűkölködnek ezek 
az erdők vargányában sem. Erről a környék
ről összegyűjtött, szárított vargánya min
den kg-jáért, a nyugati piacokon 3—4 kg 
nyerskávét kaphatunk. Szemléltetésképpen 
az ezen a vidéken termő nagy mennyiségű 
gombára álljon itt a következő megfigyelés: 
1957 júliusában másodmagammal 2 órán 
át tartó gombázást végeztünk a Trizs — 
Aggtelek között elterülő fiatal gyertyános 
tölgyesben. Az országúttól 30—40 lépésre 
a gombák színben tarka, formákban rend
kívül változatos tömege fogadott bennünket 
Legnagyobb mennyiségben a szivárvány 
majd minden színében pompázó galambgom 
bák sokasága volt látható. Tömegben és a 
fajok sokféleségében utánuk a tejelőgombák 
(Lac tartus sp.) következtek, majd a nagy
termetű, húsos tinorúfélék. Rövid ideig 
tar:ó gombázás eredményeképpen 27 gom
banemzetségből 90 különféle kalaposgomba
fajt gyűjtöttünk össze. Jellemző volt a 
melegkedvelő gombák rendkívül nagy tö
mege és a hűvösebb időben termők majdnem 
teljes hiánya. Elmondhatjuk, hogy ezen 
Aggtelek környéki gyertyános-cseres-töl- 
gyes nyári maximális gombaaszpektusában 
gyönyörködhetünk.

Kapaszkodjunk még fel képzeletben or
szágunk magasabb hegyvidékére: a Bükk- 
fennsikra és a Mátrának Galyatető környéki 
vidékére is. Ezeket a 700 m-nél magasab
ban fekvő területeket jórészt bükkösök és 
itt-ott telepített fenyvesek, valamint apró 
nyírligetek borítják. Jellemző ezeknek a 
területeknek a nyári gombaszegénysége és 
a gombában való őszi viszonylagos bő-

Korall gombák (Ramaria botryüs) a Mecsekben. (Tóth 
Ferenc felvétele)



sége. A bükkösök vastag alomtakarójában 
szívesen tenyésznek a nagytermetű, vastag 
húsú montán elterjedésű pereszke-, tölcsér- 
gomba- és pókhálósgomba- f Cortinarius 
sp.) félék. A fenyvesekben egészen speciális, 
kizárólag fenyvesekre jellemző gombavege
tációt találunk. Ezek egyik jellegzetes 
gombafaja: a rizike (Lactarius deliciosus). 
A hegyi tisztásoknak is gazdag a gomba
vegetációja. Különösen őzlábgombák, pö- 
fetegek, nyirokgombák (Camarophillus sp.), 
de sok egyéb gombafaj is megtalálható itt. 
Említésre méltók még a nyírligetek gom
bái is, melyek közül legismertebb a piros 
alapszínen fehérpettyes kalapú légyölő ga
lóca (Amanaita muscaria).

Beszélhetnék még hazánk igen sok jó 
gombatermő helyéről is, de célom az volt, 

hogy vázlatosan és nagy vonalakban be
mutassam a különféle tájegységek és termő
hely típusok néhány fontos és jellemző 
kalaposgomba nemzetségét és ezen belül 
néhány gyakoribb gombafajt. Egy ilyen 
leírás keretében természetesen megközelí
teni sem lehet a gombák világának válto
zatosságát és gazdagságát. A gombák az 
erdők-mezők életközösségének elválasztha
tatlan tagjai és így szemlélésük és megfi
gyelésük szorosan összefügg azok növény
világának életmegnyilvánulásaival. írásom 
célja az volt, hogy a természetkedvelőket, 
a természetjárókat közelebb vigyem a 
gombák életének és előfordulási viszonyai
nak megismeréséhez és kedvet támasszak 
ezáltal bennük a többé-kevésbé rejtett élet
módot folytató gombák megfigyeléséhez.

A szárított gomba 
külkereskedelmi jelentősége

A közelmúltban jelent meg dr. Werner 
Bötticher német professzor statisztikai ki
mutatása a szárított gomba világpiaci for
galmáról. Ebből is kiderül, hogy a szárított 
gomba a világpiacon milyen keresett cikk.

Nagyon sok gombafaj szárítmánya alkal
mas étkezési célra. Az ízletes vargánya
gomba (Boletus edulis) szárítmányának 
kiváló és jelegzetes ize és aromája azonban 
az összes többi gombaszárítmányét felül
múlja. A kereskedelmi forgalomban ezért 
főleg a szárított vargányagomba szerepel. 
Sok irányú felhasználhatósága különféle 
gombaételek készítésére, ételízesítésre, kon- 
zervkészítésre egyaránt alkalmas minde
nütt keresett exportcikké teszi.

A világkereskedelemben Werner Bötti
cher professzor adatai szerint — a legtöbb 
szárított gombát a Szovjetunió és Japán 
(2000-2000 tonna) exportálja. Jelentős 
mennyiséget hoz forgalomba Jugoszlávia 
(500 tonna), Olaszország (250 tonna), Len
gyelország (200 tonna), Franciaország (150 
tonna). Argentína, Chile, Németország, 
Románia, Csehszlovákia és Magyarország 
szintén számottevő mennyiséggel (100 100 
tonna) szerepelnek a világkereskedelemben.

A hazánkban termett vargányagomba 
szárítmányát kiváló íze és aromája miatt 
az egész világon szívesen vásárolják. A jó 
minőségű szárítmányért kg-onként 5 dollárf . 
is fizetnek a világpiacon. A vargányagomba 
gyűjtése, feldolgozása, exportja nemzetgazda- 
sági szempontból a múlt években is jelentős 
hasznot hozott népgazdaságunknak. G. Z.

.1 tízezer méteres tengermélyben 
is élnek halak !

Sokáig úgy tudtuk, hogy a legnagyobb 
tengermélység a Csendes-óceán nyugati 
térségében, a Maríana-árokban lelhető fel, 
de ez sem haladhatja meg a 11 000 métert. 
1960 elején azonban ez a feltevésünk is meg
dőlt, miután JacquesPiccard, a világhírű sváj
ci Auguste Piccard professzor fia január 22-én 
a „Trieste" nevű mélytengeri kutatóhajóval 
(a legújabb, tökéletesített bathyscaphfal) 
Don Walsh tengerészhadnagy társaságában 
ugyanezen csendes-óceáni térségben, mint
egy 200 mérföldnyire Guam szigetétől 
11 521 méter mélységbe ereszkedett le. 
A kutatók ebben az óriási mélységben 30 
percig végeztek főleg fizikai megfigyeléseket; 
a lemerülés és felszínre emelkedés egyéb
ként 9 óráig tartott. Bár a részletesebb 
biológiai vizsgálatokhoz a személyi felté
telek hiányoztak, annyit mindenesetre sike
rűt a bátor vállalkozóknak megállapítaniuk, 
hogy a tenger még e legnagyobb mélységé
ben sem élettelen, sőt a tenger színétől még 
10 ezer méternyire is sikerült — állítólag — 
olyan 30 centiméternél nem nagyobb, erősen 
dülledt szemű és a nagy fejhez viszonyítva 
csökevényes törzsű halfajt megfigyelniük, 
mely e 41 ezer tonna nyomású, szédítő 
sötét mélység környezetviszonyai közt is 
megtalálta létfeltételeit. L. Gy.



Kongo lazac* (Phenacogrammus tnterruplus) pár. (Müosluv Katar prágai akvarista művészi felvételt lapunk számára)

ZSILINSZKY SÁNDOR

Már szépen fejlődik a gyönyörű kongó lazacok 
[Phenacogrammus interruptus (BOULENGER 1899.)] 

első hazai szaporulata!

Minden alkalommal, ha akvarista barát 
vagy vendég nézi egyik társas medencémet 
— hol féltve őrzött tenyészállataimat tar
tom —, szemük mindig egy ragyogó testű, 
igen szép halacskán állapodik meg. A szép
ségverseny győztese pedig nem kisebb 
vetélytársak között úszkál, mint a vörös 
neonhal (Cheirodon axelrodi), vagy a csíkos 
baltahasú lazac (Carnegiella strigata).

így önkéntelenül vetődik fel a kérdés, 
mi lehet az a szépség, mely a laikus és 
szakértő szemek pillantását egyaránt lebilin
cseli.

A kongó lazacok kis csapata az, mely 
ilyen hatást gyakorol a szemlélőkre. Egy 
új, Európába először csak 1950-ben beho
zott, nálunk még ismeretlen halacska, mely 
külföldön is aránylag ritka, s melynek 
tenyésztési rovatában néhány éve még ez 
a két szó szerepelt: tenyésztése ismeretlen. 

Majd jöttek a hírek; sikerült tenyészteni, 
megjelenik az első árjegyzék! ajánlat, majd 
hozzáférhető lesz az akvaristák egy kicsit 
szélesebb táborának. Végre megérkeznek az 
első példányok hazánkba, ezeket újabbak 
követik, de a hazai tenyésztési kísérletek 
eredménytelenek. 1959 augusztusában több 
más igen szép hal társaságában érkezett 
meg e gyönyörű hal nyolc kis ivadék pél
dánya hozzám, melyek sikeres továbbte- 
nyésztéséről szeretnék beszámolni.

A pontylazacokhoz (Characidae) tartozó 
kongó lazac hazája Afrika, a Kongó vidéke, 
ahol kis csapatokban él a lágy, tőzeges és 
sekély, meleg vizekben. Ez az irányadó 
akvárium tartásánál, tenyésztésénél is. 
Ezért én egy 4 DH°-ú, 6,2 pH-ra tőzeggel 
beállított, 24 C° hőmérsékletű, hosszúkás 
medencében tartom őket, hol vidáman, 
rajban úszkálnak. Az ivarérett hímek elérik
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A szerző tenyészállatai

óráiban figyeltem meg. A hím élénk udvar
lása után peregni kezdenek az első halvány
sárga, nagy ikraszemek. A növényeken csak 
igen kevés tapad meg és így védve vannak 
a kavics között. A 2—3 óra hosszat tartó 
nász után a pár könnyen eltávolítható. 
Másnap 24 óra letelte után már jól látható 
a lárva fejlődése az átlátszó burkon keresz
tül, melyet nyomon követhetünk a fejlődés 
fokozatain, egészen a 6-7. napon bekö
vetkező kikelésig. A kis lárva 24 óra után

a 8 cm-t, míg a nőstények 6 cm-nél nem 
nőnek nagyobbra. Színezetük, színpompájuk 
leírása nem könnyű feladat, mert a rájuk 
eső fény hatására testük minden mozdulá
sánál más és más szín lép dominálóan. elő, 
de mégis megkísérlem medencéjük előtt 
ülve a „lehetetlent”. Hosszú, ovális, oldalt 
összenyomott testük több ragyogó: kék, 
zöld, aranysárga, ezüst sávra oszlik, melyek 
szélessége a fény ráesésével változik. Fel
tűnően nagy fekete szemeit ezüst karika 
övezi és e fémes ezüstben csillog a hal 
mellrésze is. Ezt az élénk csillogást nem 
találjuk meg egyetlen ismert más halfajnál 
sem. Úszói halványszürkék, hófehér sze
géllyel és beszűrődésekkel. A hímek hát
úszója sarló alakban erősen megnyúlt és 
eléri a farkúszót. Érdekesen megnyúltak a 
farkúszó alsó és felső részének belső sugarai 
is, melyek 5—6 mm hosszú fekete-fehér- 
szegélyű villát alkotnak. Ezeket az úszó
megnyúlásokat a nőstények sohasem mutat
ják és így ez a fiatal állatoknál is már 
biztos ivari meghatározást nyújt. Az állatok 
élénk játéka a hímek test-test melletti gyors 
úszása, kifeszitett úszókkal, és a nőstények 
enyhe teltsége, biztos jele az ivarérett
ségnek.

Tenyésztésükhöz nagy testük és gyors 
mozgásuk következtében 40 50 cm-nél 
rövidebb medence nemigen felel meg. Ha 
mód van rá, úgy használjunk öntöttüveg- 
medencét, mert így kevésbé vagyunk kitéve 
a káros penészek és baktériumok elszapo
rodásának. Vizük, melyben sikeresen tenyész
tettem őket, 2 német-keménységű, 6 pH-jú, 
(tőzeggel savanyított) és 26 C°-ú volt. A 
medence talaját borsónagyságú kvarckavics 
és bazaltzúzalék alkotta, melyek megvédték 
az ikrákat a szülők kannibalizmusa elől. 
A pár kihelyezése után a medencét rntndig 
lesötétítettem* és az íváshoz behelyezett 
Fontinalis bokrok s a víz színén úszó 
Ceratopterisek lelógó gyökerei között az 
állatok hamar megbarátkoztak új helyükkel. 
Az ivást én több esetben 334. nap déli

♦ Dr. Meder, e hal első tenyésztője első alkalommal 
beeső napfényben figyelte meR ívásukat. Én minden 
alkalommal selyempapírral lesőtétitve- ívattam

Háromhetes kongó lazac ivadék. Testméretét aPetri-csésfce 
alá helyezett mérce mutatja. (Kapocsy György felvételei)

úszik el és vadászik apró élő eleségre. Nem 
bújnak el, így számuk az elúszás után 
könnyen megbecsülhető, ez igen fontos az 
eleség mennyiségének adagolása szempont
jából. Gyorsan fejlődnek, háromhetes koruk
ban elérik a 10—12 mm-es hosszúságot és 
üvegszerű testük első színeként farkukon 
halványszürke sávozás jelenik meg. A gyor
san növekvő ivadék három hónapos korában 
már szüleihez hasonló színpompát ölt. 
Reméljük, hogy sok akvarista talál ismét 
újabb kedvencet e rendkívül szép kis halacs
kában.

Előfizetés a

folyóiratra 
— a legszebb ajándék 
minden természetkedvelőnek!•
Szerezzen örömet külföldi 
természetbarát ismerőseinek, 
fizessen elő számukra a

folyóiratra!
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KONDÉR ISTVÁN

Ál ASTROPHYTUM KAKTUSZOK

A kaktuszok családjának igazán szép és 
kedves növényei az Astrophytumok. Tudo
mányos nevüket magyarra fordítva „csillag- 
növényeknek" hívhatnánk őket.

Növésük Echinocactus-szerü, botanikus 
nyelven cactoid, vagyis a növények magas
sága vastagságuknál alacsonyabb, vagy leg
feljebb bunkó alakban magasabb.

Az első növény, melyet e nemzetségből 
Európa megismert, az ornatum volt. Ez 
után, azaz 1828 óta több faját fedezték fel, 
sőt 1925 — 1927 közt még néhány válto
zatot találtak. Először hosszú ideig Echi- 
nocactus volt a genusnevük, de Lemaire 
éles szeme észrevette, annyira jellegzetes 
növény az Astrophytum, hogy számára 
külön genust kell bevezetni.

A virágok rendszeresen nyílottak itt Euró
pában is az Astrophytumokon és így vilá
gossá vált, hogy két alnemre kell őket fel
osztani, mert egy részük virágja teljesen 
sárga, a másik részüké sárga ugyan, de a 
virág kelyhe vörös színű. Ez okból Backe- 
berg révén megszületett a két alnem: az 
Astrophytum és a Neoastrophytum.

E növényeket Mexikóban találták San 
Luis Potosi, Tamaulipas, Nuevo Leon, 
Hidalgo és Queretaro vidékein mészkő
törmelékes talajon, kb. 2-3000 m magas
ságban. Itt télen-nyáron erősen süt a nap, 
felhő alig van. Az Astrophytumok kény
telenek a sugárzás ellen védekezni: bőrükbe 
ágyazottan apró, sűrűén szórt fehér gyapjú- 
csomócskákat képeztek úgy, hogy a bőrük 
színe krétafehér lett. A zöld bőrszín alig 
látható.

Tüskéi csak két fajnak vannak: az orna- 
tumnak és a capricornénak. Az előbbi tüskéi 
2 — 3 cm hosszúak, sárgásak, szúrósak, az 
utóbbiéi 5 — 7 cm-esek, kecskeszarv mód

jára csavarodottak, amint a neve is mondja. 
Mindegyikük bordás, keskeny alapú, éles 
élű bordákkal, melyek élén a szemek, az 
areolák ülnek rövid gyapjas fedésben. 
Egyedül az asterias bordái alacsonyak, 
széles alapúak lekerekített éllel. A tüskék is 
az areolákból nőttek ki.

A legkedveltebb faj a tiszta sárga virágú 
Astrophytum myriostigma (püspöksüveg 
kaktusz) és változatai.

Az Astrophytumok legfeljebb idős korban 
sarjadzanak, de csak nagyon ritkán. Sarj- 
hajtás nevelésére kényszeríthetők azonban 
úgy, hogy a növényt keresztben elvágjuk. 
Ha a gyökeres növény sebe begyógyult 
1—2 sárjat hoz, melyeket, ha jól megerő
södtek, levehetünk és meggyökereztethe
tünk. A levágott felső rész vágáslapjának is 
teljesen szárazra, fényesre kell meggyógyul
nia. Ekkor földre helyezve, gyökeret fejleszt. 
Ehhez legjobb egy üvegszekrényt, vagy egy 
nagy befőttes üveget használni, mert zárt 
levegőjű helyre van szüksége. Ezt a gyöke- 
reztető berendezést napra tegyük, de papír
ral árnyékolnunk kell, mert a levegő nagyon 
forróvá válik benne. Sőt szellőztetésről is 
gondoskodnunk kell. A befőttes üveget 
fordítsuk szájával lefelé. Tegyünk alája két 
fadarabot, vagy más effélét, hogy így jól 
szellőzzék a belső légtér.

Astrophytumaink számára földkeveréket 
kell készítenünk */3 rész bükklombföldböl, 
'la rész régi, már nem kötő agyagból és 
'la rész durva folyami homokból, melyet 
előbb megforrósítottunk. Ezzel elpusztítjuk 
az esetleg benne levő algákat, gombákat. 
Tegyünk a keverékhez jócskán faszéndarát 
és cserépmorzsalékot. (Magunk törjük). A 
homokban levő kavicsok nagysága 2 mm- 
nél nagyobb ne legyen. Mivel minden

Astrophytum ornatumAstrophytum myriostijfmu
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Virágzó Aitrophylum asterias Astraphytum hibridek

vizünk eléggé meszes, az öntözéskor jut 
cserepünk talajába mész. Ezt a föld
keveréket a felhasználás előtt már hóna
pokkal előbb ajánlatos elkészíteni, hogy 
„összeérjen” de közben öntöznünk is kell. 
Napos helyen, szabadban tároljuk felhasz
nálásig.

Az Astrophytumok nyáron elég jól tűrik 
a nedvességet, de nem a sarat. Ezért bőséges 
öntözés után hagyjuk a cserép talaját jól 
kiszáradni. Borult, esős időben ne öntöz
zünk. ősszel, mikor a hűvös idők beállnak, 
már ritkán adjunk vizet növényeinknek. 
A fagy elől szobába vigyük őket, ha szabad
ban tartottuk nyáron. Télen 6- 8 C° hőmér
sékleten, minél világosabb helyet biztosítsunk 
számukra. Ha kb. 4 hetenként juttatunk 
nekik vizet, ez untig elég, mert a nedvességet 
néhány óra alatt felszívják az időközben 
elvesztett mennyiség pótlásául. Legjobb a 
cserepet néhány (kb. 2) percre állott vízbe 
állítani és így az alsó lyukon a víz bejut a 
talajba. A hajszálgyökerek is felvehetik a 
cserép földjében szétszivárgó nedvességet, 
a cserépben pedig nem lesz sár. Ilyen 
növényápolást csak napsütéskor végezzünk, 
vagy a tároló helyiség hőmérsékletét emel
jük a cserepek mielőbbi kiszárítása céljából. 
Astrophytumainkat ne sajnáljuk meg, ha 
szárazak! Télen pihenniök kell. Ezt a 
hűvös környezettel és a szárazsággal tudjuk 
elősegíteni. A túlöntözés biztos pusztulá
sukat okozza, a huzamos szárazság nem 
tesz bennük kárt!

Nyáron a tűző napra, pl. ablak közé tett 
Astrophytumokat, ha pirulnának, papírral 
kissé árnyékoljuk. Ha zsugorodnak, bar- 
nulnak, sárgulnak, a gyökerükkel van baj. 
Valószínűleg a túl sok nedvesség miatt gyö
kerük elrothadt. A beteg gyökereket gondo
san vagdossuk le, könnyen léphetők is. 
A nyári tenyészeti időben kb. 1 heti árnyék
ban fektetés után friss földbe ültessük be. 
Télen tegyük félre és csak májusban 
helyezzük a cserépbe vissza új földbe. Át
ültetés 2 3 évenként történjék, de minden 

ilyenféle műveletet csak késő tavasszal 
szabad végezni.

Bőrük vastagsága miatt levéltetű nem 
károsítja őket. Legfeljebb a gyapjas tetű. 
Mindig a növény tetején a csúcs mellett 
találhatók a még meg nem vastagodott 
gyenge bőrön, a csúcs gyapjába simulva. 
Emberre ártalmatlan védőszert használjunk 
(Hungária Matador, Gesarol).

Minden kaktusz nagy ellensége a gyökér- 
tetű. Ha zsugorodó, sárguló növényünk 
gyökerén fehér szövedékcsomókat veszünk 
észre, gyökértetű szívja életnedveit. A gyö
kérzetet mossuk teljesen tisztára vízsugárral, 
utána szárítsuk meg jól, szórjuk vagy „paní- 
rozzuk” be az említett védőszerrel, és 
tegyük árnyékos helyre. 4 5 nap múlva 
mossuk le a port és a vizes gyökeret szórjuk 
be az ültető földdel, majd ültessük friss 
földbe, új, vagy kifőzéssel, kitisztítással 
fertőtlenített régi cserépbe. A cserép ere
deti helyét is fertőtlenítsük.

Ha az Astrophytumok elérték a virágzó 
kort és nagyságot, júniustól kezdve késő 
őszig szorgalmasan virítanak. A vörös kely- 
hűek gyenge ciklámenillatúak.

OLVASSA 
a TIT biológiai 
és egészségügyi 
szakosztályainak közlönyét, 
a háromhavonta megjelenő, 
64 oldalas, 
gazdagon illusztrált 

című folyóiratot is!
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HANKOVSZKY DEZSŐ

[Puntius oligolepis (BLEEKER1853.)]

A szivárványos díszmárna a ponty
félék (Cyprinidae) családjába tartozik és 
mindjárt elmondhatjuk, hogy ennek a csa
ládnak egyik legszebb, legigénytelenebb, 
leghálásabb akváriumi képviselője. Sőt, ha 
még egy jelzőt megengedhetünk magunknak, 
ezt a kis halat úgy hiszem, a „kedves” 
jelző is megilleti. Igen békés, társas akvári
umokban bármilyen hal mellett jól tartható, 
sőt hasznos szolgálatot is tesz, amikor a 
többi hal „asztaláról" a medence aljára 
lehullott morzsákat szorgalmasan felszede
geti. Saját fajtársai között sohasem verek
szik, medencénkben akár egy-két darab, 
vagy akár egy egész raj egyaránt otthonosan 
érzi magát. Zöldes és barnás gyöngyház
fényben csillogó testét barnásvörös úszók 
díszítik. A hím színei élénkebbek, míg a 
nőstény kissé halványabb testét a közép-

Szivárványos díszmárna (Puntius oligolepis) pár. (Kapocsy 
György felvétele).

vonalon elhelyezkedő 3 — 6 szabálytalan 
fekete folt ékesíti. Érdekes jelenség, hogy 
ezek a fekete foltok az ivadékoknál a nemi 
érettség bekövetkezéséig mindkét nemnél 
megtalálhatók. Később e jelek a hím
halaknál eltűnnek és egyidejűleg a többi 
szín kifejezettebb pompája ömlik el a 
halakon.

Hazája India, a Maláj szigetcsoport, 
főként Szumátra. Patakokban, tavakban, 
folyókban mindenütt megtalálható. Annak 
ellenére, hogy a legmelegebb trópusokról 
származik, a hőmérsékletre mégsem túlzot
tan érzékeny, 20 — 22 C°-on igen jól érzi 
magát, még tenyésztéséhez is megfelelő a 
24 26 C°. (Megemlítem, hogy 20 C° mel
lett is sikerült tenyésztenem és ebben az 
esetben sem észleltem az ivadékoknál sem
miféle károsodást. Mindössze annyit figyel
tem meg, hogy az ikrák 16 órával ké
sőbb keltek ki a szokottnál). Tartásukhoz 
bármiféle kisebb vagy nagyobb medence 
megfelel. Szeretnek a talajhoz közel, a sűrű 
és finomlevelű növények között bújkálni. 
Természetükhöz hozzá tartozik, hogy az 
iszapban turkáljanak. Erre a célra helyes, 
ha a medence aljára kevés kifőzött torf- 
tőzeget helyezünk. így a hal a sötét talajon 
egyrészt biztonságosabban érzi magát 
pompás színezését jobban megmutatja 
másrészt örökösen kutató hajlamának is 
eleget tehet. Eleség dolgában elmondhatjuk, 
hogy ez a hal aztán valóban „mindenevő”. 
Élő vagy száraz eleséget egyaránt szívesen 
fogyaszt. Mint egyesek igen találóan jelle
mezték, úgyszólván a szemétből megél. 
Nemegyszer tapasztaltam, hogyha halaim 
a társas medencében leívtak (amit elég 
gyakran megtesznek), a kikelő kishalak, ha 
a sűrű növényzet és tőzeg között elegendő 
búvóhelyet találtak, jó pár darab fel is nőtt 
közülük, minden külön etetés nélkül.

Tenyésztésük egyébként igen egyszerű 
és ezért kezdőknek különösen ajánlhatom. 
Tenyészmedencéül 20x30 cm alapterületű 
medence igen jól megfelel. A medence 
aljára tisztára mosott homok és kifőzött 
tőzeg helyezendő. Tenyészvíznek a legjobb 
a nem túl friss esővíz. A víz keménysége 
ne legyen több 6—8 DH°-nál, pH a 

106



neutrális körül, de inkább kissé lúgos, mint 
savanyú. Ikrázó növénynek sűrű csomókba 
kötött Myriophyllumot, Fontinalist vagy 
Amblistegiumot használjunk. A víz hőmér
sékletét legcélszerűbb 24—26 C° -ra beállí
tani. Az így elkészített medencébe rendsze
rint az esti órákban helyezzük ki a tenyész
állatokat. A medencét óvjuk a tűző naptól, 
de teljes árnyékolás nem szükséges. Az ívás 
ivarérett állatoknál többnyire már az első 
napon bekövetkezik és 2—3 óráig tart. 
Az ikrák enyhén sárgás színűek. Az ívás 
befejezése után a tenyészállatokat eltávolít
juk. A kicsinyek 36—40 óra múlva kelnek ki 
és két-három napig mint parányi üvegpálci
kák lógnak a növényeken és az üvegfalon. 
Miután szikzacskójuk tápanyagát testük 
kifejlődéséhez felhasználták „elúsznak” s 
megkezdik önálló életüket. Az ivadék első 

táplálékául kevés vízben oldott tojássárgája, 
vagy legfinomabb Cyclops lárvák, Rotatoria 
egyaránt megfelelő. A kis halak növekedé
sével mindig nagyobb és nagyobb szemű 
eleséget használhatunk. Az állatok jó táp
lálás mellett 4—6 hónap múlva lesznek 
ivarérettek. A faj nem kimondottan szapora. 
Egy ívásból 200 ivadék már igen jó ered
ménynek számít.

Mindent egybevetbe bátran állíthatom, 
hogy ez a kis díszmárna fent ismertetett 
kitűnő tulajdonságai révén méltán rászolgált 
arra, hogy úgy a kezdő, mint a tapasztaltabb 
akvaristák medencéiben elfoglalja az őt meg
illető helyet. A különlegességek kedvelői 
részére megemlítem, hogy ez a faj már 
fekete ( melanisztikus) változatot is produ
kált, tehát adva van a lehetőség, a fekete 
„oligolepis” kitenyésztéséhez.

Növényélettani megfigyelések 
és kísérletek

II. Növekedés, fejlődés.
1. Eszközök és anyagok

10 -15 cm átmérőjű petricsészék, fél- 
egy literes befőttes üvegek, szűrőpapír, 
kisebb deszkalap, léc, vatta, gombostű, olló, 
zsebkés, szalmaszál, cérna, virágcserepek 
földdel, homokkal vagy fűrészporral, bab- 
és borsómagok, cseresznyefa és orgona 
rügyes ágai.
2. A gyökér növekedése és fejlődése.

Csíráztassunk bab- vagy borsószemeket 
petricsészében nedves szűrőpapíron, esetleg 
virágcserépben nedves fűrészporban vagy 
homokban. (Lásd az előző számban a csíráz- 
tatási kísérleteket.) Néhány nap múlva 
válasszunk ki a csírázó magvak, illetve 
most már csíranövénykék közül olyanokat, 
melyeknek 1,5—2 cm hosszú, lehetőleg 
egyenes gyökere van. Lássuk el most a 
gyökereket az i.ábra a. rajzának megfelelően 
egyenletes beosztással, oly módon, hogy 
hegyes tollal vagy még inkább merevebb 
szőrszállal, egyenlő távolságban tusvona
lakat húzunk. Igyekezzünk a beosztást 
minél gyorsabban elkészíteni, mert a gyö
kér túlságos száradása ártalmas. A meg
jelölt csíranövényt most úgy kell elhelyez

nünk, hogy gyökerének módja legyen az 
egyenes növekedésre, és ugyanakkor figye
lemmel kísérhessük a folyamatot is. Készít
sünk tehát nedves kamrát a következő
képpen: Béleljünk ki kb. %— 1 literes befőt
tes üveget nedves szűrőpapírral, az üveg 
száját pedig deszkalappal fedjük be. Elő
zetesen azonban erősítsünk nedves vattába 
burkolt csírázó magvakat gombostűkkel a 
deszka alsó oldalára oly módon, hogy az 
üvegre történő ráhelyezés után a csíra
növények beosztással ellátott gyökere a ned
ves kamra páradús terében, függőlegesen 
lefelé irányuljon. A továbbiakban, a deszka
lapot leemelve, tetszés szerinti időpontokban 
ellenőrizhetjük a növekedés menetét és 
mértékét. Egy nap múlva azt tapasztaljuk, 
hogy a gyökér feltűnően megnyúlt, a 
tusvonalak azonban nem egyenletesen távo
lodtak el egymástól. Még szembetűnőbb 
lesz a jelenség a következő napokban (1. 
ábra b. és c. rajz). A távolságnövekedés leg
nagyobb azon vonalak között, melyeket 
eredetileg a gyökér csúcsa közelében húz
tunk meg. A csúcstól távolodva egyre kisebb 
mértékben tolódtak el egymástól a vonalak, 
a gyökér felsőbb részére rajzolt beosztáson 
pedig alig látszik változás. Megfigyelésünk
ből azt az alapvető következtetést vonhatjuk 
le, hogy a gyökér nem növekedik teljes 
hossza mentén, hanem csak a csúcsa köze
lében. A jelenség magyarázata a követ-
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i. abra

kező: a gyökér csúcsá
ban levő sejtek ismé
telten osztódnak, s így 
állandóan gyarapszik a 
gyökeret felépítő sejtek 
száma. Az így létre
jött sejtek a gyökér 
csúcsa mögött már 
nem osztódnak tovább, 
hanem erősen növe

kednek főleg hosszanti irányban, addig, 
amíg elérik végleges nagyságukat és alak
jukat. Akinek van mikroszkópja, az a gyö
kerekből készített hosszmetszeteken maga 
is észlelheti az elmondottakat.

Ha kísérleti növényeinket hosszabb ideig 
életben tartjuk, megfigyelhetjük az oldal
gyökerek keletkezését, tehát az elágazó 
gyökérzet fejlődését. E vizsgálataink arról 
győznek meg bennünket, hogy az oldal
gyökerek, más néven gyökérágak, a főgyö
kérnek a csúcstól távoli, a hosszanti növe
kedést már befejezett szakaszán kelet
keznek, rendszerint több sorban, egymás 
alatt. Az is törvényszerű, hogy a legfiata
labb, s így még legrövidebb gyökérágak 
helyezkednek el a csúcs felé. Az idősebb 
oldalgyökerek, hasonlóan a főgyökérhez, 
ugyancsak elágaznak.
3. A szár hossznövekedése

Csíráztassunk bab- vagy borsószemeket 
cserépben, nedves fűrészporban, homokban 
vagy földben. A gyökér megjelenése után 
kibontakozik a magból a leveleket viselő 
szár, azaz a hajtás is. A már néhány cm 
hosszú szik feletti szárra rajzoljunk tussal 
egyenletes beosztást. További megfigye
léseink azt bizonyítják, hogy a vonalak 
közül azok távolodnak el leginkább egymás
tól, melyeket eredetileg közvetlenül a hajtás 
csúcsa mögött húztunk meg. Levonhatjuk 
a következtetést: a szár hosszanti növeke
dése is a csúcs közelében megy végbe. 
A gyökér és a szár csúcsai tehát a növényi 
test növekedő tájai.

A szár növekedésének mértékét és mene
tét jól tanulmányozhatjuk növekedésmérő 
műszer, ún. auxanométer segítségével. Egy
szerű auxanométert magunk is készíthetünk 
könnyűszerrel a 2. ábra mintájára. Hosz- 
szabb szalmaszálat, egyik végéhez közel, 
fúrjunk át tüzes tűvel úgy, hogy a szalma
szál könnyen forogjon a tű körül. Erősítsük 
most a szalmaszálat, a tű segítségével, egy 
faállványhoz oly módon, hogy a szalmaszál 
rövidebbik vége a kísérleti növény fölött 
legyen. Ha a hajtás csúcsát és a szalma
szál végét vékony cérnával összekötjük 
(lehetőleg úgy, hogy a szalmaszál megköze
lítően vízszintesen álljon), a szár további 
növekedését a szalmaszál hosszabik végének 
süllyedése felnagyítva fogja mutatni. Meg

felelő beosztással 
ellátott skálát is 
szerelhetünk a szal
maszál hosszabbik 
vége mellé, s így 
pontosan mérhet
jük a növekedést. 
Saját készítésű nö
vekedésmérőnkkel, 

az adott körűimé-
2. ábra

nyéktől és találékonyságunktól függően, 
sokféle kísérletet végezhetünk a növekedés 
gyorsaságára, menetére, mikéntjére vonat
kozóan. így többek között vizsgálhatjuk a 
hőmérséklet vagy a fény, sőt a különböző 
színű fénysugarak hatását a növekedésre.
4. Rügyes ág hajtatása.

A rügyek kibontakozása
őszibarack- és cseresznyefáról vágjunk le 

télen 20—30 cm hosszú rügyes ágakat, és 
tartsuk azokat néhány óráig langyos vagy 
gyengén meleg vízben úgy, hogy a víz 
egészen elborítsa az ágakat. Állítsuk utána 
őket pohárba vagy vázába, most azonban 
már csak az ágak alsó része merüljön a 
vízbe. Fűtött szobában a virágrügyek rend
szerint két-három héten belül kibontakoz
nak és a virágok kinyílnak. Nem sikerül 
azonban a kísérlet ősszel, közvetlenül lomb
hullás után. A rügyek nyugalmi állapota 
tehát nem csupán a külső körülményektől 
függ, mert ősszel kellő nedvesség és meleg 
jelenlétében sem szüntethető meg. A mi 
éghajlatunk alatt, a fák és cserjék életében, 
a tevékeny életszakaszok nyugalmi idő
szakokkal váltakoznak, a növényi életre ked
vező tavaszi, nyári és kora őszi, valamint a 
vegetáció részére kedvezőtlen téli évsza
kokhoz történt alkalmazkodás eredménye
ként.

Figyeljük meg tavasszal az orgona rügyei
nek kibontakozását is, vagy az orgona
bokron, vagy levágott és vízbe állított orgo
navesszőkön. A legtöbb rügyből egy-egy 
hajtás, azaz leveles ág fejlődik. A rügy 
tehát nem más, mint nyugalmi állapotban 
levő fejletlen hajtás, azaz hajtáskezdemény.

Szedjünk szét egy rügyet. A védelmi sze
repet betöltő rügypikkelyek alatt megtaláljuk 
az erősen összehajtogatott lomblevélkezde- 
ményeket. Az orgonahajtás csúcsán talál
hatunk kissé nagyobb, szélesebb rügyeket. 
Ezekben egy-egy virágzat kezdeménye van, 
belőlük az orgona összetett fürtvirágzata 
fejlődik ki.

IRODALOM:
Gregust Pál: 400 egyszerű növény élettani kísérlet. 

Szeged 1936.
K. Friedel: Első növénykísérleteink. „A mi világunk" 

sorozatban, 1952.
H. Molisch : Növényélettan, mint a kertészet elmélete. 

Budapest, 1926.
Uherkovich Gábor : Növénytani gyakorlatok és kísérletek. 

Szocialista nevelés könyvtára. Budapest, 1951.
Dr. Fridvalszky Loránd
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! inni a ja? újság IULII/lJ/l:
Antibiotikumokkal 
a kékalgák elten !
A szépen berendezett akváriumok való

ságos réme a kékalga, s így érthető, hogy 
az akvaristák régóta keresnek hatásos szert 
e mindent gyorsan ellepő s a magasabb 
rendű vízinövényeket hamar elpusztító 
veszély leküzdésére. Magam már 1953-ban 
hatásosan pusztítottam el a medencéimben 
fellépő kék moszatokat foszforsav alkalma
zásával. Ehhez azonban az akvárium halait 
el kellett távolítani, mert a medence vizébe 
adagolt foszforsavval a víz pH-ja 5,0—4,0-re 
is leszállott. Az ilyen savas kémhatású kör
nyezetet pedig díszhalaink már nem viselik 
el. A kékalga-bevonat viszont rövidesen 
lehullott a vízinövények levélzetéről, a 
berendezési tárgyakról és a medence alján 
feketésbarna iszaptörmelékké alakult át. 
1958-ban az Akvárium és Terrárium-ban*  
beszámoltunk az azóta elhunyt Albert 
Wendtnek, a neves német hidrobotanikusnak 
felfedezéséről, aki a kékalgák leküzdésére 
3%-os bórsavoldatot javasolt. Múlt év 
őszén két medencémben felütötte a fejét a 
kékalga. Érdekes megfigyelést tettem. Mig 
ebben a két medencében a savas eljárású 
kiirtás után is újból meg újból felütötte a 
fejét a kékalga, addig az ugyanilyen meg
világítású másik hat medencében még át
oltva sem tudott lábra kapni. Ügy látszik, 
az életerős vegetációjú zöldalgák s a vele 
járó optimális oxigénviszonyok ezekben 
visszaszorították a sapropel viszonyokat ked
velő kékalgákat. Elkeseredett küzdelmet 
kezdtem a két „megátalkodott" medence 
kékalgáinak „végérvényes" kiirtására. Albert 
Wendt bórsavoldatos eljárását többször is 
kipróbáltam, eredmény nélkül. Azóta több 
hazai akvaristától is hasonló kedvezőtlen 
tapasztalatokról értesültem a bórsavoldattal 
kapcsolatban. Amikor már a legkülönbözőbb 
anyagokat — köztük a huminsavat is 
sikertelenül kipróbáltam, pillantásom akva
risztika! házi patikám gyógyszereire esett, 
melyek közül az antibiotikumok (Peni- 
cillin-G. Streptomicin, Aureomicín) sem 
hiányoztak.

*) Albert Wendt: Kékalgák elleni küzdelem bórsavval. 
(Akvárium és Terrárium III. évf. 4. sz. 187. old. 
Aquarien und Terr árién V. évf. 4. sz. 153. old )

Nosza, mindjárt kipróbáltam a Penicillin- 
G. Chinoin gyártmányt, mely a Pénicillium 
penészgomba antibiotikus hatóanyagának 
DBED-sóval (di-benzil-ethylén-diamin) meg
kötött száraz készítménye.

Köbcentiméterenként 200 egységnyi ható
anyagot tartalmaz, s a vízben csupán lassan 
oldódik. Hatásfoka ezért tartós, hatóanyaga 
sokáig érvényesül. A medence vizét való
sággal „megsóztam" ezzel a fehér porral. 
A víz színe a szellőztető buborékai körül 
habzani kezdett, a víz egész enyhén zava
rossá vált, de másnapra kitisztult. A hala
kat benn hagytam. Az egész csomókban alá
hulló porrögökből néhányat a falánkabbak 
mohón be is kaptak; ezeknek semmi bajuk 
nem lett, sőt a következő napokon még 
étvágyuk is fokozódott (!). A Penicillin-G. 
alkalmazása után kedvező hatás eleinte nem 
mutatkozik. Harmadnapra azonban a kék
alga-bevonat leválik, és a fenékre hullva el
pusztul. A kékalgákból átoltásokat végeztem 
Petri-csészékbe. Az agartáptalajon meg
telepedett kékalgafoltok már 0,2 g Peni
cillin-G. por hatására másfél óra múlva 
oszlani kezdtek. Akváriumi méretekben 
kezdődő kékalgásodásnál 10 literre t köb
centiméternyi, azaz 200 egységnyi mennyi
séget alkalmaztam; a 10 literenkénti 2,5 
köbcentiméteres, vagyis 500 egységes adag
gal még a legelvadultabb kékalgavegetációt 
is sikerült eredményesen elpusztítani. Amit 
tehát a legsötétebb barnásfekete huminsav- 
oldattal sem bírtam elérni, az a penicillines 
kezeléssel valóra vált : a medencék ragyogó 
tisztává váltak anélkül, hogy a halakat 
közben a medencéből el kellett volna távo
lítani !

Mikroszkópos vizsgálattal kiderült, hogy 
a penicillin tulajdonképpen a kék moszatok 
átlátszó nyálkás hüvelyét, burkát oldotta fel, 
majd az így védtelenné vált belső kékes
zöld sejtállomány hamarosan elpusztult. Ez 
összefügg az antibiotikumok sejtfaloldó tu
lajdonságával, mellyel a baktériumokat hatá
sosan elpusztítják. A kékalgákat a fejlődés
történeti növénytan a színanyagot tartal
mazó legősibb, legprimitívebb növényeknek 
tekinti, s hogy csakugyan közel állnak a 
még náluk is primitívebb színanyag nélküli 
egysejtű növényekhez, a baktériumokhoz, 
azt a penicillin antibiotikus hatóanyagával 
szembeni hasonló érzékenységük is jól 
demonstrálja.

Dr. Lányi György
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Hogyan hat a thyroxin 
a halakra?
Két előadás hangzott el a közelmúltban 

a Magyar Biológiai Társaságban. Az egyik 
az Általános Biológiai Szakosztály 56. szak
ülésén, „A thyroxin hatásmódja halkísérletek
ben” címmel, a másik az Állattani Szak
osztály 523. előadó ülésén „Az epitheliális 
pigmentgenezis előfordulása halaknál” cím
mel.

A két előadás jelentősége nemcsak abban 
van, hogy mindkettő speciálisan tudományos 
haltéma, amely olvasótáborunk egyik részét, 
éspedig az akvaristákat, közvetlenül is ér
dekli, hanem főként abban, hogy mindkét 
téma olyan kérdéseket tárgyal, olyan kísér
letekről és tudományos vizsgálódásokról ad 
hírt és beszámolót, olyan megállapításokat 
és eredményeket közöl, amelyek a termé
szettudomány művelői és az ilyen kutatások 
iránt érdeklődők hatalmas tábora — így 
a BÚVÁR olvasógárdája — részére is bizo
nyos fokig újat jelentenek.

Az első előadás á thyroxin, azaz a pajzs- 
mirigyhormon hatásmódjának a halaknál új
szerű, a világirodalomban is egyedülálló vizs
gálati módját ismerteti, nevezetesen a bőr 
alá és az izomba juttatásnak, injekciózásnak a 
módszerét, illetve az erre beálló élettani 
reakciónak az oxigénfogyasztás emelkedé
sével történő regisztrálását, mérését. A 
halaknál, tehát az ún. „hidegvérű” gerin
ceseknél alkalmazott eme újszerű alkalma
zásmód érdekes eredményekre vezetett: a 
hal szervezetébe közvetlenül bejuttatott hor
mon eddig csak az emlősöknél tapasztalt 
élettani reakcióhoz vezetett, nevezetesen a 
kísérleti halak szervezetének oxigénfogyasz
tását is jelentős mértékben, az alapfogyasz
táshoz viszonyítva egészen 98%-ig emelte 
fel. Ez a 196 oxigéntartalom-meghatározás 
nyomán mutatkozott eredmény az előadó 
szerint megerősíteni látszik Meyer ama 
felfogását, hogy minden olyan állatfajban, 
amelynek pajzsmirigye van, kifejlődhet bizo
nyos tipikus thyroxinhatás a pajzsmirigy- 
hormon túladagolása nyomán.

A másik említett előadás szintén újat 
nyújt, főként a zoológusoknak, az állattan 
problémáit kutatóknak. Ugyanis a mi 
akváriumainkban is kedvelt díszhalnak, a 
koromfekete ún. „Black” Mollienisiának 
a bőréből nyert mikroszkópos metszetek 
vizsgálatával sikerült kideríteni e különös 
túlpigmentálódásos eredetű színnek a ki
alakulását, kifejlődését az egyedben. De 
ugyanakkor sikerült bebizonyítani azt is, 
hogy a hal testén csak a növendékkorban 
fejlődésnek induló és mindjobban szétter
jedő, a testet mindjobban befedő korom
fekete szinruha már nem a bőr kötőszöveti, 
hanem a pikkelyek feletti hám rétegében, 
azaz az epidermis sejtjeiben keletkezik. 
Ezek szerint, mint a bemutatott szép mik- 

roszkópi felvételek is bizonyítják, e hal 
testét beborító koromfekete melanin-pig
ment valóban hámeredetű. Eme vizsgálatok 
eredményei alapján a szerző is csatlakozott 
ahhoz a modernebb felfogáshoz, amely 
szerint az alacsonyabb rendű gerincesekben, 
így pl. a halakban is lehet és van is hám
eredetű pigmentképzés is.

A nagy érdeklődéssel kísért két előadást 
dr. Szabados Antal szakállatorvos, Szerkesztő 
bizottságunk tagja, a TIT Budapesti Köz
ponti Akvarista Szakkörének elnöke tar
totta. L. Gy.

Jól működik 
a TIT akvarista szakkör 
Békéscsabán
Nemrégen múlt, hogy egy kicsiny, de 

lelkes társaság kezdeményezésére Békés
csabán a TIT Békés megyei szervezetében 
megalakult az Akvarista Szakkör. Vándor 
András titkár, Eisner Tibor és Cseke Antal 
tagtársak eredményesen dolgoznak azon, 
hogy a város, illetve a megye akvaristáit 
összefogják, tudásukat fejlesszék, s hogy 
saját ismereteiket tovább adva eleget tehes
senek Társulatunk célkitűzéseinek.

Ez az ambiciózus kis csoport igen aktív és 
igazán követésre méltó egyetértés van közöt
tük. Pedig foglalkozásra nézve igen vegyes 
összetételű a szakkör. Van közöttük gyári 
munkás, biológus tanár, középiskolai tanuló, 
állatorvos stb.

Január 15-én Budapestről hívtak meg elő
adót Hankovszky Dezső személyében, aki 
a díszhalak szaporításának technikájáról tar
tott számukra előadást és a késő esti órákba 
nyúló konzultációt. Az előadást követő 
megbeszélésen kiderült, hogy nem is olyan 
kezdők a békéscsabai akvaristák. Hiszen 
már jó pár „probléma-hal” tenyésztésének 
kérdését is sikerrel megoldották. Pedig 
a vízviszonyok nem a legideálisabbak ebben 
az alföldi városban. Az artézi víz nem alkal
mas akvarisztikai célokra, a Norton-kutak 
vize többnyire igen kemény, és emiatt úgy
szólván valamennyi békéscsabai akvaristának 
csak esővíz áll rendelkezésére. A Budapesti 
Központi Akvarista Szakkör ígéretet tett 
a csabai akvaristáknak arra, hogy ellátják 
őket ioncserélő műgyantákkal, s ha ez meg
valósul, akkor a vizprobléma is megoldott
nak tekinthető. Annál is inkább fontos ez 
részükre, mert május i-re reprezentatív 
megyei kiállítást kívánnak rendezni az 
ottani növénykedvelők bevonásával. A kiállí
tás rendezéséhez sok sikert kívánunk a 
békéscsabai akvaristáknak! H. D.
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Languszta
(Palinurus vulgáris) . ..

honiár
(Homarus vulgáris) és.. .

tenger pók 'Muja squiiiado). 
(Szelei László felvételei)

Homár, tengeri pók és languszta érkezett 
a Fővárosi Állatkert Akváriumába
Az 1959-es év utolsó napján — szilvesz

terkor — értékes tengeriállat-szállítmány 
érkezett a budapesti Állatkert részére Tri
esztből: három tengeri pók (Maja squinado), 
két homár (Homarus vulgáris) és egy lan
guszta (Palinurus vulgáris).

Mind a három rákféleség épségben tette 
meg a kb. 500 kfn-es autóutat.

Az átvétel után nyomban hatalmas — 
3000 literes —, eredeti tengervízzel fel
töltött medencékben helyeztük el a jöve
vényeket.

Az állatok hamar felüdültek a kellemes, 
18 C fokos és 1,028 kg/liter fajsúlyú 

az adriai tengerrel azonos sűrűségű — 
sós vízben.

A Budapesti Központi Akvarista
A Budapesti Központi Akvarista Szakkör 

múlt évi programját a december 17-én tartott 
klubnapjával lezárta. Ezzel lehetővé válik 
az 1959. év második felévének kiértékelése 
is, amit az alábbiakban teszünk meg.

Ha áttekintjük a Szakkör 1959. második 
félévi, szép akvaristaemblémával, egy sike
rült Betta rajzával díszített programját, azt 
látjuk, hogy e program átgondolt, jól ter
vezett és az igényeket a lehetőségig figye
lembe vevő tervezet volt. Most pedig, a 
végrehajtás után nyugodtan megállapíthat
juk, hogy e tervet a körülményekhez képest 
jól váltottuk valóra. Hiánytalanul meg
tartottunk minden előadást és minden klub
napot. Minden jelkért előadó teljesítette 

éspedig akvarista lelkesedéssel és áldozat
készséggel — a reá háruló feladatot: rend
szerint a tagság kívánsága szerinti előadás 
megtartását. A klubnapi programok is a 
tagság óhaját igyekeztek teljesíteni, amikor 
időszerű vagy éppen felvetődött akvarista
problémák megbeszélésére, kitárgyalására 
került sor. A nagy előadások után mindig 
vetítettünk szép, értékes, színes-hangos ter
mészettudományos filmeket is, amelyek 
jelentősen emelték az érdeklődést és fokozták 
az előadás értékét. A legnagyobb érdeklődést 
ebben a félévben is a haltombolák váltották 
ki, amikor is a tagság áldozatkészségéből

Sápadt színük rövidesen megszűnt, és 
eredeti színköntösüket vették fel. A homárok 
türkizkékben, piros tapogató csápokkal; 
a tengeri pókok barna színnel és a languszta 
karminpiros külsővel ékeskedik.

Az első napokban még étvágytalanok vol
tak, de egy rövid hét eltelte után már ízlel
getni kezdték a vékony szeletekre felvágott 
halat, májat és lószivet.

Február első napjaiban utódokkal is meg
örvendeztettek bennünket; ugyanis az egyik 
homár petéiből kis lárvák bújtak ki.

Naponta több százan gyönyörködnek az 
új — több évtizede Budapesten nem lá
tott —, csodálatosan szép tengeri álla
tokban. Pénzes Bethen

Szakkör életéből
összegyűlt értékes díszhalak, akváriumi nö
vények és felszerelési tárgyak kerültek kisor
solásra a tombolajegyek tulajdonosai, azaz 
a tagság és a vendégek között. A program 
látogatottsága a gyakran nem teljes jelen
léti ívek tanúsága szerint a következő volt:

Nagyelőadások száma 8, összes részt
vevőinek száma 432 volt, a megtartott, 
gyakran valamilyen programmal bővített 
klubnapok száma 16, összes résztvevőinek 
száma 604 volt. Két klubnapon nagy érdek
lődéssel kísért haltombolát is tartottunk.

A Szakkör vezetősége szintén kivette 
részét a munkából. A minden hónapban 
rendszeresen megtartott vezetőségi üléseken 
nemcsak az időszerű ügyek kerültek meg
tárgyalásra, hanem megtette az intézkedése
ket is a felmerült feladatok és munkák elvég
zésére, valóraváltására. Jelentős intézkedése 
volt a Szakkörnek a vezetőség kibővítése is, 
szakköri tagoknak aktívákként történt behí
vásával és megbízásával. Olyan tagok az új 
aktívák, akik eddig odaadó, akvarista mun
kásságukkal nemcsak rászolgáltak erre a 
megtisztelő megbízatásra, hanem szemé
lyükben, igyekezetükben a Vezetőség annak 
a garanciáját is látja, hogy e bizalmi mun
kát, a Szakkör ügyeinek és célkitűzéseinek 
az előbbrevitelét és megvalósítását a leg
jobb tudásuk szerint fogják végezni és telje
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síteni. Netn zárhatjuk le e rövid félévi szakköri 
jelentést anélkül, hogy itt is meg ne emlé
keznénk egyik értékes, lelkes, nemesszívű 
tagunknak, a Vezetőségben is hosszú időn 
át eredményesen munkálkodó Szombath Laci 
bátyánknak, a Budapesti Állat- és Növénykert 
volt felügyelőjének elhunytáról. Szakkörünk 
nemes emlékét mindig megőrzi! Sz.A.•

Gombafénykép-
pályázatunk
eredménye
A Budapesti Gombászati Szakkör 1959-ben 

is megrendezte a Gombaszakoktatási Bizott
sággal, az Egészségügyi Minisztérium Felvi
lágosítási Osztályával és az Erdei Termékek 
Értékesítő Vállalattal közös gombafénykép- 
pályázatát. A határidőre 8 jeligés pályázat 
érkezett. A bíráló bizottság az első díjat 
Vajda László , .Botanikus szemmel” jeligéjű 
pályázatának ízletes kucsmagomba és Bim- 
bós pöfeteg című két képéért ítélte oda. 
A második díjat ugyancsak Vajda László 
nyerte harkálytintagomba, fakógomba, szö- 
mörcsög, korallgomba, gyapjas őzlábgomba, 
légyölőgalóca, porhanyós gomba és lila 
pereszke című képeivel. A harmadik díjra 
a bírálóbizottság a beérkezett pályaműveket 
nem tartotta alkalmasnak. A pályázatokból 
azonban több kép dicséretet és pénzjutalmat 
kapott. Az 1960. évi újabb gombafénykép- 
pályázat feltételeit következő számunkban 
tesszük közzé.. K. Z.•

Gombaismertető 
tanfolyam indult
Gombaismertető tanfolyamot tart minden 

évben az Országos Mezőgazdasági Minőség
vizsgáló Intézet (Budapest, II., Keleti Károly 

u. 24.) a természetjárók, turisták számára. 
A gombamérgezési esetek ugyanis azért for
dulnak elő, mert a kirándulók gombát szed
nek maguknak anélkül, hogy értenének a 
gombákhoz. Akik azonban e tanfolyamokon 
megtanulják ismerni a fontos ehető és 
mérges gombákat, azoknak nem kell félni 
a gombamérgezéstől.

A jelenlegi tanfolyam február végén kez
dődik és június végén, közös gyűjtőkirán
dulásokkal ér véget. A tanfolyam számos 
résztvevőjével ismét bőven gyarapodik a 
fővárosban levő, gombaismerői képesítésű 
személyek népes tábora. K. Z.

Gombát anulmányi 
kirándulások 
és konzultációk
A Budapesti Gombászati. Szakkör értesíti 

a gombák iránt érdeklődőket, hogy az ez évi 
nyáreleji tanulmányi kirándulásokat júni
usban tartja, vasárnaponként. A kiránduláso
kon minden érdeklődőt és vendéget szívesen 
lát. A részvétel díjtalan. A kirándulások út
vonalát, valamint a találkozások pontos 
helyét és idejét tartalmazó hirdetmény meg
tekinthető a TIT Központi Székházának 
(Bp., VIII., Bródy Sándor u. rő.) por
táján. A Szakkör értesíti továbbá az érdek
lődőket, hogy összejöveteleit továbbra is 
minden hónap első és harmadik hétfőjén 
tartja, este 6 órakor a Bródy Sándor u. 
16. I. emeleti tanácstermében. Ezeken az 
összejöveteleken a szakelőadásokon kívül 
a vezető szakértők a gyűjtött és behozott gom
bákon közös határozási, gombafelismerési 
gyakorlatokat tartanak, amelyeken az ösz- 
szes gombák megtekinthetők. Az összejöve
telek azok számára, akik nem tagok, két 
forint belépődíj fizetése ellenében látogat
hatók. K. Z.
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Ma OtwMÁ’ÁAja^...
Megragadó élmények 
egy kis hullámos papagájjal
Voltak már nekem madárkáim — veréb, 

csóka, kanári —, és kedves emlékek szakad
nak fel, ha gondolataim felkeresik gyermek
korom napsugaras bozótjait. Sok-sok élmény, 
melyek különböző állatokhoz fűződnek.

— Mit kezdjek vele?.. .

Ilyen élményekben sokkal nagyobb rész jut 
a városinál a vidéki gyermeknek, aki köz
vetlenebb kapcsolatban van velük, s ha 
már mint felnőtt ember visszatekint azokra, 
érzi azt a nagy gazdagságot, a valóságban 
átélt kedves emlékek igazi varázsát.

Ilyen érzések sodrása kapott el szinte 
elemi erővel, mikor egy évvel ezelőtt vélet
lenül tudomásomra jutott, hogy egyik madár
tenyésztőnkhöz (aki egyébként madárrajon
gó) visszavittek egy tőle vásárolt kis törpe
papagájt, azzal a felkiáltással, hogy ez a 
madár „csúnya”! De csodák csodája a kis 
csúnya Ábrisnak úgy megörült a tenyésztő 
egész családja, hogy többé nem volt szán
dékukban eladni a rendkívül szelíd madár
kát. Ám én közbeléptem. Úgy gondoltam, 
hogy majd szívesen fogadják érdeklődése
met, amely pillanatok alatt kérelemmé, majd 
könyörgéssé alakult át, és mivel Abris már 
„semmi pénzért” nem volt kapható, így 
ragaszkodásom jutalmául ajándékként vonult 
be otthonomba. Már hetek óta súlyos 
betegen feküdtem. Unalom ülte meg még a 
tárgyakat is körülöttem. Egyszer csak szól

az előszoba-csengő. Hangja mintha elvágta 
volna a nyomasztó csönd fonalát. Abris 
érkezett meg! Amint kinyitottuk a dobozt, 
a madárka mintha megérezte volna, meny
nyire vártam, hozzám repült, kezemre ült, 
s én nevét, mint az örökbe fogadott gyermek 
új szülei szokták, Abrisról, Gábor diákra 
változtattam. Amint teltek a napok, egyre 
inkább csodálkoztam, hogy egy kis madarat, 
amelyben annyi ragaszkodás, barátság, ked
vesség van, mint az én „diákomban", előbbi 
gazdája „megtagadta”, mert nem paradicsom- 
madári színekben pompázva jött a világra, 
de mint félalbínót, halványkék-fehér színei
vel, piros szemével, hogy is tudták csú
nyának nézni s szeretetüket tőle megtagadni. 
Bár részletesebben erről nem akarok most 
említést tenni. Ott hagytam abba Gábor 
diákkal kezdett új életünket, hogy a kezemre 
szállt. Hát igen. Nem szégyellem leírni 
meghatottságomat az előlegezett nagy biza
lom láttán. Szóval: első pillanattól kezdve 
barátok lettünk! A még további néhány- 
hetes fekvés ideje alatt Gábor diák a 
nap nagy részét ágyamon, körülöttem töl
tötte. Sokat beszélgettem vele. Szinte leste 
szavaimat. Kicsiny pofácskáját. ajkamhoz 
egész közel hozva, ha elhallgattam (írhatom 
jelen időben is), csöpp csőrével finoman 

— Aha. . . J (Kapocsy György felvételei)



megbök: csak tovább, tovább. Egyszerre 
csak azon kaptam magam, hogy vígan 
danolászok a Gábor fülébe. Hol népda
lokat, hol indulókat — és néki vége-hossza 
nélkül egyformán tetszik minden. Közben 
megfeledkeztem arról, hogy beszélni tanít
sam; gyötörjem azzal, hogy egy-egy szót 
hányszor hallgasson meg. Ennek ellenére 
mindegyikünk tudja, hogy a másik mit 
akar megértetni. Mondhatnám, hogy ez az 
értekezés folyékonyan megy. Gábor diák, 
mint a volapük nyelv professzora, úgy 
tapasztalom, meg van elégedve velem, mint 
tanítvánnyal. Én azonban csak zsengén 
dicsekszem pedagógiám gyatra eredményei
vel, mert a „diák" szókincsei között főleg 
ilyesmi szerepel: „Hej bandita”, „Szem
telen disznó”, „Becstelen”. Persze, a fen
tiekkel megérdemelten illetem őt, külön
böző csínyjei miatt. Még duhaj veszeke
dések is zajlanak közöttünk. Például, amikor 
levelet írok, ő mindenáron segíteni akar. 
Tűröm, tűröm egy ideig a toll végére tele- 
pedését, ám, amikor be akarom zárni, nem 
megy simán. Pimasz játékot űz velem a 
kis betyár. Olyan magasra repül, hogy ne 
érjem el; de amint újra kezdem az írást, 
már ott terem. Meg akarom fogni — har
sogó csácsázással, szinte kacagva röppen el. 
Végül amikor bekerül a klastromba (kalit
kája), akkor olyan fennhangon kezd engem 
ócsárolni, hogy jobb, ha nincs fültanú jelen. 
Bár ez is volapük nyelven hangzik el, de én 
tisztában vagyok az értelmével. A játék

a mindene! Kis néger „Keljfeljancsiját” 
Dadusnak tiszteljük. Vége-hossza nincs a 
Daduska dögönyözésnek, de körülrágott 
kalapjában díszelegve, minden vihart kibír, 
s Gábor diákomat nagy-nagy ujjongásra 
ösztönzi, amikor Dadus a porban hever, 
a „diák" csöpp lábával a nyakán tipor 
győztesen, de amint elengedi, Dadus talpra 
pattan — s haj, haj, milyen öröm van itt! 
Jól tudom, hogy a madártulajdonosok álta
lában elfogultak, valószínűleg én is az 
vagyok, de mégis, hadd mondogassam itt 
el, mi minden van egy ilyen kicsiny jószág
ban! Ötvenkilenc nyarán a Román Nép
köztársaságban voltam-egy hónapig. A ma
dárkát az ugyancsak nagy állatbarát szom
szédnőmre bíztam, aki egyébként annyira 
odavan érte, hogy közös tulajdonnak tekinti. 
Azt nem bánja, hogy engem elvisz az 
ördög, csak a „diák" maradjon! Bizony én 
egy hónap után már alig vártam, hogy 
lássam. Mikor érkezésemkor a madárkát 
behoztuk, szinte hihetetlennek tűnik, hogy 
annyi idő múltán piciny agyában úgy 
éljenek az emlékek rólam! Mikor szóltam 
hozzá, s kiengedtem a kalitkából, szinte 
felsikoltott örömében. Fejemre, vállamra, 
kezemre szállongott, közben harsány ujjon- 
gással, számtalanszor végigröppent a szo
bán, közben vissza-visszatért hozzám, 
hogy puszit adjon és csöpp lábával hajamat 

húzogassa. Azonban ugyanakkor alaposan 
le is hordott. Dünnyögött körülöttem, de 
ezúttal úgy tettem, mintha nem érteném, 
mit mond. (Az ember általában nem szereti, 
ha lehordják.) Egyszerre csak Gábor 
gazdatársamhoz reppent, s legnagyobb meg
döbbenésemre — teljesen váratlanul — 
összevissza csípte őt, ahol érte. — Mi volt 
ez? — felelősségre vonás, hogy őt elsza
kította kedves otthonától? Mindmáig cso
dálkozással gondolunk vissza erre a jele
netre. Nyilván büntetésnek szánta, mert to
vábbra is úgy szereti őt, mint annak előtte. 
Gábor diákomnak, olyan kiterjedt baráti 
köre van, hogy lassan már háttérbe szo
rítva érzem magam... De hiába: az ő 
kedvességét, madárkabáját, mellyel minden
kit meghódít, nem lehet utolérni. A nagy 
bizalom mindenkivel szemben, aki köze
lébe kerül, csak a legkedvesebb érzéseket 
válthatja ki.

Ne gondoljon senki részemről holmi elva
kult rajongásra. Nem. Mert megérdemelten 
jár neki az a szeretet, melyet iránta érzek. 
A hálásabb csak én lehetek, akinek színt, 
szeretetet, életet hozott az otthonába.

Szenkovics Margit (Budapest)

Néhány
gyakorlati tapasztalatom 
a kényesebb
trópusi díszhalak
táplálásával kapcsolatban
i. Az Enchytraeus ellen többek között az 

a kifogás, hogy túlzott etetése következ
tében a halak színezete romlik. Tapasz
talatom szerint a sárgarépával táplált 
Enchytraeusok napokon át sárgára festettek 
maradnak. A sárgarépa karotinfestéket és 
vitaminokat tartalmaz. Az ilyen sárgarépá
val festett és nyilván beleikben is sárgaré
pát tartalmazó Énchytraeosszal etetett neon
hal, Rasbora heteromorpha és maculata, 
valamint, H. gracilis a szükségből megle
hetősen egyoldalú etetés ellenére is tündök
lőén színes maradt. Különösen kiemeljük 
a H. gracilis igen szép színeit. A sárgarépa 
az Enchytraeus-telep ellenségeit, az atkákat 
is élénk sárgára festi. Mindkét állat hason
lóan festődik a nyers, érett paradicsompap
rikától is. Érdemes volna még ^paradicsom 
és paprikapürével, valamint főtt céklával 
kísérletezni.

2. Az atkák táplálékként való felhaszná
lásáról sem Lányi Wiesinger, sem H. Frey, 
sem Dieter Vogt könyvei nem tesznek emlí
tést. Két gyámoltalan és meglehetősen 
csökött Dermogenys pusillust vásároltam, 
hosszabb ismerkedés és gondolkodás után. 
Táplálásukat biztosítandó, naponta három
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szór megkínáltam őket csipeszbe fogott 
férgekkel. A táplálásnak ezt a módját szí
vesen fogadták. Egy alkalommal azt vettem 
észre, hogy a tenyészetből sebtében kiemelt 
férgekkel vízbekerült atkákat az egyik 
Dermogenys eltűnteti. Nagyobb mennyiségű 
atkával kísérletet téve kiderült, hogy a 
Dermogenysen kívül a Nannobrycon eques, 
a Rasbora heteromorpha, valamint a Tri- 
chogaster leeri és persze a falánk Brachydanio 
rerio is szívesen fogyasztja ezt az új eleséget. 
Utóbb a fogyasztók sorába beállt az üveg
sügér, s az egyébként igen félénk Rasbora 
maculata is. Az atka előnye az, hogy órák 
hosszat úszik a víz színén, (elmerülni még 
nem láttam) s apró voltánál fogva alaposan 
megdolgoztatja fogyasztóit. Mindenesetre 
a heteken át stagnáló félcsőrös halak 10 — 12 
napos atkafogyasztás után kifejezett növe
kedést mutattak. Az atkákat vagy úgy 
gyűjtjük, hogy a féregtenyészet talaját vízbe 
dobáljuk, abban elmállasztjuk, s a gyorsan 
a víz felszínére pattogó atkákat leszedjük, 
vagy pedig az atkáktól ellepett ételdarabokat 
vízbe dobáljuk; a felszínről leemelt atka 
akár többször is könnyen leöblíthető tisz
títás céljából.

3. Erdős, ligetes vagy kertes területeken 
nyáron esténként a villanylámpa fénye töme
gesen csalogat oda muslincáknál is apróbb 
hártyásszárnyúakat. Nyári estéken olvas
gatás közben egy fél pohár víz s egy-egy 
gyufaszál segítségével 2—300 db ilyen 
értékes kis rovart is gyűjtögettünk. Gyü
mölcsérés és törköly-szezonban pedig a 
lakásban sok muslincát összefogdoshatunk 
halaink változatosabb élelmezéséhez. Bened
vesített kézzel például kis ügyességgel akár 
röptűkben is tetszőleges mennyiségben fog
hatjuk őket.

Dr. Koltai Győző főorvos
(Mátraháza, Tüdőbeteggondozó 

Szanatórium)

lj hatásos védekezési mód 
a pálmák pajzstetvei ellen
Szobanövényeim közül sokat vesződtem 

a pálmák pajzstetveivel. Védekeztem ellenük 
nikotinos lemosással, előzőleg egyenként le
kaparva a pajzsokat, mégsem sikerült tel
jesen kiirtani, egy idő után újra megjelentek 
és bizony alaposan megtépázták kedves 
növényeimet. Azt hiszem azonban, hogy 
egy új módszerrel mégis sikerül majd ki
irtani a pajzstetveket. Mint állatorvos, az 
állatok rühösségének a kezeléséhez egy 
„Tetocid” nevű, híg alkoholban oldott DDT 
készítményt használunk nagyon eredmé
nyesen; nos hát én ezen készítmény 5%-os 
oldatával alaposan bepermeteztem a pál
mákat. Az eredmény meglepő volt, mert 
azok a pajzsok, amelyek még itt-ott a 
hónaljakban visszamaradtak, egy hét múlva 
kis mozdításra maguktól peregtek le, jelez
vén, hogy gazdájuk elköltözött az élők 
sorából. Ez a permetezés még az ősszel 
történt és nem mondom, hogy 100%-ig 
kipusztultak tőle a pajzstetvek, de úgy 
látszik, hogy a hatása sokkal hosszabb ideig 
tart, mint a nikotinnal. így remélem, hogy 
tavasszal, amikor a permetezéseket havonta 
egyszer meg tudom ismételni, végképp meg 
fogom szabadítani pálmáimat a pajzstetvek- 
től. Különben a BÜVÁR minden cikkéért 
hálás vagyok és az első szám alapján meg
állapíthatom, hogy előző évfolyamú lap
elődjénél sokrétűbb, sokkal többet nyújt 
olvasóinak, fordulatosabb és élvezetesebb 
olvasmány.

Dr. Hazay Béla 
állami főállatorvos 

(Jászfényszaru)

— Viselkedjetek mégis csak 
úgy, ahogyan halakhoz illik, 
s ne úgy, mint az emberek!

(Nme Berliner 
Hlnstrierte)

115



Milyen eszközökkel dolgozik 
a külföldi akvarista ?
Az akváriumok üzemben, tartása világ

szerte nagyjából hasonló feladatok elé állí
totta az akvaristákat, e feladatokat azonban, 
elsősorban a nyersanyagtól és a technológiai 
lehetőségektől függően, a legkülönbözőkép- 
pen oldották meg. A mi akvarisztikai „ipa
runk" például erősen nélkülözi a műanyago
kat, máshol ez korlátlanul rendelkezésre áll. 
Ennek ellenére kevés számú eszközeink a 
korlátolt lehetőségek ellenére a célnak elég 
jól megfelelnek és annak idején a cseh és 
a német akvaristák meglátogatásakor, amikor 
összehasonlításra kerülhetett sor, örömmel 
állapíthattam meg, hogy egyes eszközeink 
még jobbak is.

Ennek ellenére nem árt tudni, máshol 
mit és hogyan oldottak meg és ha egyik
másik készülék számunkra egyelőre elér
hetetlennek is látszik, barkácsoló készségű 
akvarista számára sokszor pár szavas leírás, 
vagy egy kép elegendő, hogy az új ötlet 
ihlete alatt hasonlót, vagy még jobbat 
alkosson.

Nézzük először a szellőztető készüléket. 
Külföldön is elterjedten használják a nálunk 
egyeduralkodó elektromágnes-rezgőnyelves 
rendszerű készülékeket. A legváltozatosabb 
fogásokat alkalmazzák a különböző ilyen gép
típusokon a hangerő, a kellemetlen zúgás 
csökkentésére. Több típusnál a zajcsök
kentést igen jól össze tudják kötni a telje
sítmény növelésével. Az egyik ilyen és 
feltétlenül említésre méltó megoldás az, 
amikor a rendkívül jó minőségű U alakú 
vasmag felett egy hasonlóan kiváló minőségű 
permanens mágnes lebeg. Ekkor az egyik 
félperiódusban ÉÉ és DD pólusok lesznek
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6. Abra

egymás fölött, a másikban ÉD és DÉ pólu- 
sok. Ebből következik, hogy az első hely
zetben a permanens mágnes és a vele össze
köttetésben álló gumimembran nagy erővel 
távolodik, illetve szívja a levegőt, a második 
helyzetben nagy erővel vonzza egymást a két 
mágnes és nagy erővel nyomja a levegőt a 
készülék. Az ilyen készülékre jellemző, hogy 
a lengőnyelv 5 — 6 millimétert is kileng a 
végponton. Ezt már egy gumi sem szereti, 
éppen ezért egykarú emelő rendszerrel dol
gozik ez a géptípus, középen van a dob, 
ahol a kilengés kisebb. A hangolás az elektro
mágnes közelítésével vagy távolításával tör
ténik, emiatt és a nagy kilengés miatt is 
a két mágnes között a légrés átlagosan 3 
milliméter, amiből következik, hogy a 
tekercs sokkal nagyobb menetszámú, mint 
a nálunk szokásos megoldásoknál.

A legjobb elektromágneses gép ma 
kétségtelenül a német WISA, melynek váz
latát az 1. kép mutatja. A kép jobb oldalán 
egy egyenirányító egység rajza látszik. És 
ez az egyenirányítás valóban kitűnő meg
oldás. A váltóáramból csak minden második 
fél periódus jut az elektromágnesbe, a 
készülék tehát lüktető egyenárammal dol
gozik. Ennek kettős előnye van. Egyik és a 
nagyobbik, hogy másodpercenként 100 rez
gés helyett (ennyit hallunk a szokásos 50 
periódusnál) csak 50-et rezeg a készülék és 
ez hangmagasságban egy oktáv különbség. 
A másik előny, hogy egyenárammal jobb 
hatásfokkal dolgozik az elektromágnes. A 
készüléket az elektromágnes pólusainak 
rövidre zárásával hangolják, ami szintén 
igen, kényelmes és szellemes megoldás. 
Egyenirányításra megfelelő cellát, vagy ger-
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10. ábra

ír. ábra

12. ábra

mánium diódát lehet használni. A példán 
fellelkesedve egy évek óta becsülettel szol
gáló nagygépem elé próbaképpen egy szov
jet GD-C27 jelzésű germánium diódát 
kötöttem (300 volt, 100 mA!!!). Az ered
mény csodálatos volt. Természetesen ettől 
a megoldástól csak akkor várhatunk igazán 
jó eredményt, ha a megváltozott rezgés
viszonyoknak megfelelően tervezzük meg a 
gépet.

Az amerikai akvarisztika előszeretettel 
alkalmaz motoros szellőztető gépeket. Ezek
nek természetesen nagyobb a fogyasztása, de 
nagyobb a teljesítőképessége is. A 2 — 3. 
és 4. képen különböző motoros-áttételes- 
dugattyús megoldásokat látunk. Ezek elve 
közismert, különösebb ismertetésre nem 
szorulnak. A dugattyú lehet bőrözött vagy 
gyűrűs, a sűrítő henger fém, vagy akár egy 
erre a célra átalakított 10 — 20 cm3-es 
orvosi fecskendő is. A motor minél kisebb 
fordulatszámú legyen, ha ilyen nem áll 
rendelkezésre, úgy végtelencsavar áttétellel, 
végső esetben két lépcsős szíj áttétellel kell 
a fordulatszámot percenként 100—120-ra 
csökkenteni. Ezeknek a készülékeknek ola
jozása, ápolása rendkívül fontos és ha nem 
rendelkezik a motor a dugattyú terhelése 
miatt annyi indító nyomatékkai, hogy eset
leges áramszünet után magától meg tudjon 
indulni, úgy megfelelő biztosításokkal kell 
védekezni a leégés veszélye ellen.

Az 5. képen egy szinkron motor meg
oldást látunk. Ez a motortípus nálunk is 
ismeretes volt, sokan építettek ilyen rend
szerű gramofon motort annak idején. Előnye 
rendkívüli egyszerűsége. A motor mellett 
egy dugattyúkar rajza látszik. A 6. kép 
egy örvényáramú motor, melyet a gramofon 
barkácsolás korából még szintén sokan is
mernek. Ez a közismert villanyfogyasztás
mérő órák elvén alapszik. Mindkét gép
típus nagy teljesítményű, hangtalan. Ahol 
sok levegőre van szükség, érdemes motoros 
megoldásokkal kísérletezni.

A rendelkezésre álló hely nem ad lehe
tőséget a további géptípusok ismertetésére, 
így át kell térnem a fűtők és hőszabályozók 
néhány megoldására. A 7. képen egy egybe
épített fűtő és hőszabályzó típust láthatunk. 
Lényegében hasonlót látunk a 8. képen is. 
Az üvegcső tetején (ma már műanyag
csöveket is használunk erre a célra) a hő
szabályozó részt különböző hőfokra beállító 
szerkezet látszik. Ez egyben a készüléknek 
a medence felső peremére erősítését is meg
oldja. Mivel a szabályozó rész nagyobb és 
zárt egységet képez, a beázás kiküszöbölt. 
A szabályozó egység bimetall rendszerű, 
szikra csökkentésre glim-lámpát, vagy mág
neses késleltetést használnak. A fűtőtest 
kerámia, vagy samott alapra tekert ellen
álláshuzalból készül. Az egybeépített 
fűtő-hőszabályozó készüléknek kétségtele
nül vannak előnyei, már csak az is előny.
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hogy két szerkezet helyett 
egy lóg be a medencébe. 
Fizikai szemszögből nézve 
azonban rossz megoldásnak 
tartom és éppen ez akadá
lyozott meg eddig abban, 
hogy ezt a szerkezetet a 
„Barkácsoljunk" rovatban 
ismertessük. Egy víz alá 
süllyeszthető kivitel leírását 
azonban tervezzük. A 9. kép 
különböző egybeépített, vagy különálló 
fűtő-hőszabályozó megoldásokat mutat. A 
kép jobb sarkában látható megoldás éppen 
az egybeépítés miatt előálló rossz hatásfok 
kiküszöbölésére születhetett meg, a fűtő
test ennél is véglegesen össze van kötve a 
szabályozó résszel, de a hosszú és hajlékony 
kábel lehetővé teszi, hogy vízszintes hely
zetben, a szabályozó résztől távol helyezzék el 
a medencében. A 10. kép, ha sema
tikusan is, de egy igen érdekes megoldást 
mutat. Itt egy mágneses úton szabályozható 
kontakt hőmérővel építették egybe a fűtő
testet.

Lehet, hogy nagy komfortot biztosít az a 
két órára járó szerkezet, amit a ír. és a 12. 
kép mutat. A 11. képen egy száraz eleséget 
adagoló órát látunk, melyet alsó nyílásával 
lefelé a medence nyílása fölé állítanak. 
Beállítják az etetés időpontjait és ennek 
megfelelően az óra meghatározott mennyi
ségű száraz eleséget adagol a medencébe. 
Hát lehet így is akvarizálni, de ez a stílus 
kissé eltér a mi szokásainktól. A másik 
óra kétségtelenül praktikusabb. Ezen külön
böző hőfokokat és világítást lehet beállítani, 
melynek megfelelően a készülék nappal 
más hőmérsékletet biztosit mint éjjel és 
délelőtt más világítást, mint délután. Ezzel 
a természetben előforduló természetes hő és 
fény ingadozást kívánják utánozni. Dicsé
retre méltó igyekezet, de szerencsére enélkül 
még kiválóan lehet akvarizálni. Ügyes kezű 
akvarista azonban ilyet maga is el tud 
készíteni és a kivitel érdekes feladatokkal 
járhat, a berendezés pedig érdekes megfi
gyelésekre adhat lehetőséget.

A 13. kép változatosan egy figyelemre 
méltó műanyag segédeszközt mutat be. 
Plexi-lemezből egy etetőrészt keríthetünk 
el medencénkben. Hátul és kétoldalt, a 
növények beültetésére alkalmas terület így 
védett a Tubifextől. Üveg
lapokból is elkészíthető.

A 14. képen egy mindenki 
által elkészíthető porlasztó 
megoldás rajza látszik. Mű
anyag-szorítólapok közé kis 
műanyag szivacs korongot 
szoríthatunk, lehetőleg szin
tén műanyag csavar segítsé
gével. A plexipől könnyen el
készíthető kis szerkezet a 
csavar szorításával szabályoz

ik. ábra

ható mennyisé
gű és nagyságú 
levegő buboré
kot enged át 
magán.

A 15. képen a 
legtökéletesebb 
rendszerű talaj- 
szűrő-vízforgató 
berendezés váz
latát láthatjuk. 
A műanyagcsö
vekből könyökök 
és T-csövek se
gítségével az 
egész talaj alá 
ala gcsövezhető. 
A csövek per
foráltak és a 
bennük össze
gyűlt tiszta talaj
szűrt víz a ná
lunk is szokásos 
kiemelő cső se
gítségével jut 
vissza a felszín
re. így az egész 
medence vize 
óránként forog 
és tisztul, a nö
vények gyökerei 
is jól szellőz
nek, jól táplál
koznak, növény, 
állat egyaránt 
jobban érzi ma
gát az ilyen me
dencében.

A 16. és 17. 
képek két kom
plikált és való
színűleg drága

Actual Sím

14. ábra

15. ábra
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17. ábra

cserélhető szűrőbetéttel 
rendelkezik. A vízkör
forgást porlasztott leve
gő segítségével végzi, 
tehát két legyet üt egy 
csapásra. Igen jó meg
oldásnak látszik. Az 
utolsó képen látható és 
különböző kombinációk
ra is lehetőséget adó szű
rő típus lehet, hogy na
gyon jó és önmagában 
nagyon szép megoldás, 
de érzésem szerint ala-

belső szűrő megoldást mutatnak. A 16. 
képen látható megoldás 2. számmal jelzett 

posan megzavarja azt a 
harmonikus képet, melyre minden akvá
riumnál törekedni kell. Dr. Lovas Béla

Denneberg Ervin, budapesti olvasónk kér
dezi: Mit tegyek, hogy 4 db jól felszerelt, 
szellőztetett, külső szűrővel, fűtővel ellátott 
medencém a betelepítés, illetve az újra feltöltés 
után 4—5 nappal ne homályosodjon el, azaz 
— mint a szakértők mondták nekem — 
ne infuzóriásodjék el?
Dr. Szabados Antal, Szerkesztőbizott
ságunk tagja válaszol:

Levelében, amelyben a fenti kérdést fel
teszi, részletesen ¿tér az egyéb körülmé
nyekre, így pl. a növényzetre, az etetésre 
stb. is. Az ön által említett fele desztillált, 
fele forralt csapvíz összetétel megfelelő 
volna, de úgy látszik, hogy a betöltött víz 
korántsem tudott feltisztulni, illetve beérni 
a benépesítés előtt, mert, mint írja, 14—15 
nap múlva már be is halasitotta a meden
céket. Az olyan kevés növényzettel bíró, 
még friss talajra felöntött 7-es és efölötti 
pH-jú, tehát enyhén lúgos kémhatású víz 
rendkívül hamar megzavarosodik, elhomá
lyosodik a halak bomló exkrétumaitól, a 
Tubifex-etetéstől, a talajból kioldódó és 
kicsapódó mészsóktól, s — nem utolsó
sorban — az ezek nyomán fellépő, gyorsan 
elszaporodó Infuzórium tömegektől. Ezek 
után természetesnek látszik a megoldás: 
olyan intézkedéseket kell tennünk, amelyek 
ezeket a folyamatokat ellensúlyozzák, illetve 
meggátolják. Tehát I. Bőségesebb növény
zet, jó megvilágítás — akár műfénnyel is.

2. Ha a talaj már nem cserélhető fel kimo
sott és mésztelenített homokkal, akkor addig 
várni kell a feltöltött és kissé opálos-homá- 
lyos medence vizének behalasításával, amíg 
ez a finom zavarodás fel nem tisztul, a víz 
kristálytisztává nem válik, ami a „beérés- 
nek", azaz a kémiai egyensúly beállásának 
biztos jele. 3. A leírt vízösszetétel így is 
kissé lúgos, a baktérium és az Infozórium 
elszaporodásának kedvez. Tehát célszerű a 
vizet vagy csersavval, vagy tőzeges át- 
filtrálással kezelni, mielőtt feltöltené, 
illetve behalasítaná a medencéket.

Szálát Istvánné, budapesti olvasónk kér
dezi : Milyen virágot ültessek tavasszal az 
ablakládáimba ?
Szűcs Lajos, Szerkesztőbizottságunk 
tagja válaszol:

Ablakládák tavaszi beültetésére kiválóan 
alkalmas az árvácska, százszorszép és nefe
lejcs. Ezek fel használásával már április ele
jétől szép, virágos ablakban gyönyörködhe
tünk. A nyári virágok kiültetése csak május 
második felében ajánlatos, az esetleges 
éjjeli fagyok miatt. Az említett virágok a 
kisebb fagyokat jól tűrik, és a nyári kiültetés 
időpontjáig gazdagon virágoznak. Legjobb, 
ha április elején már virágos vagy bimbós 
palántákat vásárolunk és ezekkel ültetjük 
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be ládáinkat. A nyári ültetés végzésekor a 
ládák földjét is cseréljük ki tápdús, friss 
földre.

Nagy Erzsébet, budapesti olvasónk kérdezi: 
Az elvirágzott cserepes jácint virágzik-e 
jövőre is, és hogyan gondozzam ?
Szűcs Lajos, Szerkesztőbizottságunk 
tagja válaszol:

Az elvirágzott cserepes jácintot tovább 
kell gondozni, tehát világos, hűvös helyen 
rendszeres öntözéssel biztosítani kell azt, 
hogy a hagymában elegendő tápanyagot tarta
lékolhasson a következő évi virágzáshoz. 
Az öntözést fokozatosan beszüntetjük, ha a 
levelek már sárgulni kezdenek. A hagymát 
őszig szárazon tartjuk, ekkor kiültethetjük a 
kertbe vagy cserépbe ültetjük és lapunk 
1959. évi 4. számában, a 170. oldalon közöl
tek szerint gondozzuk tovább.

Solti Károlyné, budapesti olvasónk kérdezi : 
Fikuszom leveleinek szélén barna foltok 
keletkeztek, milyen betegség támadta meg?
Szűcs Lajos, Szerkesztőbizottságunk 
tagja válaszol:

A szobanövények közt legkedveltebb Ficus 
faj, a Ficus elastica, nagyon érzékeny a meg
fázás és túlöntözésre. Hideg, vagy nagyon 
hűvös időben már pár perces rászellőzés is 
ártalmas lehet a növényre, különösen, ha 
ilyenkor a talaja is nagyon nedves. A levelek 
szélein megjelenő barna foltokat nem kár
tevők, hanem megfázás és túlöntözés — te
hát élettani megbetegedés — okozza, mely 
a növényen sokszor csak hetek múlva vehető 
észre. Pl. barna foltok a levélszélen, pará- 
sodásszerű barna elszíneződés a levélfoná
kon a levél széle mellett, levélsárgulás, 
levélhullás stb.

Kiss Béla, sztálinvárosi olvasónk részletes 
levélben kérdezi Szerkesztőbizottságunktól: 
Mi az oka annak, hogy nem sikerül neki 
egyetlen „fészekalj" kék gurámit sem felne
velnie? Miért hullanak el 1 — 1,5 hónapos 
korukban az addig jól fejlődő és nagy népes
ségű családok is?
Dr. Szabados Antal, Szerkesztőbizott
ságunk tagja válaszol:

Részletes leveléből kiemelem és felhívom 
figyelmét a következő adataira: 1. Már 
2—3 hetes korban finomra porított száraz 
Daphniával „etet”. 2. A „Mikro" etetés 
után „kis Daphniával próbál etetni”. 3- 
Minthogy ezt nem tudják elfogyasztani, 

ezért csakhamar áttér a finomra vágott 
Tubifex etetésre. 4. Ekkorra beáll az úszók 
eltöredezése, elrongyolódása, a kicsik ét
vágytalansága és megkezdődik a tömeges 
elhullás. Etetés és nevelésmódjának — íme — 
ezek a legfőbb hibapontjai! Ugyanis: 1. 
Ilyen korban nem szabad még száraz 
Daphniával „etetni”, mert ezt nem eszik 
meg, illetve — ha nagyon kiéhezettek, és 
ezért megennék — az belüket eltömné és 
csakhamar elhullásukat okozná. 2. A 
„Mikro” etetés, az infuzóriumos etetéssel 
együtt csak bizonyos korig elégíti ki az 
ivadék mennyiségi és minőségi tápanyag
szükségletét. Ezért szükséges, hogy 2—3 
hetes korban megkezdjük a minél bőségesebb 
és minél táplálóbb plankton etetést, azaz 
a napi 4—5-szöri beetetést Naupliusokkal, 
Rotatoriával, később apróbb Cyklops, Diap- 
tornus és lebegő növényi (alga!) plank
tonnal, tehát természetes, fertőzésmentes, 
bomlóanyagmentes táplálékkal. 3. A Tubi
fex etetés ilyen korban igen veszélyes és 
igen nehézkes is! Ugyanis ilyenkor még 
csak a legapróbb vagy csak pépesre nyomott 
eleséget tudják elfogyasztani. A pépes 
Tubifex pedig — még kimosás után is — 
rendkívül piszkitja, homályosítja a vizet és 
a feloldódott béltartalom, fehérjetartalom 
csakhamar előidézi a vízben a baktériumok és 
az egyéb bomlasztó mikrószervezetek, Infu- 
zóriumok stb. gyors, hatalmas elszaporo
dását. Ez pedig nemcsak oxigénhiányt 
idéz elő a vízben, amely az ivadék tömeges 
elhullásával járhat akár 1—2 nap alatt is, 
főként éjszakánként, hanem a gyenge iva
dékot, bőrét, kopoltyúját megtámadhatja 
néhány baktérium vagy Infozóriutn faj 
(Coleps) és szintén fertőzéses eredetű töme
ges elhullást okozhat. 4. Erre utal a leírt 
tünet: az úszórongyosodás is. Természetesen 
ilyenkor az egyéb fertőzések betörését, fel-’ 
lépését sem zárhatjuk ki, mint amilyen 
éppen a megelőző években a labirinthalaknál 
oly gyakran fellépett hasvízkór.

Mindent összegezve az alábbiakat java
solhatjuk: Ikráztassa a kék gurámi párt 
lehetőleg nagyobb és alacsonyabb, laposabb 
medencében. A kikelés, illetve elúszás után 
tartsa a vizet egyenletes hőfokon, 10—12 cm- 
es vízmagasságon, de egy erős családnak így 
is álljon rendelkezésére 15 — 25 liter víz. 
Etessen először bőséges Infuzóriummal és 
tojásporral, utána Mikróval és mielőbb apró 
planktonnal, az Enchytraeus vagy a Tubifex 
etetésre pedig lehetőleg csak akkor térjen 
rá, ha már az ivadékok feljárnak a víz- 
színre lélegzeni, azaz kifejlődött a labirint
szervük. A bőséges etetés alatt a naponta 
többszöri, de ezért maradékmentes etetést 
kell érteni. A tiszta, fertőzésmentes, jól 
temperált víz, az említett helyes és bőséges 
etetésmód biztosan meghozza a kívánt ered
ményt: a kék gurámi eredményes és töme
ges felnevelését.
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TÁJÁRÓL
A barátpapagáj (Psittacus monachus bodorért) 
áttelepítésének és szabadontartásának kísérleteiről
A La Plata államban, Paraguay bán, 

Uruguayban, Argentínában és Bolíviában 
egyaránt nagy számban élő, a gerlénél 
kisebb testű barátpapagájt az európai 
madárkedvelők régen szeretetükbe fogad
ták és többször eredményesen tenyésztet
ték is.

Főszíne fűzöld, háta olajbarnás, homloka, 
melle világosszürke. Tápláléka magvakból, 
zöld hajtásokból, gyümölcsökből áll. Az 
ismert papagájokkal ellentétben nem faod- 
vakban, hasadékokban fészkel, hanem fák 
koronáiban gallyakból építi fészkét, amely 
fedett és leginkább szarkafészekhez hason
lítható, terebélyes építmény. Többnyire 
csoportosan fészkel és az egymáshoz épített 
fészkek szembetűnő alkotmánya már a múlt 
században felhívta a kutatók és utazók 
figyelmét erre a papagájra.

A berlini Allatkertben eredménnyel fész
kelt és ugyanitt tettek kísérletet e papagáj
nak szabadban való átteleltetésére. A barát
papagájok a szigorú telet kiválóan bírták

és jó erőben, remek tollazatban kezdtek 
tavasszal a fészke léshez.

Prosch írta először az Ornithologische 
Monatsschriften 1899. kötetében e papagáj 
szabadban való fészkelését. Szászországi 
kertjében éveken át költöttek, fészkeikhez 
ragaszkodtak és a messze kóborló fiatalok 
is visszatértek estére a fészektelepre.

Az elmúlt évben Werner Krebser a Der 
Zoologische Garten 24. kötete 3—4. füzeté
nek hasábjain számolt be a barátpapagáj 
svájci megtelepítési kísérleteiről.

A Thumer tó melletti parkban, fás-bok
ros előalpesi övezetben előbb nagyobb röp- 
dében helyezett el egy barátpapagáj-cso- 
portot, amelyet a második sikeres áttelel- 
tetés után 1953 áprilisában szabadon enge
dett. A parktól nem repültek 2 km-nél 
távolabb és ugyanazon év júniusában a 
már megszokott ülőfájukon, egy hatalmas 
szilfán 1.5 m széles, 0,8 m magas, jelleg
zetes tojásdad alakú fészket építettek zöld, 
levelesgalfyakból. A kolóniába több pár is 
bejárt. A park bőven ellátta őket élelemmel, 
magvakkal, zölddel. 1954 telén befedte a 
hó a fészekcsoportot, később egy tavaszi 
vihar meg is szaggatta, de a télen egy közeli 
erdőségben, a 18, sőt a 25 C°-os hideg 
és a nagy hóesések ellenére is jól átteleltek 
és szaporodtak. A visszatért állomány rész
ben kijavította régi fészkeit, részben új hely
re, egy istálló ereszalját lezáró drótkerí
tésre építette fel az előbbihez hasonló nagy
ságú fészkeit.

Legutóbb Kurt Kolar, a Bécs melletti 
wilhelminenbergi Biológiai Kutatóállomás 
tudományos munkatársa a Die Gefiederte 
Welt 1960 februári számában, a szabadba 
telepített papagájfélékkel kapcsolatos kísér
letek eredményeit ismertető átfogó tanul
mányában a barátpapagáj megtelepítéséről 
a következőket tudósítja :

A barátpapagáj minden más papagájnál 
alkalmasabbnak bizonyul megtelepítésre, 
mert fészkelési módja, a nehezen elkészí
tett, csoportos költést biztosító fészek
kolónia ragaszkodóvá teszi otthonához. A 
röpdében fészkeltetett barátpapagájok sza
badon engedve hűek maradtak fészkeikhez 
és oda visszatértek. Később a megfigyelő
állomás középpontjában álló három fenyőn

4 A barátpapagájok bécsi szétterjedésénes vázlata



telepedtek meg és azokon építettek messzi
ről szembetűnő, nagy fészekcsoportot. A 
kutatók és a látogatók megfigyelése szerint 
táplálékkeresés közben messze elkalandoz
nak, gyümölcséréskor pedig a környező 
parkokat keresik fel.

Ezek a megfigyelések igazolják, hogy a 
barátpapagáj kiválóan alkalmazkodik még 

a zordabb európai klimatikus viszonyokhoz 
is és így meghonosítható.

Meghonosítása mindazonáltal mezőgaz
dasági szempontból nem kívánatos, mert 
a termésben, a rügyező és érő gyümölcsös
ben egyaránt — miként Dél-Amerikában, 
úgy Európában is — számottevő károkat 
okozna. K. A.

Günther Sterba
Süsswasserfische aus aller Welt

Szűcs Lajos
Kaktuszok, pozsgás növények

(Urania Verlag, Leipzig—Jena, 19 59-, 638 oldal, rí93 
képpel, r5 000 példányban. Ara nálunk : 172 forint)

Günther Sterba legújabb műve, a lexikon-kötetnek is 
beillő: Süsswasserfische aus aller Welt (Édesvízi halak 
a világ minden tájáról) mint óriási adatgyűjtemény és egy_ 
ben új színfolt az akvarisztika irodalmában nem kis meg
lepetést keltett a magyar akvaristák között. Hiszen itt arró 1 
van szó, hogy a zoológia professzora, egyben szakavatott 
akvarista író is — akinek Aquarienkunde című kétkötetes 
műve az elmúlt évben megjelent — 638 oldalon ad ismer

tetést az egész világ ak
varisztikái vagy gazdasági 
szempontból jelentős ha
lairól. Az egyes halfajokat 
családonként mutatja be, 
részletes elterjedési tér
képeket közölve. Az ich- 
thyológiai leírás kereté
ben kitér az ivari kétala- 
kúságra, majd az élet
mód, akváriumi tartás, 
vagy gazdasági vonatko
zású adatok következnek. 
A könyv nem díszhalte
nyésztési szakmunka. Ha
bár a tenyésztési adatok

nak is gazdag tárháza, azok sehol sem tengenek túl más 
leírások rovására.

Műnyomó lapokon. közel 200 halfelvételben gyönyör
ködhetünk, melynek nagy része színes foto.

A borítólap csak látszólag impresszionista. Az a furcsa 
hajiottesőrű hal, ami kék alapon szürke, valamint sárga
narancssárga színben díszeleg, valóban létezik, bár csak 
szürke színben. Neve Macrognathus aculeatus, a Masta- 
cembellidák családjából.

Az Urania Verlag nem először lepi meg olvasóit szép 
kiállítású szakkönyvvel, de valamennyi közül kimagaslik 
ez a mű.

Egyetlen hibája — bár ez következménye a remek 
kiállításnak — viszonylag magas ára; ám tekintettel a 
nagy érdeklődésre, így is csak korlátozott példányszám
ban kapható. Dr. Wiesinger Márton 

(Gondolat Kiadó, Budapest, 1960. 152 oldal + 64 kép
melléklet, 34 szövegközti és 154 műmellékleti képpel. Meg
jelent 10 000 példányban. Ara 20 Ft.)

A „Növények a lakásban” c. munka ismert szerzője 
értékes új könyvvel gyarapította a magyar kertészeti
növénytani ismeretterjesztő irodalmat. Megjelent a 
kaktuszokról és pozsgás növényekről írt — mind gyakor
lati, mind elméleti ismereteket gazdagon tartalmazó — 
munkája. A munka, mint szerzője az előszóban írja, a 
növény kedvelők széles tábora számára készült, de véle
ményünk szerint haszon
nal forgathatják főislpölai 
hallgatóink, kertészeink és 
élősarkot berendező bio
lógus tanáraink is.

A könyv hét főfejezet
re tagolódik. Az elsőben 
szerző a pozsgásság fo
galmát magyarázza, majd 
ismerteti a pozsgás nö
vények hazáit, kitérve rö
viden azott uralkodó kör
nyezeti viszonyokra is.

A második fejezetben 
a növénykedvelők szem
pontjai kerülnek előtér
be, mert a pozsgás nö
vények lakásban való te
nyésztési körülményeiről, 

SZŰCS LAJOS

KAKTUSZOK.
POZiÇÂf NÖVÉNYEK

a megfelelő növények meg-
választásáról, sőt a beszerzésüknél felmerülő problé
mákról olvashatunk.

A harmadik fejezet széleskörű általános ismereteket 
nyújt a pozsgás növények egész évi gondozásáról és 
védelméről. A következő fejezetben szaporításukról 
olvashatunk, majd az ötödik fejezet botanikai alapozást 
ad a gyakorlati ismeretf khez. Ebben a szerző a pozsgás 
növények tudományos (latin) nevéről ír, megvilágítva 
a név ismeretének fontosságát. Majd foglalkozik a pozs
gás életforma történeti kialakulásával, amely igen jó 
példája az élővilág és az élettelen környezet dinamikus 
egymásrahatásán keresztül kialakuló alkalmazkodásnak.

A hatodik fejezetben a legismertebb és legkedveltebb 
kaktuszfajokat, a hetedikben pedig a leggyakoribb egyéb 
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pozsgás növényeket ismerteti, kitérve azok speciális 
gondozási és tenyésztési igényére.

A munka végén a kaktuszok rendszerezéséről olvas
hatunk rövid áttekintést, majd a könyvben szereplő 
kaktuszok modern rendszertani áttekintése következik. 
Utóbbi segítségével és az egyes fajoknál szereplő leírások 
alapján kaktuszainkat meg is határozhatjuk.

A dr. Csapody Vera rajzaival és a szerző fényképfel
vételeivel gazdagon illusztrált könyv szép kiállítása a 
Gondolat Kiadó jó munkáját dicséri.

Ügy gondolom, mind a nagyközönség, mind a szak
emberek nevében örömmel kell köszöntenünk ezt a 
régi hiányt pótló munkát, amely a szerző több évtizedes 
gyakorlati tapasztalata segítségével sokakat előbbre fog 
vinni a pozsgás növények megismerésében.

Dr. Simon Tibor

A. E. Brehm
Az állatok világa — négy kötetben
Negyedik kötet: Emlősök

Teljesen átdolgozta dr. Walter Ramnert, a lipcsei Kar 
Marx Egyetem zoológiái professzora. Fordította dr. Ákos 
Károly. A fordítást szakmailag ellenőrizték: dr Anghi 
Csaba, dr. Éhik Gyula, dr. Fábián Gyula, dr. Szúnyoghy 
János.

(Gondolat kiadása, Budapest, 1959., 431 oldal, 291 
szövegközti ábrával és 48 színes táblával. Megjelent 
1 $ 000 példányban. Ára 77 forint)

Brehm Tierleben-jének, ennek a ragyogóan megírt 
mindig időszerű, százezreket tanító és szórakoztató 
munkának legújabb (egyben magyar nyelven eddig leg
rövidebb) kiadását vehetik kézbe a magyar természet
kedvelők most, amikor a sorozat utolsó, emlősöket tár
gyaló kötete napvilágot látott. Brehm, Pechuel—Loesche 
és a többi régi megfigyelő és utazó már szinte klasszikussá 
vált leírásai mellett szerepelnek a kötetben a legmodernebb 

megfigyelések és az állat« 
tani tudomány újabb ered
ményei, ha kell, az egyes 
fajok jégkori elterjedési 
adataitól, mondjuk példá
ul a denevérek ultrahang
gal való tájékozódásáig, és 
mindez magyar fórdítás- 
ban is élvezetes, könnyű 
olvasmányként. Bár ter
mészetesen Brehm haj
dani fő célját valósítja 
meg az emlősállatok vál
tozatos sokféleségének, el
terjedésének és elsősorban 
életmódjának bemutatásá

vá 1, mégis az emlősök osztályának szinte teljes rendszertani 
áttekintését is adja, s ami nagyon fontos: egyetlen kötet
ben. A munka nagy erénye, hogy a minket is közelebbről 
érintő fajok hasznosságáról vagy éppen káros voltáról, 
gazdasági szerepéről tárgyilagos véleményeket közöl, 
így közvetve természetvédelmi kérdésekre is kitér. Igaz 
hogy főként németországi állapotokra utal — és ez 
magyar nyelvű szövegben kihangsúlyozva kissé furcsán 
hat — ugyanakkor azonban, sok egyéb mellett, a szakmai 
ellenőrök lelkiismeretes munkáját dicséri a legfontosabb 
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magyar vonatkozások közlése. Ez a megelőző kötetek 
egynémelyikével szemben örvendetes tény. Külön meg 
kell említeni a kötet képanyagát. A színes táblák túl
nyomó részben a kitűnő állatfestő Kahnert munkái, míg 
a szövegközti ábrák, az eddigi magyar nyelvű kiadásoktól 
eltérően, majdnem kivétel nélkül fotók. Ezáltal a bemu
tatott anyag hitelessége nagymértékben növekszik ugyan, 
de minőségileg a képek egy része még követelni valót 
hagy maga után. Különösen szembetűnő ez, egy-két 
kitömött állatról készített fénykép esetén, mint például 
az 50. oldalon levő repülő maki képe. Annak ellenére, 
hogy a kötet teljes nyomdai munkája a Német Demok
ratikus Köztársaságban készült, aránylag kevés benne a 
sajtóhiba, de értelemzavaró részletek és hibák, melyeket 
a sajtóhibajegyzék nem tüntet fel, még mindig maradtak 
a szövegben. Érthetetlen például a vakondok élőhelyeit 
megjelölő szöveg a 41. oldalon, vagy például helytelen 
a törpe denevérek fogképletének ábrázolása a 65. oldalon, 
nem is beszélve a sajtóhibajegyzékben levő sajtóhibáról 
(Vespertilio helyett Vespertilis), melyet azért el lehetett 
volna kerülni. Örömmel fogadjuk a „kis-Brehm" negyedik 
kötetét, az általa most már teljesssé váló egész sorozatot, 
mely bizonyára mindenkinek, aki az állatvilág titkaiba 
bepillantást akar szerezni, hasznos és komoly segítője 
lesz. Topái György

M • K

Dr. Balázs András
Az agy és értelem eredete
Stúdium könyvek 13. sz.

(Gondolat Kiadó, Budapest, 1959, 272 oldal + tó 
tábla műmelléklet, 35 szövtgközti ábra. Ára 20 Ft.)

Hézagpótló mű a magyar tudományos ismeretterjesztő 
irodalom területén dr. Balázs András kitűnő könyve. 
Nagyszámú hazai és külföldi, régi és legújabb tudományos 
adat birtokában végigvezeti az olvasót legjelentősebb és 
egyben legkevésbé ismert szervünk: az emberi agy fejlő
déstörténetén.

A művelődni és biológiai tudását bővíteni kívánó 
nagyközönség megismerheti 
dések evolúcióját, a kez
detleges élőlények inger
lékenységétől egészen a 
magasabbrendű idegmű
ködés, az emberi tudat 
megjelenéséig.

A kötet fejezetei plasz
tikusan nyomon követik 
ezt a fejlődést. Az ideg
élettan, a lélektan, az 
összehasonlító élettan, va
lamint a származás- és 
örökléstan adatait a szer
ző egyaránt sikeresen 
használja fel világos és 
mind végig logikus ok
fejtése számára.

Mindazonáltal a könyv 
hanem igen érdekfeszítő. Egyaránt élvezetes olvasmány 
a természettudományokban járatos, valamint a területen 
kevésbé otthonos olvasó számára.

A munkát jól összeválogatott ábraanyag és tudományos 
irodalomjegyzék egészíti ki. Külön kiemelendő a jól szer
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kesztett név- és tárgymutató, amely a kötetben foglalt 
tudományos problémák tanulmányozását és ezáltal a 
könyv használatát megkönnyíti.

Dicséret illeti a Gondolat Kiadót ezen hasznos munka 
megjelentetéséért. Dr. Adám György

MIMIM
(A Német Demokratikus Köztársaságban megjelenő folyóirat)

Clemens Mayer: Tartós „Mikro” kultúrák sörrel, (ö.évf 
9. sz. 282. old.)

Az ivadékhalak etetésénél, különösen szükségben igen 
jó szolgálatot tesz a „Mikro”, már azért is, mert 
minden mennyiségben könnyen tenyészthető. Szaporítá
sára vonatkozólag egész sor különféle eljárás ismeretes, 
azonban mindegyiknek az a hátránya, hogy egy bizonyos 
idő elteltével a kultúrákat meg kell újítani. Másik hátrány 
az, hogy a kultúrák nem mindig teljesen tiszták. A 
szerző sokféle eljárást kipróbált és eközben rájött, hogy 
a tenyészetek életképesebbek, ha a tápanyagot állott 
sörrel felhígítja. Végül teljesen sörrel kezdte a „Mikrót-” 
etetni, látva, hogy ez az eljárás nagyon kényelmes és 
ezenkívül a kultúrák szinte határtalan ideig tartanak.

Vesz egy nem túl magas befőttes üveget, melynek az 
alja kissé kidomborodik. Ennek az aljára annyi sört önt, 
hogy a fenéken levő domborulat száraz maradjon. A sör 
akkor alkalmas, ha már állott, és kissé savanyú. A középen 
maradt száraz területre helyezi a tenyészanyagot (oltást). 
Az így elkészített tenyészetből 18—24 C°-on tartva kb. 
két hét múlva már etetni is lehet. A kis férgek vastag 
sárgásfehér bevonatként lepik el az üvegfalat és az üveg 
alját. Egy csirketollal könnyű belőlük kivenni. Sört 
mindig annyit kell utána tölteni, hogy az üveg közepe 
szabadon maradjon. A szerző kultúrája már másfél éve 
van üzemben és pompásan fejlődik.

A továbbiakban arról ír a szerző, hogy ha vitamin
szegény táplálékkal neveljük ivadék-halainkat, akkor 
ezeknek a későbbi időben már hiába adunk megfelelőbb 
táplálékot, sohasem lesznek belőlük erőteljes tenyész
állatok. Hogy ezt elkerülje, a MzTcro-kultúrába táptalaj 
gyanánt beadagolt sört A, B, C és D vitaminokkal pre
parálta és ezekkel igen jó eredményt ért el. Egy időben 
több kultúrát készít, melyeket a fent említett vitami
nokkal preparál és ezekből a kultúrákból felváltva etet.

H. D

M. D. Bellomi: A villásszakállú késhal, egy „¿lő kövület.” 
(6. évf. 5. füzet, 132. old., 4 képpel)

Az Osteoglossum bicirrhossum utánozhatatlan egyéni 
sajátosságokkal a „legintelligensebb” halak egyike és 
ezért valóban alkalmas arra, hogy a ha!kedvelők kedvenc 
hala legyen. A New York-i Zoológiái Társaságból 
Dr. W. C. Coates írja, hogy a villásszakállú hal váloga
tós és táplálása igen körülményes. Ezzel szemben Nichols 
floridai akvárium kedvelőnek merőben ellenkező tapasz
talata volt. Ugyanis alig győzte a hal számára a sok 
szúnyogálcát és daphniát begyűjteni. A hal hossza 11,5 
cm volt és egy 60 literes medencében tartotta. Ahogy a 
hal növekedett, a táplálékigényei is megváltoztak. 
Egyre nagyobb és nagyobb halakra volt szüksége, végül 
lenyelt mindent, ami a szája elé került. Négy évnél 
tovább élt fogságban és az utolsó 2 nap kivételével min
dig táplálkozott. Kis korában is csinos volt, de ahogy 
fejlődött, szépsége egyre jobban kibontakozott. Lapos 
teste fényesre csiszolt késpengéhez hasonlított. Rózsa
színnel szegélyezett pikkelyei kék fénnyel vilióztak. A 
villásszakállú késhal szája rendkívül különleges, mivel 
a feje elején alulról egész a feje felső részéig húzódik. 
Ahogy a száját kitátja, az álla mintegy csukló körül 
lefordul. Még érdekesebb a két állkapocs-csont között 
levő, kitáguló bőrzacskó, melyben 4—5 ujjnyi hosszú

ságú halat tud egyszerre „elraktározni”. A felső ajka 
különösen előre nyújtható és ily módon a kilátott szája 
valóban „feneketlen lyuk”. Említésre méltó a hal alsó 
állkapcsa végén levő villás szakálla. A két szál néha 
eléri a 6 cm hosszúságot is, de néha csak ennek a felét. 
Dr. Coates szerint a két szakállszálnak semmi hasznos 
szerepe nincs, mások az egyéb állatok tapogatóihoz 
hasonló érzékszerveknek vélik. Az Osteoglossum bidrr- 
hosum életéről keveset írtak és a hazájából származó kevés 
tudósítás is csak hallomásból származik. A villásszakállú 
késhal az Amazonas vidékén él. Rupununiban (Brit- 
Guyana) nem ritka, az Essequibóban már kevesebb talál
ható. A Rio Brancóban gyakori, ezzel szemben a Rio 
Negróban csak kevés van. A halak közel a víz felszíne 
alatt úsznak és a bennszülöttek nyíllal lövik őket. ízle
tesek, de szálkások és elpusztulásuk liánt nem sokáig 
tárolhatók. Szaporodása ismeretlen, ikrái állítólag az 
szájában költi ki és az ivadékot a nőstény gondozza. 
A hal az Osteoglossum nevét a nyelvén szalag alakban 
húzódó finom, sűrű fogazatáról nyerte. A fogak nem 
mindig hosszúak és élesek, néha csak üvegpapírhoz 
hasonló tapintásúak. Az ivadékgoadozó villásszakállú 
halak oly vadak, hogy minden betolakodó legyőzését 
megkísérlik. Ha a bennszülötteknek ilyen területeken 
kell utazniuk, állandó őrséget tartanak és a támadásra 
készülő halra azonnal rálőnek. A kifejlődött villásfarkú 
hal nem lebecsülendő ellenfél. Egy méter hosszú pél
dányok nem ritkák és a halászok esküsznek arra, hogy 
2,70—4-50 ni nagyságú példányokat is lőttek. Valószínű 
azonban, hogy ez említett halak az óriási Arapaima gigas 
példányai voltak. Ezek is az Osteoglossidae családjába 
tartoznak és a legnagyobb édesvízi halak közé sorolha
tók. Az Osteoglossum bicirrhosum egy ritka élőlény, 
melyet népiesen „élő kövület”-nek neveznek. Rend
kívül kezdetleges hal. Valóban a legkezdetlegesebb a 
szobaakváriumokba került halak között. Evvel a Dél- 
Amerikában élő halszépséggel egy alrendbe tartozó kövült 
alakok több mint 125 millió évvel ezelőtt éltek. Meg
említendő, hogy az egész halcsalád fiataljainak, akár 
csak a tüdős halaknak, külső kopoltyújuk van, de 
Dr. Donald de Sylva szerint ezek csak a rendkívül 
hosszú és a kopoltyúfedél alól kinyúló közönséges kopol
tyúlemezek. Ez a trópusi mocsarak oxigénben szegény 
vize miatt szükséges és a hallárvák légzését segíti addig 
amíg a légzőszervek teljesen kifejlődnek. Sz. L
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(Az Akvarista Társaságok Nemzetközi Szövetségének 
az USA-ban megjelenő hivatalos lapja)

fosé Alvarez-. A mexikói barlangi vakhal. (8. évf. 1. szám. 
37. old. 8 kép)

Bevezetőben a szerző — aki a vak lazac begyűjtésében 
sőt annak 1936-ban történt felfedezésében is részt vett — 
újabb sikeres expedíciójáról számol be: 1947 decembe
rében törpe fauna begyűjtésére Los Sabinosba érkezett. 
Munkája végeztével — miután a korábbi barlangi vak 
lazac (Anoptichthys jordani) lelőhelye is e tájon volt —, 
megkérdezte a vacsoráját felszolgáló fogadóst, nem 
tud-e róla, akad e itt valahol a barlangi tavakban „vak 
szardínia”? (A helybeliek e néven ismerik!) A fogadós 
megnevezett egy barlangot, amelynek mély és sötét 
vizében, szerinte előfordulnak ilyenek. Szerző a vendéglős 
kíséretében még azon éjszaka útnak indult az El Pacho 
barlang irányába. 150 láb mélyre ereszkedtek a barlangba, 
mikor végül is elérték a tavat. A kutató legnagyobb 
örömére bőven leltek vak halakat. Öröme már annál is 
inkább nagy volt, mert úgy ő, mint más kutatók X936 óta 
több ízben felkeresték a mexikói barlang-tavakat, de 
három esetet kivéve, útjuk mind ez ideig sikertelenül 
fejeződött be. E tóban viszont nagy mennyiséget sike
rült begyüjtenie. Szerző megállapítja, hogy az eddig 
fellelt állatok külsőleg bár teljesen egyformák — egyazon 
család tagjai! —, a különféle barlangokban lelt egyedeket 
mégis más és más néven nevezik, felkutatóik neve után. 
Szerző beszámolója végén megemlíti, hogy az utolsó 
eredményes kutatást Carranza professzor vezette El 
Petreróban (1954). Ezzel a mexikói vak halak száma hatra 
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emelkedett: i. Anoptichthys jordani HUBBS INNES, 
3. Anoptichthys hubbsi ALVAREZ, 3-Anoptichthys antro- 
bius ALVAREZ, 4* Furmastyx infernalis HUBBS Ti- 
phiasina pearsi HUBBS, 6. Prietella phreatophila CAR- 
RANZA. g AKAKTEEN

UND ANDERESUKKULENTEN
(Nyugatnémetországban megjelenő havi folyóirat. A német, 
az osztrák és a svájci kaktusztársaságok hivatalos lapjai

Félix Kráhenbühl; Lophophora williamsii (C óul tér 1894.} 
(ro évf. n. füzet 170—172 old.)

Ez a növény már az aztékok idejében szent növény 
volt. Utódaik papjai, orvosságom emberei ezt a kaktuszt 
megették és a mescalin nevű alkaloidjának hatására 
révületbe estek. Ilyen állapotban jósoltak. A növény 
fogyasztása a szent révület elérésére általános szokás 
volt az indiánok körében. Kráhenbühl egy szép növényét 
felszeletelte, a szeleteket pár napig száradni hagyta, 
aztán megette. Beült egy kényelmes karosszékbe és várta 
a víziókat, hallucinációkat — hiába. Ellenben fejfájást 
és hasfájást kapott. A sikertelenség okát abban látja, 
hogy a mi kevés napsütéses időnk és az üvegházi kul
túránk, nem teszi lehetővé a növényben a mescalin 
normális koncentrációjú keletkezését. — Fényképein a 
Lophophora williamsiit és ennek egy erősen sarjadó 
varietását (var. caespitosa) mutatja be. A harmadik képen 
egy sarjnak a felrepedt burokból való születését lát
hatjuk. K, I.

Udo Köhler: Egy gyűjtemény belső felépítéséről. (10. évf. 
12 füzet, 184—185 old.)

„A rend az élet jele" mondással vezeti be a cikkét. 
Idézi Matthias Turb kaktuszos könyvének egy arany
igazságát is: „Azok az emberek, akik egy kaktuszt csak 
azután szeretnek, ha lehetőleg postafordultával virágzik, 
lehetnek jó emberek, de nem igazi kaktuszkedvelők." 
Egy gyűjteményben rend csak akkor lehet, ha tulajdonosa 
a növényeiről feljegyzést, kartotékot vezet. Minden egyes 
kartotéklapon fel kell tüntetni a növény nevét, a névadó 
szerző nevét, a genust, amelybe tartozik; a beszerzési 
helyet ahonnan szerezte; a növény hazai lelőhelyét; keze
lési módját; a földkeverék anyagait; a virág leírását; 
a növénnyel kapcsolatos tapasztalatokat; a növény diag
nózisát stb. A növényeket le is kell fényképezni, a fény
képeket pedig a kartotéknál tárolni. A kartotékoknak 
adjunk számot, mely egyezzék a növény jeltáblájára írt 
számmal. K. I,

•
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